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Η
Αγγλία, αλλά και ολόκληρος ο κόσμος, έχει

σοκαριστεί από την επίθεση ενός 53χρο-

νου στους οπαδούς της Λίβερπουλ, κατά τη

διάρκεια της παρέλασης για το 20ό πρωτάθλη-

μα ποδοσφαίρου, που ελάμβανε χώραν την

περασμένη Δευτέρα, ημέρα επίσημης αργίας

στην Αγγλία.

Συγκεκριμένα, μαύρο αυτοκίνητο που οδηγούσε

«λευκός 53χρονος Βρετανός», κάτοικος της

πόλης, όπως έκαναν γνωστό οι Αρχές, παρέσυρε

δεκάδες οπαδούς της Λίβερπουλ.

Εκατοντάδες χιλιάδες συμμετείχαν στην παρέ-

λαση της Λίβερπουλ. Αναφορές ανεβάζουν τον

αριθμό όσων συμμετείχαν στους εορτασμούς

σε πάνω από ενάμισι εκατομμύριο.

Ένα παιδί και ένας ενήλικας είναι σοβαρά

τραυματίες. Συνολικά 65 άνθρωποι τραυμα-

τίστηκαν, εκ των οποίων 27 έχουν μεταφερθεί

στο νοσοκομείο. Ανάμεσά στους τραυματίες,

τέσσερα είναι παιδιά.

Το περιστατικό συνέβη στις 18:00 τοπική ώρα

στη Water Street, λίγα λεπτά μετά τη λήξη της

παρέλασης νίκης. Σύμφωνα με μαρτυρίες, το

όχημα ακολουθούσε ασθενοφόρο και κατάφ-

ερε να περάσει από τα προστατευτικά κιγ-

κλιδώματα, επιτάχυνε σκόπιμα πριν προλάβουν

να τον σταματήσουν και χτύπησε πεζούς, προ-

καλώντας τους σοβαρούς τραυματισμούς.

Στο σημείο επικράτησε πανικός. Πολίτες και

άνδρες ασφαλείας επενέβησαν άμεσα, ενώ το

εστιατόριο Riva μετατράπηκε σε αυτοσχέδιο

τμήμα επειγόντων για τις πρώτες βοήθειες στους

τραυματίες.

Το εξαγριωμένο πλήθος επιτέθηκε στον οδηγό,

έσπασε το αυτοκίνητό του και επιχείρησε να τον

λιντσάρει, προτού τον συλλάβει η Αστυνομία.

Σύμφωνα με όσα ειπώθηκαν στη συνέντευξη

Τύπου που έδωσε η Αστυνομία του Μέρσεϊ-

σαϊντ, το περιστατικό δεν αντιμετωπίζεται ως

τρομοκρατία. Δεν είναι ακόμα ξεκάθαρο το

κίνητρο του δράστη. Αυτό που έγινε γνωστό

είναι ότι ο δράστης ήταν υπό την επήρεια ναρ-

κωτικών ουσιών…

Το μήνυμα του 

πρωθυπουργού Στάρμερ

Ο Βρετανός πρωθυπουργός Σερ Κίαρ Στάρ-

μερ μίλησε με τον δήμαρχο της περιφέρειας του

Λίβερπουλ, Στιβ Ρόδεραμ για τα «τρομερά

γεγονότα» της Δευτέρας, σύμφωνα με ανα-

κοίνωση της Ντάουνινγκ Στριτ.

Ο Βρετανός πρωθυπουργός εξήρε την «αξιο-

σημείωτη γενναιότητα» της Αστυνομίας και των

υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης.

«Όλοι, ειδικά τα παιδιά, θα πρέπει να μπορ-

ούν να γιορτάζουν με τους ήρωές τους χωρίς

αυτή τη φρίκη», πρόσθεσε.

«Η πόλη έχει μακρά και υπερήφανη ιστορία

στο να ενώνεται σε δύσκολες στιγμές. Το Λίβε-

ρπουλ στέκεται ενωμένο και ολόκληρη η χώρα

στέκεται μαζί με το Λίβερπουλ», τόνισε.

Σοκαρισμένος παραμένει ολόκληρος ο οργα-

νισμός της ποδοσφαιρικής Λίβερπουλ, αφού το

περιστατικό αμαύρωσε μια τόσο όμορφη ημέρα

για τον σύλλογο. Δεκάδες ομάδες έχουν στείλει

μηνύματα αλληλεγγύης στους «κόκκινους».

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 29 Μαΐου 2025

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ ΕΠΕΣΕ ΣΤΟΥΣ ΟΠΑΔΟΥΣ ΠΟΥ ΠΑΝΗΓΥΡΙΖΑΝ ΤΗΝ ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ ΤΟΥ ΤΙΤΛΟΥ ΣΤΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ

Ένας χασικλής σκόρπισε πανικό
και τραυμάτισε 65 στο Λίβερπουλ

Οδηγός ταξί στην Γαλλία κατηγορείται ότι έκλεψε χρήματα
και τις αποσκευές του Βρετανού ΥΠΕΞ Ντέιβιντ Λάμι

Πόσα λεφτά παίρνουν οι αγγλικές
ποδοσφαιρικές ομάδες ανάλογα
με τη θέση που τερμάτισαν στο

πρωτάθλημα
Το ποδοσφαιρικό πρωτάθλημα στην Αγγλία, η γνωστή Premier

League, έχει πλέον τελειώσει επίσημα και οι 20 ποδοσφαιρικές ομά-

δες (εταιρείες) πρόκειται να λάβουν την ετήσια πληρωμή για τη

συμμετοχή τους στο πρωτάθλημα. Την περασμένη σεζόν (2023-24),

οι ομάδες μοιράστηκαν 2,84 δισεκατομμυρια λιρες από το πρωτά-

θλημα και έλαβαν συνολικά έξι πληρωμές από το «κεντρικό σύστημα

εσόδων» τους.

Η Premier League αναφέρει ότι αυτό «εξασφαλίζει την πιο δίκαιη

κατανομή οικονομικών πόρων από οποιουδήποτε άλλο μεγάλο ευρ-

ωπαϊκό πρωταθλήμα». Η Λίβερπουλ θα εισπράξει τα περισσότερα

μετά την κατάκτηση του πρωταθλήματος. 

Η νικήτρια της περασμένης σεζόν Μάντσεστερ Σίτι κέρδισε συνο-

λικά 175,9 εκατομμύρια λίρες και η δεύτερη Άρσεναλ κέρδισε 175,5

εκατομμύρια λίρες. Ορισμένες πληρωμές είναι σταθερές. Όλες οι

20 ομάδες λαμβάνουν ίσο μερίδιο εγχώριων και διεθνών δικαιω-

μάτων μετάδοσης, τα οποία ανήλθαν συνολικά σε 86,9 εκατομμύρια

λίρες την περασμένη σεζόν.

Κάθε ποδοσφαιρική ομάδα πληρώθηκε επίσης 8,2 εκατομμύρ-

ια λίρες από τις κεντρικές εμπορικές ροές εσόδων του πρωταθλή-

ματος. Στη συνέχεια, οι ομάδες λαμβάνουν πληρωμές με βάση τον

τερματισμό τους στο πρωτάθλημα και επιπλέον πληρωμή με βάση

το πόσο συχνά ένα από τα παιχνίδια τους μεταδόθηκε τηλεοπτικά

κατά τη διάρκεια της σεζόν.

Την περασμένη σεζόν, η Σίτι έλαβε συνολικά 56,4 εκατομμύρια

λίρες για την κατάκτηση του πρωταθλήματος. Η Άρσεναλ, όμως,

ήταν η πιο «τηλεοπτική ομάδα» και κέρδισε επιπλέον 26,9 εκατομ-

μύρια λίρες.

Την περασμένη σεζόν η Σέφιλντ Γιουνάιτεντ έλαβε τη βασική

πληρωμή ύψους 2,8 εκατομμυρίων λιρών για την τελευταία θέση

στο πρωταθλήματος. Τα χρήματα κατανέμονται με αύξουσα ανα-

λογική κλίμακα. Οι πρωταθλητές έλαβαν 20 φορές τη βασική πληρ-

ωμή (της Σεφιλντ Γιουνάιτεντ), οι επιλαχόντες έλαβαν 19 φορές τη

βασική πληρωμή και ούτω καθεξής.

Αυτές οι πληρωμές είναι περίπου οι ίδιες και για τη φετινή σεζόν.

Η Premier League είναι το πλουσιότερο πρωτάθλημα στο παγ-

κόσμιο ποδόσφαιρο, με την τελευταία ετήσια ανασκόπηση της

Deloitte για τη χρηματοδότηση του ποδοσφαίρου να αποκαλύπτει

ότι οι 20 αγγλικές ομάδες δημιούργησαν έσοδα άνω των 6 δισεκα-

τομμυρίων λιρών για πρώτη φορά κατά την περίοδο 2022-23.

Πόσα θα πάρει κάθε ομάδα από την Premier League ανάλογα

με τη θέση που τερμάτισε

1st (Liverpool) – £56.4m

2nd (Arsenal) – £53.5m

3rd (Manchester City) – £50.7m

4th (Chelsea) – £47.9m

5th (Newcastle ) – £45.1m

6th (Aston Villa ) – £42.2m

7th (Nottingham Forest ) – £39.4m

8th (Brighton ) – £36.7m

9th (Bournemouth) – £33.8m

10th (Brentford) – £31m

11th ( Fulham ) – £28.2m

12th (Crystal Palace ) – £25.4m

13th (Everton ) – £22.5m

14th (West Ham ) – £19.7m

15th (Manchester United ) – £16.9m

16th (Wolves ) – £14m

17th (Tottenham Hotspur) – £11.3m

18th ( Leicester ) – £8.5m

19th (Ipswich) – £5.7m

20th ( Southampton ) – £2.8m

Έ
νας οδηγός ταξί θα δικαστεί

τον Νοέμβριο στη Γαλλία με

την κατηγορία ότι έκλεψε τα χρή-

ματα και τις αποσκευές του…

υπουργού Εξωτερικών της Βρε-

τανίας Ντέιβιντ Λάμι, τον οποίον

είχε αναλάβει να μεταφέρει από

την Ιταλία σε ένα χιονοδρομικό

κέντρο των Άλπεων.

Αφού κάλυψαν μια απόστα-

ση 600 χιλιομέτρων, ο οδηγός και

ο υπουργός, ο οποίος συνοδευό-

ταν από τη σύζυγό του, αλληλο-

μηνύθηκαν, ωστόσο μόνο η κα-

ταγγελία του Λάμι κρίθηκε αξι-

όπιστη, εξήγησε ο εισαγγελέας

της Μπονβίλ, Μπορίς Ντιφό.

Στον Γάλλο ταξιτζή, που έχει

την έδρα του στην Αβινιόν, απα-

γορεύτηκε να οδηγεί και του επι-

βλήθηκε εγγύηση ύψους 2.000

ευρώ. Θα δικαστεί στις 3 Νοεμ-

βρίου για κλοπή μετρητών και

προσωπικών αντικειμένων, πρό-

σθεσε ο Ντιφό.

Σύμφωνα με τον εισαγγελέα,

από μια αντιπαράθεση που ο-

φειλόταν σε ασυνενοησία, «οι

τόνοι ανέβηκαν και, αφού ερεύ-

νησε την υπόθεση, η εισαγγελία

έκρινε ότι η εκδοχή του οδηγού

του ταξί» δεν ήταν αληθής.

Μιλώντας στην εφημερίδα «La

Provence», ο οδηγός υποστήρι-

ξε ότι ποτέ δεν πληρώθηκε για

την κούρσα που έκανε στις 11

Απριλίου από το Φόρλι της Ιταλίας

στη Φλεν της Γαλλίας, κατόπιν

αιτήματος της βρετανικής πρε-

σβείας στη Γαλλία. Είπε επίσης

ότι ήταν θύμα «επίθεσης και βι-

αιοπραγίας» εκ μέρους των πε-

λατών του.

Η κούρσα, κατά τον

οδηγό, στοίχιζε 

1.550 ευρώ

Όταν οι δύο επιβάτες κατέ-

βηκαν από το όχημα, «ο οδηγός

έφυγε, με τις αποσκευές τους στο

πορτ-μπαγκάζ», είπε ο εισαγγε-

λέας. Τις παρέδωσε την επόμενη

ημέρα σε ένα αστυνομικό τμή-

μα αλλά «αυτό θεωρείται κλο-

πή», λόγω του χρονικού διαστή-

ματος που κράτησε τα προσω-

πικά είδη του υπουργού και της

συζύγου του. Πιστεύεται επίσης

ότι πήρε από τις αποσκευές ένα

χρηματικό ποσό, θεωρώντας ότι

αυτή ήταν η οφειλή του Λάμι για

την κούρσα.

Διαψεύδει ο Λάμι 

τον οδηγό

Από το Λονδίνο, το υπουργείο

Εξωτερικών διέψευσε ότι ο Λά-

μι αρνήθηκε να πληρώσει τον τα-

ξιτζή και παρουσίασε τον υπο-

υργό και τη σύζυγό του ως «τα

θύματα» που έκαναν ολιγοήμε-

ρες διακοπές αφού συνόδευσαν

τον Βασιλιά Κάρολο στην επίσημη

επίσκεψή του στην Ιταλία, σύμ-

φωνα με το βρετανικό πρακτο-

ρείο PA.
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Ο
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος

Χριστοδουλίδης είχε την περασμένη Τετάρτη

συνάντηση με τον Πρωθυπουργό του Ηνωμένου Βασι-

λείου (HB) Sir Keir Starmer, στο Πρωθυπουργικό Γρα-

φείο στη 10 Downing Street, στο Λονδίνο.

Μετά το πέρας της συνάντησης, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας, σε δηλώσεις του προς τους εκπροσώπους

των ΜΜΕ ανέφερε τα ακόλουθα:

«Χαίρομαι γιατί και το ανέφερα στον Πρωθυπουργό

– είμαι ο πρώτος ηγέτης χώρας κράτους μέλους της

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) που συναντιέται μαζί του

μετά την ιστορική συμφωνία με την ΕΕ, μετά την πα-

ρουσία εδώ της Προέδρου της (Ευρωπαϊκής) Επιτρο-

πής και του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Άρα, συζητήσαμε τη σχέση της EE με το HB, λαμβά-

νοντας υπόψη και το γεγονός ότι η Κύπρος, από την 1η

Ιανουαρίου 2026, θα είναι η προεδρεύουσα χώρα του

Συμβουλίου (της ΕΕ).

Από εκεί και πέρα, συζητήσαμε τις διμερείς μας σχέ-

σεις, ειδικότερα, να προχωρήσουμε το αμέσως επό-

μενο διάστημα σε μια στρατηγική συμφωνία στα θέμα-

τα άμυνας και ασφάλειας –είμαστε πολύ κοντά να

καταλήξουμε σε μια τέτοια συμφωνία– και, φυσικά,

το Κυπριακό.

Έχουμε δύο σημαντικές εξελίξεις: και τον διορισμό

της κας Holguín, που θα είναι στην Κύπρο τις επόμε-

νες μέρες, αλλά και τον διορισμό του κ. Hahn από πλε-

υράς ΕΕ. Ο ρόλος της Βρετανίας ως εγγυήτριας δύναμη,

ως μιας χώρας που συμμετέχει στις διευρυμένες διασ-

κέψεις που γίνονται και η επόμενη θα είναι στη Γενεύη

τα τέλη Ιουλίου είναι σημαντικός, και συζητήσαμε πώς

μπορούμε να οδηγηθούμε στην επανέναρξη ουσια-

στικών διαπραγματεύσεων, γιατί αυτό είναι και το

βασικό ζητούμενο».

Πρόκειται για την τρίτη κατά σειρά συνάντηση του

Προέδρου της Δημοκρατίας με τον Βρετανό Πρωθυ-

πουργό από την ανάληψη των καθηκόντων του Sir

Starmer, τον Ιούλιο του 2024, γεγονός που καταδεικ-

νύει το εξαιρετικό επίπεδο των διμερών σχέσεων μεταξύ

Κύπρου και HB.

Η συνάντηση αυτή ακολουθεί την ιστορική επίσκεψη

του Sir Starmer στην Κύπρο, τον Δεκέμβριο του 2024,

την πρώτη επίσκεψη Βρετανού Πρωθυπουργού στο

νησί μετά από 53 χρόνια.
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Η 3η συνάντηση Προέδρου Χριστοδουλίδη
με τον Πρωθυπουργό Κίαρ Στάρμερ 

εντός 11 μηνών
Ο ετήσιος κατάλογος των πλουσίων του ειδησεογρα-

φικού πρακτορείου δημοσιεύθηκε την περασμένη Παρα-

σκευή και συμπεριλήφθηκε σε ειδική έκδοση 76 σελίδων

του κυριακάτικου ένθετου. Αποκαλύπτει τον πλούτο των

350 πλουσιότερων ατόμων και οικογενειών στο Ηνωμένο

Βασίλειο, με βάση τον αναγνωρίσιμο πλούτο, συμπερι-

λαμβανομένων της γης, των ακινήτων, άλλων περιου-

σιακών στοιχείων, όπως των έργων τέχνης και των αλό-

γων κούρσας, ή σημαντικών μετοχών σε εισηγμένες στο

χρηματιστήριο εταιρείες.

Ο 37ος κατάλογος καταγράφει την τρίτη συνεχόμενη

πτώση και συνάμα τη μεγαλύτερη σε σχέση με τον αριθμό

των δισεκατομμυριούχων του Ηνωμένου Βασιλείου.

Ποιοι είναι στην κορυφή της λίστας

Πάντως, στην κορυφή της λίστας των super rich για άλλη

μια χρονιά βρίσκεται ο Γκόπι Χίντουτζα και η οικογένειά

του, ιδιοκτήτες του πολυσχιδούς ομίλου Hinduja Group,

με εκτιμώμενη περιουσία 35,3 δισ. στερλίνων.

Στη δεύτερη θέση ανέβηκαν οι Ντέιβιντ και Σάιμον

Ρούμπεν, μεγιστάνες της αγοράς ακινήτων και συνιδιο-

κτήτες της ποδοσφαιρικής ομάδας Νιούκαστλ Γιουνάιτεντ,

αυξάνοντας την περιουσία τους στα 26,9 δισ. στερλίνες.

Ακολουθεί ο σερ Λεν Μπλαβάτνικ, ιδιοκτήτης της

Warner Music και της πλατφόρμας streaming Dazn, του

οποίου η περιουσία μειώθηκε κατά 3,5 δισ. στερλίνες, στα

25,7 δισεκατομμύρια.

Στη φετινή λίστα προστέθηκε η ποπ σταρ Ντούα Λίπα,

αποτελώντας το νεότερο σε ηλικία μέλος της. Η 29χρονη

τραγουδίστρια βρίσκεται στην 34η θέση της λίστας “40

κάτω των 40”, με περιουσία 115 εκατ. στερλίνων.

Μεταξύ άλλων διάσημων προσώπων που ξεχωρίζουν

στη λίστα είναι o Έλτον Τζον, ο Μικ Τζάγκερ, ο οδηγός της

Formula 1 Λιούις Χάμιλτον, ο σκηνοθέτης Κρίστοφερ

Νόλαν και οι Ντέιβιντ και Βικτόρια Μπέκαμ.

Συνολικά, η περιουσία των 350 πλουσιότερων ατόμων

και οικογενειών μειώθηκε κατά 3% μέσα σε ένα έτος, φτά-

νοντας τα 772,8 δισ. λίρες. Η αναταραχή στις αγορές, λόγω

του εμπορικού πολέμου που προκαλεί ο Ντόναλντ Τραμπ

με τους δασμούς, επηρέασε σημαντικά όσους έχουν μερίδια

σε εισηγμένες εταιρείες.

«Ο αριθμός των δισεκατομμυριούχων μας έχει μειω-

θεί και ο συνολικός πλούτος όσων εμφανίζονται στην έρευ-

νά μας μειώνεται», δήλωσε ο Robert Watts, συντάκτης

του Rich List.

Οι 10 πλουσιότεροι στη νέα λίστα των “S.T.”

1. Γκόπι Χίντουτζα και οικογένεια (επενδυτές) – 35,3

δισ. στερλίνες (μείωση 1,9 δισ.)

2. Ντέιβιντ και Σάιμον Ρούμπεν (ιδιοκτήτες ακινήτων)

– 26,9 δισ. στερλίνες (αύξηση 1,9 δισ.)

3. Σερ Λεν Μπλαβάτνικ (επενδυτής) – 25,7 δισ. στε-

ρλίνες (μείωση 3,5 δισ.)

4. Ίνταν Όφερ (ναυτιλία) – 20 δισ. στερλίνες (αύξηση

5,1 δισ.)

5. Οικογένεια Γουέστον (κληρονόμοι - λιανεμπόριο) –

17,7 δισ. στερλίνες (αύξηση 3,2 δισ.)

6. Σερ Τζιμ Ράτκλιφ (χημικά) – 17 δισ. στερλίνες (μείω-

ση 6,4 δισ.)

7. Λάκσμι Μιτάλ (χάλυβας) – 15,4 δισ. στερλίνες (αύξηση

523 εκατ.)

8. Τζον Φρέντρικσεν (πετρέλαιο) – 13,7 δισ. στερλίνες

(αύξηση 816 εκατ.)

9. Ίγκορ και Ντμίτρι Μπούχμαν (βιομηχανία video

games) – 12,54 δισ. στερλίνες (αύξηση 6,2 δισ.)

10. Μάικλ Πλατ (επενδυτικά κεφάλαια αντιστάθμισης

κινδύνου) – 12,5 δισ. στερλίνες (αύξηση 500 εκατ.) 

Ποιοι Έλληνες & Κύπριοι της Βρετανίας

είναι στη λίστα

Στην 58η θέση της λίστας βρίσκεται ο Άλκης Δαβίδ και

η Οικογένεια Λεβέντη με 2.898 δισ. λίρες, στην 62η θέση

φέτος με άνοδο από την 74η είναι η Οικογένεια Χ. Λαζα-

ρή με συνολική περιουσία 2.65 δισ. λιρών, στην 64η ο Γιάν-

νης Χριστοδούλου της Yianis Group με 2.6 δισ. λίρες, ισο-

βαθμώντας με τον Chris Rokos που καταγράφει ομοίως

2.6 δισ. λίρες, στην 90η θέση βρίσκεται ο Στέλιος Χατ-

ζηϊωάννου και η οικογένειά του με 1,707 δισ. λίρες, ενώ

στην 104η θέση βρίσκεται ο Ρόμπερτ Μίλερ και η κόρη

του πριγκίπισσα Μαρί-Σαντάλ, σύζυγος του Πρίγκιπα

Παύλου Ντε Γκρες με 1.613 δισ. λίρες. 
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Οι δισεκατομμυριούχοι 
του Ηνωμένου Βασιλείου



m
Στην Κύπρο τα πολιτικά κόμματα, οι πολιτικές κινήσεις, τα… επανα-

στατικά πατριωτικά κινήματα φυτρώνουν σαν… μανιτάρια. Σε έναν
τόπο που εκλέγει ευρωβουλευτή έναν Φειδία, όπου υπάρχει κόμμα των
κυνηγών και των ζώων, όπου υφίσταται ξενόγλωσσο-ξενόφερτο δικοινοτικό
κόμμα με «κλεμμένη έδρα» στη Βουλή, τι περιμένεις; Αναμενόμενο ήταν να
εμπνευστούν κάποιοι από τον Φειδία! Τέτοιοι… εμπνευσμένοι υπήρξαν από
το 1980 έως τις μέρες μας. Και ήταν αρκετοί, κάποιοι «βαριά» ονόματα. Απλώς,
η μοίρα τους ήταν προδιαγεγραμμένη… Εξαϋλώθηκαν!

m
Συνήγοροι στην τεράστια φοροδιαφυγή ποδοσφαιρικών εταιρειών στην

Κύπρο ήλθαν τρεις βουλευτές του ΔΗΣΥ, που ενέγραψαν θέμα στη Βουλή

για… διευκόλυνση των παρανομούντων. Χωρίς ίχνος αξιοπρέπειας αποδέχον-

ται μερικοί να εμπαίζεται το κράτος με συνεχείς διευκολύνσεις στις ομάδες-

εταιρείες, που δεν τηρούν τα συμφωνηθέντα διότι έχουν… «ισχυρούς» προέδρ-

ους και οπαδούς!!!. Δέχονται να εξευτελίζονται νόμοι και κανονισμοί, να ποδο-

πατείται η πολιτική και οικονομική φορολογική ισότητα για μια χούφτα ψήφων.

Αξιοθρήνητοι.

m
Εμφανίστηκε η Ζωή Κωνσταντοπούλου στο βήμα της Βουλής των Ελλή-

νων με παλαιστινιακή/ισλαμική μαντήλα στο ώμο για να δείξει τη συμπα-
ράστασή της στους Παλαιστίνιους… Τώρα που αποκαλύφθηκαν τα ασύστο-
λα ψέματα για την τραγωδία των Τεμπών και η ίδια δεν μπορεί πλέον να «τρα-
φεί» άλλο από αυτό, που δεν μπορεί να εκμεταλλεύεται το λαϊκό αίσθημα
για απόδοση δικαιοσύνης, το γύρισε αλλού. Ναι, το Ισραήλ το παράκανε, όσες
δικαιολογίες κι αν επικαλείται ο Νετανιάχου. Πρέπει άμεσα να σταματήσουν
οι βομβαρδισμοί και να εισέλθει μαζική ανθρωπιστική βοήθεια. Σίγουρα
ευθύνη για την ανθρωπιστική κρίση φέρει και η Χαμάς. Όμως, το Ισραήλ είναι
κράτος και η Χαμάς τρομοκράτες. Η ευθύνη δεν ισούται. Τι φταίνε οι απλοί
Παλαιστίνιοι, τα παιδιά; Βρίσκονται στη μέση. Από τη μια βομβαρδισμοί, από
την άλλη εκτελέσεις «ανυπάκουων» από τη Χαμάς. Όσοι προσπαθούν να
εκμεταλλευτούν αυτήν την τραγωδία και να αποκομίσουν κομματικά οφέλη
ή για ιδεολογικούς λόγους, είναι αξιοκατάκριτοι.

m
Η υποκρισία, όμως, για το παλαιστινιακό περίσσεψε στην Κύπρο. Το λεγό-

μενο Παγκύπριο Συμβούλιο Ειρήνης, που διορίζεται από το ΑΚΕΛ, έκανε

διαδήλωση έξω από το Προεδρικό Μέγαρο της Λευκωσίας, με συνθήματα κατά

του Προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη και του Νετανιάχου. Έφεραν αφίσες που

εμφάνιζαν τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη να έχει αιματοβαμμένα χέρια για τη

γενοκτονία στη Γάζα!!! Ό,τι δηλαδή, ευθύνεται και ο ίδιος!!! Οποία ντροπή!!!
Ανέντιμη, αντεθνική, αντικυπριακή διαδήλωση. Κατ’ αρχάς, η κυπριακή κυβέρ-
νηση έχει υποχρέωση να υπερασπίζεται αρχές και τα στρατηγικά της συμφέρο-
ντα. Υποστηρίζει λύση στο Μεσανατολικό με αναγνώριση παλαιστινιακού κρά-
τους δίπλα στο Ισραήλ, έστω κι αν γνωρίζει ότι αν επικρατήσει η Χαμάς θα κηρύξει
ΑΟΖ με την Τουρκία, «εξαφανίζοντας» την Κύπρο. Δεύτερον, ο Πρόεδρος Χρι-
στοδουλίδης ήταν ο πρώτος που οργάνωσε εδώ και ένα χρόνο το ανθρωπιστικό
πρόγραμμα «Αμάλθεια» για αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα, σε
συνεργασία με την ΕΕ τις ΗΠΑ και αραβικές χώρες. Και τότε πήγαν στη Λευκωσία
Παλαιστίνιοι – σίγουρα κατ’ εντολήν της Τουρκίας – να του υποδείξουν να μην
υλοποιήσει η Κυπριακή Δημοκρατία αυτό το πρόγραμμα!!! Ασφαλώς, η Τουρκία
δεν ήθελε την… «εκλιπούσα» να παίζει τέτοιο πρωταγωνιστικό διεθνή ρόλο
ακόμα και αν βοηθούσε λιμοκτονούντες!!! Και λεγόμενοι «ειρηνευτές» στην
Κύπρο, που μόνο επιλεκτικά κινητοποιούνται, έρχονται τώρα και κατηγορούν
την Κυπριακή Δημοκρατία και τον Νίκο Χριστοδουλίδη για τα συμβαίνοντα στη
Γάζα… Εύστοχα τους απάντησε ο Πρόεδρος: «Δεν προσφέρονται όλα για προ-
εκλογική εκστρατεία… με κατηγορούν για συνεργασία με εγκληματίες, δολο-
φόνους…Ξέρετε, οι συνεργασίες κάποιων με δικτάτορες και εγκληματίες οδήγη-
σαν στο να έχουμε στην Κύπρο, εν καιρώ ειρήνης, απώλειες συμπατριωτών μας»
(ίδε Μαρί).

m
Η κυπριακή κυβέρνηση, χάρη στις προσπάθειες του Πρόεδρου Χριστο-

δουλίδη και του ΥΠΕΞ Κ. Κόμπου κατάφεραν να λύσουν το υδατικό
πρόβλημα της Κύπρου, εξασφαλίζοντας δωρεάν μονάδες αφαλάτωσης από
τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Αυτές οι μονάδες είναι φυσικό να τοποθετη-
θούν κοντά σε θάλασσα. Στη Λεμεσό, που τις χρειάζεται περισσότερο, κρίθη-
κε  η εγκατάστασή τους σε κρατικό χώρο, στον παλιό ηλεκτροπαραγωγικό
σταθμό της ΑΗΚ, στην περιοχή του χωριού Πύργος. Αντιδρά, όμως, ο… μου-
κτάρης του χωριού!!! Εμποδίζουν οι μονάδες, λέει, τους χωρκανούς του να
αξιοποιήσουν τις περιουσίες τους, διότι «ποιος θα έλθει να αγοράσει  ή να
οικοδομήσει δίπλα από μονάδα αφαλάτωσης;»!!!  Μάλιστα, ας διψάσει η
Λεμεσός ολόκληρη, αρκεί να μην επηρεαστούν οι περιουσίες των Πυρκωτών!!!
(Που δεν επηρεάζονται διότι στην περιοχή αυτή λειτουργεί ένα από τα πιο
καλά ξενοδοχεία της Κύπρου. Το κάνουν διότι θέλουν… «αντισταθμιστικά
οφέλη» - άκουσον άκουσον!!!). Είμαστε για να μας κλαιν οι ρέγγες…

ΗΡΑ

Παράσ ι ταΠαράσ ι τα

Η
προσωπική απεσταλμένη του Γενικού Γραμ-

ματέα του ΟΗΕ, Μαρία Άγκελα Ολγκίν Κουε-

γιάρ βρίσκεται στην Κύπρο στο πλαίσιο των εν-

τολών του Αντόνιο Γκουτέρες για προπαρασκε-

υαστικές συναντήσεις εν όψει της δεύτερης άτυ-

πης (λεγόμενης) πενταμερούς στα τέλη Ιουλίου.

Ο Τατάρ και η Τουρκία αποδέχθηκαν τον διορι-

σμό της με τη δικαιολογία, σύμφωνα με τον κα-

τοχικό ηγέτη, ότι στην προηγούμενη αποστολή

της διεπίστωσε ότι δεν υπήρχε κοινό έδαφος!

Δηλαδή, «ενέκριναν», ας πούμε, τον διορισμό

της επειδή… απέτυχε! Δεν βρήκε η κυρία Ολγκίν

κοινό έδαφος, άρα αυτό «βολεύει», πιστεύουν,

το τουρκικό αφήγημα ότι το καθορισμένο από

τον ΟΗΕ πλαίσιο λύσης είναι… ξεπερασμένο και

ως εκ τούτου μπαίνει στο κάδρο και η δική τους

στόχευση-εμμονή για λύση «δύο κρατών», κάτι

που δεν γίνεται ΕΠ’ ΟΥΔΕΝΙ αποδεκτό από τον

Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και την ελληνική πλευ-

ρά, αλλά ούτε και από τη διεθνή κοινότητα.

Κ
ατά τη συνάντηση που είχε η Ολγκίν στα κα-

τεχόμενα, ο Τατάρ επανέλαβε την ίδια στόχευ-

ση, αράδιασε τα ίδια παραμύθια για το 1963/64,

πρόταξε ως πρώτη επιδίωξή τους την άρση της

απομόνωσης του ψευδοκράτους με την καθιέ-

ρωση των τριών «D» (απ’ ευθείας πτήσεις, ε-

μπόριο, επαφές στο εξωτερικό) και, ως συνή-

θως, κατηγόρησε τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη

ότι δεν είναι… συνεργάσιμος. Ο Τατάρ «συνερ-

γασία» εννοεί την επιβολή των δικών του θέσεων

όσον αφορά τα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης,

τουτέστιν, αυτά που εξυπηρετούν το αφήγημά

του για ύπαρξη των «δύο κρατών» και όχι αυτά

που συμφωνήθηκαν στην πρώτη άτυπη πεντα-

μερή στη βάση της αμοιβαιότητας για διευκό-

λυνση των πολιτών.

Ε
κεί, όμως, που ο Τατάρ το «τερμάτισε», που

«έφαγε» το χρόνο της συνάντησή του με την

Ολγκίν ήταν το θέμα της δικαστικής δίωξης πα-

ράνομων ξένων «επενδυτών» στα κατεχόμενα,

οι οποίοι εκμεταλλεύονται κλεμμένες ελληνοκυ-

πριακές περιουσίες, τις οποίες τις τους παραχωρεί

το κατοχικό καθεστώς, σφετερίζονται γη που

ανήκει σε Ελληνοκύπριους και κάνουν μπίζνες

πουλώντας σπίτια και διαμερίσματα που ανε-

γείρουν παράνομα.

Ο
Τατάρ έχασε τον ύπνο του με αυτές τις διώξεις

σφετεριστών (που άργησαν κατά… 50 χρό-

νια), έπαθε πανικό και μιλά για… τρόμο και τρ-

ομοκρατία επειδή οι διωκόμενοι μπορούν να

συλληφθούν και μέσω Ιντερπόλ. Πρόβαλε το

«επιχείρημα» ότι το περιουσιακό λύθηκε κατά

την «ειρηνευτική επιχείρηση» του 1974 (έτσι ονο-

μάζουν τη βάρβαρη τουρκική εισβολή) και ότι

«οι Τ/κ, που μετακινήθηκαν στο βορρά, για να

συνεχίσουν τη ζωή και για το οικονομικό τους

μέλλον έκαναν κάποιες διευθετήσεις…». «Διευ-

θετήσεις» ονομάζει το ξεπούλημα, το οποίο εν-

θαρρύνει και προωθεί το κατοχικό καθεστώς.

Κάλεσε την Ολγκίν να… δράσει για να σταματή-

σουν οι δικαστικές  διώξεις κατά σφετεριστών,

αφήνοντας υπονοούμενο ότι αν το θέμα δεν «δι-

ορθωθεί», δεν θα συζητηθούν στην πενταμερή

τα άλλα θέματα με «υγιή τρόπο». (Δηλαδή, πα-

ραδέχονται ότι ως τώρα συζητούσαν με… ασθε-

νή τρόπο;)

Ε
ν πάση περιπτώσει, ο Πρόεδρος Χριστοδου-

λίδης δεν συζητά καν το θέμα. Είναι δικαστικό,

είπε στον Τατάρ ενώπιον του ΓΓ του ΟΗΕ και το

«έκλεισε». Ο Ισραηλινός σφετεριστής (με τουρ-

κικές ρίζες), ο Αϊκούτ, βρίσκεται φυλακή και δι-

κάζεται από Κακουργιοδικείο στη Λευκωσία. Είχε

κτίσει 3,500 οικιστικές μονάδες στα κατεχόμενα

και πούλησε μόλις 105, είπε. Άλλοι «επενδυτές»

από τη Βουλγαρία προειδοποιήθηκαν ότι οι πα-

ρανομίες τους στα κατεχόμενα είναι ποινικό

αδίκημα. Επίσης, εκ Τουρκίας σφετεριστές βρίσκον-

ται στο στόχαστρο των κυπριακών δικαστικών

Αρχών. Μπορεί να μην πατήσουν στα ελεύθερα

εδάφη της Δημοκρατίας για να υποστούν τις συνέ-

πειες, αλλά είναι δυνατόν και μπορετόν να συλλη-

φθούν και στο εξωτερικό με διεθνές ένταλμα.

Επομένως, δεν θα μπορούν να ταξιδέψουν…

Α
ν νομίζει ο Τατάρ ότι οι νόμιμοι Ε/κ ιδιοκτή-

τες περιουσιών και τα δικαστικά θεσμικά όρ-

γανα του νόμιμου κράτους θα παραμείνουν σε

απραξία, θα μείνουν θεατές του ξεπουλήματος

ε/κ γης σε ξένους για να αναπτυχθεί η οικονομία

του ψευδοκράτους, λανθάνονται πλήρως. Το

«δόλωμα» των συνομιλιών πια δεν… «πιάνει».

Η Ολγκίν, ως απεσταλμένη του ΓΓ, είναι υπο-

χρεωμένη να είναι φορέας και μεταφορέας των

αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας, έχει

καθήκον να προβεί σε όλες τις ενέργειες για έναρ-

ξη διαπραγματεύσεων επί των βασικών πτυχών

του προβλήματος εντός του καθορισμένου ομο-

σπονδιακού μοντέλου. Αν η τουρκική πλευρά

εξακολουθήσει τον ίδιο… αμανέ, ασφαλώς η ελ-

ληνική πλευρά δεν θα είναι υπαίτια του ναυαγίου,

επειδή δεν συναινεί στη διχοτόμηση.

Μ
πορεί σήμερα η Τουρκία να εμφανίζεται –

με την επιτήδεια ουδετερότητά της – ως

ισχυρή διεθνώς και περιφερειακά (ιδίως μετά

που υπέταξε τους Κούρδους και τη Συρία), αλλά

κι εμείς, Ελλάδα και Κύπρος, δεν είμαστε ανίσχυ-

ροι. Έχουμε δυνατά «χαρτιά» που μας κρατούν

όρθιους, ώστε να αγωνιζόμαστε για το δίκαιο.

Και αυτά τα «χαρτιά» δεν είναι αναλώσιμα.

“Ε”

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Το περιουσιακό και οι κλέφτες-σφετεριστές

4 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 29 Μαΐου 2025Άποψη - Σχόλια

Η ρευστή πολιτική και κομματική
κατάσταση στην Κύπρο ένα χρόνο

πριν τις βουλευτικές εκλογές

Το Κυπριακό πολιτικό Κέντρο και η εξαγγελία του «Άλματος»

Αναμένονται σεισμικές δονήσεις και μετωπικές συγκρούσεις στο άρδην μετα-

βαλλόμενο Κυπριακό πολιτικό Κέντρο.

Σε δημοσιογραφική διάσκεψη στα νέα του γραφεία, ο τέως Γενικός Ελεγκτής

ανακοίνωσε την δημιουργία του πολιτικού του κινήματος «Άλματος», το οποίο,

όπως ο ίδιος εξήγησε, θα κινηθεί στο «χώρο του Ριζοσπαστικού Κέντρου και της

Σοσιαλδημοκρατίας».

Στον ίδιο ακριβώς πολιτικό χώρο όμως κινούνται και τα τρία υφιστάμενα κόμ-

ματα του Κυπριακού Κέντρου, δηλ. ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ και ΔΗΠΑ. 

Στις προηγούμενες βουλευτικές εκλογές τα κόμματα αυτά πήραν τα ακόλουθα

ποσοστά:

α) ΔΗΚΟ: 11,3% β) ΕΔΕΚ: 6.7% γ) ΔΗΠΑ: 6,1% Σύνολο: 24,1%

Ο αρχηγός του Άλματος δήλωσε ότι προέρχεται από τον χώρο του ΔΗΚΟ. Στα

φοιτητικά του χρόνια στην Αθήνα ήταν στέλεχος της φοιτητικής «Αναγέννησης»

και ακολούθως με την επιστροφή του στην Κύπρο, στο ΔΗΚΟ. Το 2014 με τον διο-

ρισμό του ως Γενικός Ελεγκτής, είπε ότι αποχώρησε από το κόμμα, εφόσον πλέον

είχε διοριστεί σε ανώτατη θεσμική θέση του κράτους. 

Στην ΕΔΕΚ με την παραίτηση Μαρίνου Σιζόπουλου, η κατάσταση είναι άκρως

ρευστή. Υπάρχουν διάφορες εσωτερικές τάσεις, οι οποίες βρίσκονται σε ανταγω-

νισμό ποια θα επικρατήσει με τον δικό της υποψήφιο ως νέο αρχηγό του κόμμα-

τος.

Στην ΔΗΠΑ, ο αρχηγός της Μάριος Καρογιάν δήλωσε πρόσφατα ότι δεν θα είναι

υποψήφιος στις επερχόμενες βουλευτικές εκλογές. Σημειώνω εδώ ότι η ΔΗΠΑ ως

νέο κόμμα που προέκυψε από πρώην στελέχη του ΔΗΚΟ είναι περισσότερο αρχηγικό

κόμμα, με ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Συνεπώς, το «Άλμα» και ο αρχηγός του απευθύνονται κυρίως στο ανωτέρω

24,1% του εκλογικού σώματος με τις ρευστές εσωτερικές εξελίξεις στα τρία υφι-

στάμενα κόμματα όπως περιγράφονται πιο πάνω.

Με τις αναμενόμενες δημοσκοπήσεις, θα φανεί η όποια δυνητική εκλογική

απήχηση του «Άλματος» και κατά πόσο ενδεχομένως θα διαβρώσει τα ανωτέρω

εκλογικά ποσοστά των υφισταμένων κομμάτων του Κέντρου.

Πάντως είναι ξεκάθαρο ότι αναμένονται μεγάλες πολιτικές κόντρες στον χώρο

του Κυπριακού Κέντρου. Είναι εμφανές ότι το «Άλμα» θα προσπαθήσει να αντλή-

σει μέλη και ψήφους από τα τρία ανωτέρω κόμματα, και αυτά αναμένονται να

αντισταθούν έντονα για να κρατήσουν τα υφιστάμενα μέλη και τους ψηφοφό-

ρους τους.

Εδώ ταιριάζει απόλυτα το γνωστό λεκτικό: «Ο θάνατος σου, η ζωή μου!» 

YΓ. Την επομένη της εξαγγελίας του «Άλματος», ο τέως Γενικός Ελεγκτής στο

τηλεοπτικό πρόγραμμα «Αιχμές» του Σωτήρη Παρούτη έκανε μια δήλωση, η οποία

ξεσήκωσε έντονες διαμαρτυρίες: Είπε ότι την προηγούμενη των τελικών ακροά-

σεων για την υπόθεση της απόλυσης του από το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο,

«κάποιος κρατικός αξιωματούχος πολύ κοντά στον ΠτΔ είπε σε άτομο της απόλυ-

τα δικής του εμπιστοσύνης ότι η απόφαση του Δικαστηρίου θα ήταν ομόφωνα

εναντίον του». Την ίδια μέρα τόσο το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο, όσο και

ο αρμόδιος υπουργός Δικαιοσύνης, κάλεσαν δημοσίως τον τέως Γενικό Ελεγκτή να

πάει στην Αστυνομία και να καταθέσει τα όποια στοιχεία κατέχει για την υπόθε-

ση. Επίσης, το ΔΗΚΟ σε δημόσια ανακοίνωση του ήταν ιδιαίτερα καταδικαστικό

για τις ατεκμηρίωτες καταγγελίες του τέως ΓΕ. Την επομένη, ο αρχηγός της Αστυνομίας

κάλεσε τον τέως ΓΕ να προσέλθει στο Αρχηγείο της Αστυνομίας για κατάθεση, όπως

και έγινε. Μετά την κατάθεση, ο τέως ΓΕ είπε ότι «στην κατάθεση του προστάτευ-

σε την πηγή της πληροφόρησης του». Με απλά λόγια, άφησε την όλη δημόσια

καταγγελία σε πέπλο μυστηρίου! 

H κατάσταση στον χώρο της Δεξιάς και της Αριστεράς

Γενικά, το ευρύτερο Κυπριακό πολιτικό σύστημα βρίσκεται σε ρευστή κατά-

σταση. Να θυμηθούμε πέρσι το φαιδρό φαινόμενο «Φειδίας», που πήρε σχεδόν

20% στις Ευρωεκλογές με χαζοχαρούμενα βιντεάκια σε Tik-Tok και Youtube και

δηλώνοντας ότι είναι άσχετος με την πολιτική. 

Στον χώρο της Δεξιάς, ο ΔΗΣΥ στις προηγούμενες βουλευτικές πήρε 27,8% και το

ΕΛΑΜ 6,8%. 

Παράλληλα έχουν δημιουργηθεί ακόμα δύο κόμματα πιο δεξιά του ΔΗΣΥ και

εναντίον της ΔΔΟ: α) Το ΔΕΚ, το Δημοκρατικό Εθνικό Κίνημα, του νυν ανεξάρτητου

και πρώην βουλευτή του ΔΗΣΥ Ανδρέα Θεμιστοκλέους και β) η ΔΗΜΑΛ, η Δημο-

κρατική Αλλαγή, του πρώην βουλευτή των Νέων Οριζόντων, Χρήστου Κληρίδη. ΔΕΚ

και ΔΗΜΑΛ αναμένονται να αντλήσουν ψήφους από τη μεγάλη Δεξιά δεξαμενή. 

Στον χώρο της Αριστεράς, το ΑΚΕΛ στις προηγούμενες εκλογές πήρε 22,3%. Το

νέο κόμμα Volt Cyprus το οποίο έχει στελέχη και Τουρκοκύπριους, αναμένεται να

αντλήσει ψήφους από την ευρύτερη δεξαμενή της Αριστεράς. 

Τέλος, οι Οικολόγοι είχαν πάρει 4,4%. Με την φυγή του ιστορικού τους αρχηγού

Γιώργου Περδίκη, το κόμμα βρίσκεται μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας.

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ



Dr Georgios Mikros: The Greek 
Who Reads Between the Lines with
the Power of Artificial Intelligence

At the crossroads of philology, criminolo-

gy, and artificial intelligence, Dr Georgios

Mikros stands out as one of the most promi-

nent figures in global stylometry. A profes-

sor at Hamad Bin Khalifa University in Qatar

and former faculty member at the National

and Kapodistrian University of Athens, Dr

Mikros doesn’t merely read texts – he inter-

rogates them with scientific precision, reveal-

ing their authors’ identities, linguistic fin-

gerprints, and sometimes, their secrets.

The Elena Ferrante Case: 
When Linguistics Unmasked 

a Literary Myth

The most widely known example of his work emerged through

the investigation into the identity of the mysterious Italian author

Elena Ferrante. Using advanced AI algorithms and analyzing over

10 million words from modern Italian literature, Dr Mikros and his

international research team reached a startling conclusion: Ferrante

and Domenico Starnone, a celebrated Italian novelist, are the same

person with 96% certainty. 

"Ferrante writes with such a convincingly 'feminine' style that

she fooled everyone. But data doesn’t lie. The algorithm can no

longer distinguish between them," Dr Mikros noted.

From Literature to Courtrooms and Wikipedia

Mikros’s contribution to the science of “linguistic fingerprint-

ing” extends far beyond literary analysis. His methods have revealed:

Forged suicide notes, such as in a case involving an Australian nurse,

where a single spelling mistake betrayed the real killer, false Wikipedia

edits, including a notable instance where Luciano Pavarotti’s bio-

graphy was drastically altered after his death and anonymous trans-

lations of works by Greek writer Al. Papadiamantis, where stylo-

metric analysis identified the translator with 99.8% accuracy.

What Is Stylometry?

Stylometry is the scientific analysis of how someone writes –

not what they say, but how they say it. Its power lies in the study

of function words (articles, conjunctions, pronouns), which are used

unconsciously and create a unique linguistic fingerprint, akin to a

digital signature. Through this method, researchers can detect: The

author’s gender, age, and native language, the real person behind

an anonymous tweet and the writer of a threatening letter or a lit-

erary translation.

Dr Mikros predicts that stylometry will play a critical role in: Legal

cases (e.g., identifying authors of anonymous threats), intellectu-

al property protection (e.g., detecting plagiarism), and historical

research (e.g., verifying authorship of ancient texts). 

"Language is the truest ‘DNA’ of our thinking," explains Dr Mikros.

"In a world where lies and fake identities are multiplying; my sci-

ence offers a powerful tool for truth."

Artificial Intelligence Is Learning… Ancient Greek

Beyond criminology and literature, Dr Mikros is also a pioneer

in classical philology, exploring whether artificial intelligence can

produce Ancient Greek texts that resemble those of classical authors.

Collaborating with an international team, they analysed 594 texts

119 human-written and 475 AI-generated using LLMs like ChatGPT-

4o and Claude Sonnet 3.5. 

The findings were impressive: AI-generated texts demonstrated

lexical diversity and morphological complexity comparable to authen-

tic ones. The best method of production achieved over 80% simi-

larity with the originals and the texts were deemed suitable for edu-

cational purposes, especially for comprehension and practice, though

not ideal for in-depth rhetorical analysis. 

"AI does not replace human thought, but it can become a valuable tool for the 21st-century philologist," says Dr Mikros.

His scientific work opens new frontiers in areas such as: Digital forensics, plagiarism detection, historical authorship

identification and creation of tailored educational tools in the humanities. 

As Dr. Mikros eloquently puts it: "Language is the most accurate DNA of our thoughts. It’s not what someone says

that matters but how they say it. And that, they can’t hide."

Σ
το σταυροδρόμι μεταξύ φιλολογίας, εγκληματολογίας

και τεχνητής νοημοσύνης, ο Δρ. Γιώργος Μικρός ξεχωρίζει

ως μία από τις πιο εμβληματικές μορφές της παγκόσμιας

υφομετρίας. Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Hamad Bin Khalifa

του Κατάρ και πρώην μέλος ΔΕΠ του ΕΚΠΑ, ο Δρ Μικρός δεν

διαβάζει απλώς τα κείμενα: τα «ανακρίνει» με επιστημο-

νική ακρίβεια, αποκαλύπτοντας την ταυτότητα των συγ-

γραφέων τους, τα γλωσσικά τους αποτυπώματα και, ενίο-

τε, τα μυστικά τους.

Η υπόθεση Έλενα Φεράντε: Όταν η γλωσσολογία

ξεσκέπασε έναν λογοτεχνικό μύθο

Το πιο γνωστό παράδειγμα της δουλειάς του ήρθε στο

φως μέσα από την έρευνα για την ταυτότητα της μυστηριώ-

δους Ιταλίδας συγγραφέως Έλενα Φεράντε. Επιστρατεύον-

τας προηγμένους αλγόριθμους τεχνητής νοημοσύνης και

αναλύοντας πάνω από 10 εκατομμύρια λέξεις σύγχρονης

ιταλικής λογοτεχνίας, ο Δρ Μικρός και η διεθνής ερευνητι-

κή του ομάδα κατέληξαν σε ένα συνταρακτικό συμπέρασμα:

η Φεράντε και ο Ντομένικο Σταρνόνε, καταξιωμένος Ιταλός

συγγραφέας, είναι το ίδιο πρόσωπο με 96% βεβαιότητα. 

«Η Φεράντε γράφει με "γυναικείο" ύφος τόσο πειστικά,

που ξεγέλασε τους πάντες. Όμως, τα δεδομένα δεν ξεγε-

λιούνται. Ο αλγόριθμος δεν μπορεί πια να τους ξεχωρίσει»,

σημείωσε ο ίδιος.

Από τα βιβλία στις δικαστικές αίθουσες 

και τη Wikipedia

Η συμβολή του Γ. Μικρού στην επιστήμη της «γλωσσικής

δακτυλοσκόπησης» δεν σταματά στην ανάλυση λογοτεχνικών

έργων. Με τις μεθόδους του έχουν αποκαλυφθεί: Πλαστά

γράμματα αυτοκτονίας, όπως στην υπόθεση της Αυστραλής

νοσοκόμας, όπου ένα ορθογραφικό λάθος πρόδωσε τον δολο-

φόνο, ψευδείς επεξεργασίες σε λήμματα της Wikipedia, με

πιο γνωστό το περιστατικό της αλλοίωσης του βιογραφικού

του Λουτσιάνο Παβαρότι μετά τον θάνατό του και ανώνυμες

μεταφράσεις έργων του Αλ. Παπαδιαμάντη, όπου η υφο-

μετρία αποκάλυψε τον μεταφραστή με 99,8% ακρίβεια.

Τι είναι όμως η υφομετρία;

Η υφομετρία είναι η επιστημονική ανάλυση του "πώς"

γράφει κάποιος όχι τι λέει, αλλά πώς το λέει. Το μυστικό της

επιτυχίας βρίσκεται στη μελέτη λειτουργικών λέξεων (άρθρα,

σύνδεσμοι, αντωνυμίες), που χρησιμοποιούμε ασυνείδητα,

δημιουργώντας ένα μοναδικό γλωσσικό αποτύπωμα, αντίστοιχο

με το δακτυλικό. Μέσα από αυτή τη μέθοδο, μπορεί κανείς

να ανιχνεύσει: Το φύλο, την ηλικία και τη μητρική γλώσσα

του συγγραφέα, τον συγγραφέα πίσω από ένα ανώνυμο

tweet, μια απειλητική επιστολή ή μια λογοτεχνική μετάφρα-

ση. Ο Δρ. Μικρός προβλέπει ότι η υφομετρία θα παίξει κρίσι-

μο ρόλο σε: Δικαστικές υποθέσεις (π.χ. αναγνώριση συγγρ-

αφέων απειλητικών γραμμάτων), στην Προστασία πνευμα-

τικής ιδιοκτησίας (εντοπισμός λογοκλοπής) αλλά και την Ιστο-

ρική έρευνα (επιβεβαίωση της πατρότητας κειμένων).

«Η γλώσσα μας είναι το πιο αληθινό “DNA” της σκέψης

μας», εξηγεί ο Δρ. Μικρός. Και σε έναν κόσμο όπου τα ψέμα-

τα και οι ψευδείς ταυτότητες πολλαπλασιάζονται, η επιστήμη

του προσφέρει ένα ισχυρό εργαλείο αλήθειας.

Η Τεχνητή Νοημοσύνη 

μαθαίνει... Αρχαία Ελληνικά

Πέρα από την εγκληματολογία και τη λογοτεχνία, ο Γ. Μι-

κρός πρωτοπορεί και στη φιλολογική έρευνα, διερευνώντας

κατά πόσο η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί να παράγει κείμε-

να στην Αρχαία Ελληνική που να μοιάζουν με αυτά των κλα-

σικών συγγραφέων. Σε συνεργασία με διεθνή ομάδα, ανέλυ-

σαν 594 κείμενα, εκ των οποίων τα 475 ήταν παραγόμενα

από τα LLMs ChatGPT-4o και Claude Sonnet 3.5. Τα αποτε-

λέσματα είναι εντυπωσιακά: Τα ΑΙ-παραγόμενα κείμενα εμ-

φάνισαν λεξιλογική ποικιλία και μορφολογική πολυπλοκότη-

τα συγκρίσιμη με αυθεντικά κείμενα. Η καλύτερη μέθοδος

παραγωγής έφτασε σε 80%+ ομοιότητα με τα πρωτότυπα

και τα κείμενα κρίθηκαν κατάλληλα για διδακτική χρήση,

κυρίως για κατανόηση και εξάσκηση, αν και όχι για πλήρως

αυθεντική ρητορική ανάλυση. 

«Η Τεχνητή Νοημοσύνη δεν αντικαθιστά την ανθρώπινη

σκέψη, αλλά μπορεί να γίνει πολύτιμο εργαλείο για τον φιλό-

λογο του 21ου αιώνα», σημειώνει ο Δρ Μικρός.

Η επιστημονική του δουλειά ανοίγει νέους δρόμους σε

τομείς όπως: Η ψηφιακή εγκληματολογία, η αναγνώριση

λογοκλοπής, η ιστορική ταυτοποίηση παλαιών κειμένων και

η δημιουργία προσαρμοσμένων διδακτικών εργαλείων στις

ανθρωπιστικές επιστήμες.

«Η γλώσσα είναι το πιο ακριβές "DNA" της σκέψης μας»,

δηλώνει χαρακτηριστικά. «Δεν έχει σημασία τι λέει κάποι-

ος, αλλά πώς το λέει. Και αυτό δεν μπορεί να το κρύψει».

Δρ Γιώργος Μικρός:
Ο Έλληνας που διαβάζει πίσω
από τις λέξεις με τη δύναμη της

Τεχνητής Νοημοσύνης

Πέμπτη 29 Μαΐου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 5Ομογένεια

Γράφει η 

Μαριλίνα  
Νταουντάκη

Ο Δρ Γιώργος Μικρός  
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Σ
ε μια εκδήλωση υψηλής πολιτικής και συμβολι-

κής σημασίας που συνδιοργάνωσε η Προεδρία

της Δημοκρατίας με τον Invest Cyprus και το ΚΕΒΕ,

στο Λονδίνο στις 21 Μαΐου 2025, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης παρουσίασε

το νέο Σχέδιο Δράσης για τον Επαναπατρισμό Τα-

λέντου, στο πλαίσιο της εθνικής πρωτοβουλίας Minds

in Cyprus. 

Πάνω από 750 Κύπριοι και Κύπριες που εργάζον-

ται και ζουν στο εξωτερικό έδωσαν το παρών, επιβε-

βαιώνοντας τη βαθιά τους σύνδεση με την πατρίδα

και τη βούληση να συμβάλουν στην εξέλιξή της.

«Η ανταπόκρισή σας ξεπέρασε κάθε προσδοκία.

Δεν είναι απλώς μια εκδήλωση. Είναι η αρχή μιας

κοινής αποστολής για μια Κύπρο που αλλάζει με το-

υς ανθρώπους της στο προσκήνιο».

Το πολυτιμότερο κεφάλαιο της χώρας

μας είναι το ανθρώπινο της δυναμικό

Ο Πρόεδρος τόνισε ότι η πρωτοβουλία Minds in

Cyprus εντάσσεται σε ένα ευρύτερο εθνικό σχέδιο που

αξιοποιεί τις δυνάμεις της Κύπρου, επενδύοντας στο-

υς ίδιους τους ανθρώπους της.

«Για εμάς, η Πρωτοβουλία αυτή είναι μια εθνική

αποστολή. Η πατρίδα σάς χρειάζεται, όχι μόνο ως

επαγγελματίες αλλά ως πρωταγωνιστές μιας νέας

εποχής».

Σχέδιο Δράσης για τον 

Επαναπατρισμό Ταλέντου – Τέσσερις

άξονες, σαφές χρονοδιάγραμμα

Το Σχέδιο Δράσης επικεντρώνεται σε τέσσερις βα-

σικές παρεμβάσεις, με στόχο τη διευκόλυνση της επι-

στροφής και επανένταξης Κυπρίων του εξωτερικού:

Πρώτον, ενίσχυση φορολογικών κινήτρων. Διεύρυ-

νση κριτηρίων και αύξηση οροφής της απαλλαγής φόρ-

ου για όσους έχουν παραμείνει στο εξωτερικό για 7

χρόνια μετά τις σπουδές τους, διευρύνοντας τον κύκλο

των δικαιούχων.

Οι νέες ρυθμίσεις ισχύουν παράλληλα με το υφι-

στάμενο καθεστώς απαλλαγής 50% για όσους διαμέ-

νουν εκτός Κύπρου για 15 χρόνια ή και περισσότερο.

«Διευρύνουμε τα κριτήρια και αυξάνουμε την ορ-

οφή απαλλαγής φόρου. Δίνουμε κίνητρα με ουσία

και προοπτική».

Δεύτερον, δημιουργείται ψηφιακή πύλη πληρο-

φόρησης. Ένα ενιαίο σημείο ενημέρωσης για εργασία,

στέγαση, εκπαίδευση, υγεία, επιχειρηματικότητα και

υποστήριξη επαναπατρισμού.

«Η επιστροφή δεν πρέπει να είναι ένας γραφειο-

κρατικός λαβύρινθος. Δημιουργούμε ένα σύγχρονο,

φιλικό σύστημα πληροφόρησης και υποστήριξης».

Τρίτον, δημιουργείται πλατφόρμα αντιστοίχισης

ταλέντου και θέσεων εργασίας. Πρόκειται για ένα

νέο εργαλείο που συνδέει Κυπρίους επαγγελματίες

του εξωτερικού με επιχειρήσεις στην Κύπρο, κυρίως

σε τομείς υψηλής εξειδίκευσης.

«Υπάρχει ζήτηση, υπάρχει προσφορά. Τώρα υπάρχει

και το εργαλείο για να συνδεθούν αποτελεσματικά».

Τέταρτον, εφαρμόζεται ολιστική στήριξη οικογε-

νειακής επανένταξης. Περιλαμβάνει επιτάχυνση πο-

λιτογραφήσεων, πρόσβαση παιδιών στην εκπαίδευ-

ση, μαθήματα ελληνικής γλώσσας και εργαλεία κοι-

νωνικής ενσωμάτωσης.

«Η επιστροφή δεν είναι μόνο επαγγελματική επι-

λογή. Είναι προσωπική και οικογενειακή απόφαση.

Και αυτό το σεβόμαστε έμπρακτα».

Όλες οι πληροφορίες έχουν αναρτηθεί στο

www.mindsincyprus.com

Η Κύπρος του σήμερα. Ανάπτυξη,

σταθερότητα, νέες ευκαιρίες

Ο Πρόεδρος παρέθεσε συγκεκριμένα στοιχεία που

καταδεικνύουν τη θετική δυναμική της κυπριακής οι-

κονομίας: 

Ανάπτυξη 3,4% το 2024, από τις υψηλότερες στην

ΕΕ. Η ανεργία μειώθηκε στο 4,9%, οι πραγματικοί μι-

σθοί αυξάνονται, το δημόσιο χρέος βρίσκεται πλέον

κάτω από το 66% του ΑΕΠ, ενώ η χώρα έχει αναβαθ-

μιστεί στην Κατηγορία Α από όλους τους διεθνείς οί-

κους αξιολόγησης.

Η Κύπρος μετασχηματίζεται σε μια οικονομία βα-

σισμένη στη γνώση και την καινοτομία. Τα στοιχεία

άλλωστε μιλούν από μόνα τους:

• Ο τομέας των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επι-

κοινωνιών συμβάλλει κατά 14% στο ΑΕΠ — ένα εν-

τυπωσιακό ποσοστό που αντανακλά επίσης την επιτ-

υχία της στρατηγικής μας να προσελκύουμε και να

διατηρούμε εταιρείες υψηλής προστιθέμενης αξίας,

• Οι μισθοί αυξάνονται σταθερά, τόσο σε ονομα-

στικούς όσο και σε πραγματικούς όρους. Μάλιστα, η

Κύπρος συγκαταλέγεται μεταξύ των χωρών της Ευρω-

παϊκής Ένωσης με τις υψηλότερες αυξήσεις σε πραγ-

ματικούς μισθούς τα τελευταία τρία χρόνια,

• Η ανεργία βρίσκεται σε ιστορικά χαμηλά επίπε-

δα από το 2008, το ποσοστό απασχόλησης των νέων

αυξάνεται και ο αριθμός των διαθέσιμων θέσεων ερ-

γασίας σε βασικούς τομείς συνεχίζει να μεγαλώνει.

Ενδεικτικά, η ανεργία είναι στο 4,9% και ο αριθμός

των κενών θέσεων εργασίας (για να δώσω ένα παρά-

δειγμα) στους τεχνολογικούς τομείς έχει αυξηθεί κα-

τά σχεδόν 37% από το 2022 μέχρι το 2024,

• Οι παραγωγικές ξένες επενδύσεις στην Κύπρο πα-

ρουσιάζουν σταθερή ανοδική πορεία. Μόνο τα τε-

λευταία τρία χρόνια, η χώρα μας έχει προσελκύσει

σημαντικό αριθμό ισχυρών διεθνών επιχειρήσεων

τεχνολογίας και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, επι-

βεβαιώνοντας την αξιοπιστία και το δυναμικό του

κυπριακού οικοσυστήματος.

«Η Κύπρος δεν είναι πια μόνο προορισμός ήλιου

και θάλασσας. Είναι προορισμός ζωής και επαγγελ-

ματικής καταξίωσης».

«Η εικόνα της χώρας μας αλλάζει. Τη βλέπουν οι

αγορές, οι επενδυτές, οι νέες γενιές. Και είναι στο

χέρι μας να τη διαμορφώσουμε ακόμη πιο δυναμι-

κά».

Παρουσία εκπροσώπων 

επιχειρήσεων, επενδυτών 

και Κέντρων Αριστείας

Μαζί με την πολυπληθή συμμετοχή της κυπριακής

διασποράς, στην εκδήλωση παρευρέθηκαν και ηγε-

τικά στελέχη από μεγάλες επιχειρήσεις και Κέντρα 

Αριστείας της Κύπρου, Κύπριοι που έχουν ήδη επι-

στρέψει, ξένοι που επένδυσαν στη χώρα μας, καθώς

και επαγγελματίες που βιώνουν καθημερινά την Κύπρο

που αλλάζει. Η παρουσία τους δεν ήταν τυπική. Ήταν

εκεί επειδή αναζητούν ανθρώπους με δεξιότητες, εμ-

πειρία και τεχνογνωσία. Κυπριακό ταλέντο που δια-

πρέπει στο εξωτερικό και μπορεί να επιστρέψει, να

συμβάλει, να ενταχθεί.

Το μήνυμα που μετέφεραν ήταν ξεκάθαρο: αναζη-

τούν ανθρώπους που βλέπουν την Κύπρο όχι μόνο ως

επαγγελματικό προορισμό, αλλά και ως τόπο ζωής,

ταυτότητας, ασφάλειας και προοπτικής.

Στην εκδήλωση μίλησε ο Ευγένιος Ευγενίου, 

πρόεδρος της οργάνωσης «invest Cyprus», ο οποίος

κάλεσε τους παρευρισκόμενους να σκεφτούν πώς

μπορεί η δική τους προσωπική εμπειρία να γίνει μέ-

ρος του επόμενου κεφαλαίου ευκαιριών που ανοίγει

στην Κύπρο.

Ο Φάνος Θεοφάνους, πρόεδρος της οργάνωσης

επαγγελματιών «Cypriots in the City», στην ομιλία

του τόνισε τη σημασία που έχει για τον καθένα να έχει

στη σκέψη την πατρίδα και να αναζητά ευκαιρίες δρα-

στηριοποίησης στην Κύπρο.

Η εκδήλωση περιελάβανε δύο ξεχωριστές τράπε-

ζες συζητήσεων με κυβερνητικά στελέχη της Κύπρου

καθώς και διακεκριμένους εκπροσώπους του επιχει-

ρηματικού, τραπεζικού και επαγγελματικού τομέα της

Κύπρου. 

Ανάμεσα στους ομιλητές ήταν ο υπουργός Εργασίας

Γιάννης Παναγιώτου, η υφυπουργός παρά τω Προ-

έδρω Ειρήνη Πική και ο υφυπουργός Καινοτομίας

Νικόδημος Δαμιανού.

Μήνυμα και προσκλητήριο 

επιστροφής

Ο Πρόεδρος έκλεισε την ομιλία του απευθυνόμε-

νος στους Κυπρίους και Κύπριες της Διασποράς:

«Σας καλώ να επιστρέψετε. Σας καλώ να συνει-

σφέρετε. Σας καλώ να συνδεθείτε ξανά με την πα-

τρίδα. Γιατί αυτή η Κύπρος σας χρειάζεται. Και είναι

έτοιμη για εσάς. «Ας την αλλάξουμε μαζί. Με σχέδιο,

με όραμα, με αξιοπρέπεια. Με εσάς Πρωταγωνιστές».

ΜΑΖΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΟΥ «MINDS IN CYPRUS» ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρουσίασε
τέσσερις άξονες για επιστροφή Κυπρίων

Ο εκ των ομιλητών Φάνος Θεοφάνους, πρόεδρος της επαγγελματικής οργάνωσης «Cypriots in the City»
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Από το Γραφείο Τύπου της Ελληνικής Πρεσβείας

λάβαμε την ακόλουθη πληροφόρηση:

Α
νήμερα της επετείου των 200 ετών από τον θά-

νατο της Λασκαρίνας Μπουμπουλίνας, μίας εκ

των πλέον εμβληματικών μορφών της Ελληνικής Επα-

νάστασης του 1821, η Πρεσβεία της Ελλάδος στο Λον-

δίνο διοργάνωσε το βράδυ της 22ας Μαΐου 2025 τιμ-

ητική εκδήλωση με την παρουσίαση της θεατρικής

παράστασης «Καπετάνισσα Λασκαρίνα». 

Η παράσταση, σε σκηνοθεσία και ερμηνεία της κ.

Αναστασίας Ρεβή, με κείμενα των κ.κ. Μιχάλη Δαρ-

νάκη και Μαρίας Λαφτσίδου, παρουσιάστηκε στο

«Theatreship», έναν πολιτιστικό χώρο - πλοίο αγκυρο-

βολημένο στον ποταμό Τάμεση. Ο ίδιος ο χώρος ανέ-

δειξε τον ιστορικό και συμβολικό δεσμό της Μπου-

μπουλίνας με τη θάλασσα, προσφέροντας στους πα-

ρευρισκόμενους ένα νοητό ταξίδι από τα νερά του Τά-

μεση μέχρι το Αιγαίο, όπου η εθνική ηρωίδα έγραψε

μερικές από τις σημαντικότερες σελίδες της Ελληνι-

κής Επανάστασης. Η παράσταση προσέγγισε με καλ-

λιτεχνική ευαισθησία και συναισθηματική ένταση τη

ζωή της Λασκαρίνας Μπουμπουλίνας, αναδεικνύοντας

τη διαχρονική αξία της προσφοράς της στον Αγώνα

του 1821.

Κατά την ομιλία του, o Έλληνας Πρέσβης κ. Γιάννης

Τσαούσης, τόνισε ότι η τιμή προς τη Λασκαρίνα Μπου-

μπουλίνα δεν αποτελεί μόνο υπενθύμιση του ηρωι-

σμού και της θυσίας, αλλά και γέφυρα ιστορικής μνή-

μης και εθνικής υπερηφάνειας που ενώνει το χθες με

το σήμερα και την Ελλάδα με τη Διασπορά της. Η ίδια

η παράσταση αποτέλεσε έναν διάλογο ανάμεσα στο

παρελθόν και το παρόν, ανάμεσα στη στεριά και τη

θάλασσα, ανάμεσα στην ιστορία και την τέχνη, όπως

χαρακτηριστικά υπογράμμισε ο Έλληνας Πρέσβης. 

Τη βαθιά συμβολική αξία της βραδιάς τόνισε, στην

ομιλία του, και ο κ. Παύλος Δεμερτζής-Μπούμπου-

λης, απόγονος της ηρωίδας και Διευθυντής του Μου-

σείου Μπουμπουλίνας στις Σπέτσες, ο οποίος τίμησε

με την παρουσία του την εκδήλωση. Σημαντική επίσης

υπήρξε η παρουσία της ηθοποιού κας Μαρίας Κο-

ρινθίου, η οποία παρακολούθησε με εξαιρετικό εν-

διαφέρον την παράσταση, καθώς και εκείνη είχε κα-

τά το παρελθόν ενσαρκώσει τον ρόλο της Λασκαρίνας

Μπουμπουλίνας. Οι Έλληνες και Βρετανοί προσκε-

κλημένοι από τον χώρο της τέχνης καθώς και εκπρό-

σωποι της Ελληνικής ομογένειας είχαν επίσης την ευ-

καιρία να θαυμάσουν μια έκθεση έργων αφιερωμέ-

νων στην ηρωίδα από το Μουσείο της Μπουμπου-

λίνας στις Σπέτσες.

Η εκδήλωση αποτέλεσε έναν φόρο τιμής στην αν-

δρεία, το όραμα και την αφοσίωση μιας σπουδαίας

γυναίκας, της οποίας η κληρονομιά εξακολουθεί να

εμπνέει – όχι μόνο ως μια μορφή του 19ου αιώνα, αλ-

λά ως διαχρονικό σύμβολο ελευθερίας, ιδανικών, απο-

φασιστικότητας και εθνικής υπερηφάνειας.

ΔΙΟΡΓΑΝΩΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΓΙΑ ΝΑ ΤΙΜΗΘΕΙ Η ΕΘΝΙΚΗ ΗΡΩΙΔΑ ΤΟΥ 1821

Θεατρική παράσταση στο Λονδίνο
«Καπετάνισσα Λασκαρίνα»

Η Αναστασία Ρεβή

Ο πρέσβης της Ελλάδας Γιάννης Τσαούσης
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Στη σημασία της ενίσχυσης των σχέσεων Κύπρου - Ηνω-

μένου Βασιλείου και της κοινής ευρωπαϊκής στρατηγικής

απέναντι στις διεθνείς προκλήσεις, αναφέρθηκαν την πε-

ρασμένη Πέμπτη η Υφυπουργός παρά τω Προέδρω Ειρήνη

Πική και η Διευθύντρια Ευρώπης του Βρετανικού Υπουρ-

γείου Εξωτερικών Βικτώρια Μπίλινκ, μιλώντας στο δεύτε-

ρο Cyprus Forum, που φιλοξενήθηκε στους χώρους της

Ύπατης Αρμοστείας της Κύπρου στο Λονδίνο.

Στην κεντρική της τοποθέτηση η κ. Πική αναφέρθηκε

στην αποφασιστικότητα της κυπριακής Κυβέρνησης να με-

τατρέψει τη χώρα από οικονομία βασισμένη στις υπηρ-

εσίες σε μια οικονομία που στηρίζεται στη γνώση, στο τα-

λέντο του ανθρώπινου δυναμικού της, στη διαφάνεια και

στην καινοτομία.

Η κα Μπίλινκ με τη σειρά της αναφέρθηκε στη σημαν-

τική πρόοδο που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια στη συνε-

ργασία Ηνωμένου Βασιλείου - Κύπρου, ειδικότερα μετά

την υπογραφή του Μνημονίου Στρατηγικής Συνεργασίας

το 2022 και των τακτικών αξιολογήσεων των δράσεων υλο-

ποίησής του, όπως είπε. 

Το συνέδριο ασχολήθηκε με ένα ευρύ φάσμα θεμάτων

όπως οι «περιφερειακές προσεγγίσεις από την Ευρώπη

μέχρι την Ασία σε έναν κατακερματισμένο κόσμο», οι «πρ-

οοπτικές για το μέλλον της Κύπρου μέσα από τα μάτια της

διασποράς» και ο «επαναπροσδιορισμός των σχέσεων ΕΕ

- Ηνωμένου Βασιλείου σε ένα μεταβαλλόμενο κόσμο».

Η εκδήλωση, που διοργανώνετε κάθε χρόνο από τον μη

κυβερνητικό οργανισμό Oxygen for Democracy σε συνερ-

γασία με την Ύπατη Αρμοστεία, συγκέντρωσε προσω-

πικότητες της διεθνούς διπλωματίας, της ακαδημαϊκής έρ-

ευνας αλλά και της κοινωνίας των πολιτών. Απώτερος στόχος

του, όπως επισημαίνουν οι διοργανωτές του, είναι να

«ενισχυθεί ο διαπολιτισμικός και πολιτικός διάλογος με

κυπριακή αφετηρία αλλά παγκόσμια προοπτική».

Την έναρξη της ημερίδας έκανε ο Εκτελεστικός Πρόε-

δρος του Cyprus Forum, Δρ Νικόλας Κυριακίδης, ο οποίος,

αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στην ανάγκη για διαρκή και

ανοικτό διάλογο, ειδικά, όπως είπε, σε μια εποχή γεωπο-

λιτικής αβεβαιότητας, όπως αυτή που βιώνουμε.

«Ας γίνει αυτό το Φόρουμ κάτι περισσότερο από μια

απλή συζήτηση», είπε, καλωσορίζοντας τους συμμετέχον-

τες. Ο Δρ Κυριακίδης αναφέρθηκε στην ανάγκη να προβ-

ληθεί ο στρατηγικός ρόλος της Κύπρου ως γέφυρα σύνδε-

σης, στην περιοχή της Αν. Μεσογείου τόσο με τις χώρες τις

ΕΕ, όσο και με την ευρύτερη Ευρώπη, μέρος της οποίας

είναι και το Ηνωμένο Βασίλειο.

Σημείωσε τη διαχρονικά σημαντική συμβολή, προς αυ-

τή την κατεύθυνση, της Κυπριακής Διασποράς. Γι’ αυτό και

προέτρεψε όλους να μετατρέψουν τις ιδέες τους σε πράξη

μέσα από συνεργασίες και ανταλλαγές προτάσεων. 

«Σε έναν αβέβαιο κόσμο, ο διάλογος είναι απαραίτητος.

Και αυτό το Φόρουμ έχει σκοπό να τον προωθήσει», είπε. 

Στις συζητήσεις συμμετείχαν υψηλόβαθμοι ομιλητές,

όπως ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου στο Ηνωμένο Βασίλειο

Κυριακός Κούρος, ο Πρέσβης της Αιγύπτου στο Ηνωμένο

Βασίλειο, Σερίφ Κάμελ, ο Πρέσβης της Αλβανίας στο Ηνω-

μένο Βασίλειο και την Ιρλανδία, Ουράν Φερίζι, η πρώην

Υπουργός του Λιβάνου, Βιολέτ Χαϊραλάχ, ο Πρέσβης της

ΕΕ στο Ηνωμένο Βασίλειο, Πέδρο Σεράνο, εκπρόσωποι της

Διασποράς, βουλευτές, καθώς και κορυφαίοι ακαδημαϊ-

κοί.

Όπως ανέφεραν πολλοί από τους παραβρισκόμενους,

το Cyprus Forum για μια ακόμη φορά επιβεβαίωσε ότι δεν

είναι απλώς ένα συνέδριο, αλλά μια ζωντανή πλατφόρμα

ιδεών και διασύνδεσης, με στόχο τη χάραξη πολιτικής σκέψ-

ης που υπερβαίνει τα σύνορα.

Μιλώντας στο ΚΥΠΕ ο Δρ Κυριακίδης είπε πως «το 2ο

Cyprus Forum London επιβεβαίωσε τον ρόλο του ως μια

σημαντική πλατφόρμα ενίσχυσης του διαλόγου μεταξύ

Κύπρου και Ηνωμένου Βασιλείου, προσελκύοντας προ-

σωπικότητες από τον πολιτικό, ακαδημαϊκό και επιχειρ-

ηματικό χώρο. Η φετινή διοργάνωση ανέδειξε καίρια ζητή-

ματα εξωτερικής πολιτικής και συνεργασίας, συμβάλλον-

τας ουσιαστικά στη διαμόρφωση στρατηγικών συνεργειών».

Τέλος αξίζει να σημειωθεί πως η εκδήλωση πραγματο-

ποιήθηκε με την υποστήριξη κορυφαίων θεσμών, όπως το

Hellenic Observatory του LSE, το πρόγραμμα Southeast Eu-

ropean Studies του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης, η Εθνι-

κή Κυπριακή Ομοσπονδία ΗΒ και η πρωτοβουλία Cypriots

in the City.

(ΚΥΠΕ)

Η ενίσχυση σχέσεων Κύπρου-ΗΒ, θέματα 
γεωπολιτικής και Διασποράς στο επίκεντρο 

του 2ου Cyprus Forum στο Λονδίνο

Τ
ην εθνική πολιτική re-branding της Ελλάδας στο

πλαίσιο της στρατηγικής για τη Δημόσια Διπλωματία

και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας – καίρια

γεωπολιτική θέση, σταθερή δημοκρατία, οικονομία σε

ανάκαμψη, μεταρρυθμιστική δυναμική, ισχυρό επεν-

δυτικό κλίμα και, φυσικά, απαράμιλλη πολιτιστική κληρ-

ονομιά – ανέδειξε η εκδήλωση που διοργάνωσε η Γενι-

κή Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας

Διπλωματίας του Υπ. Εξωτερικών, στο πλαίσιο της Ολο-

μέλειας της Λέσχης της Βενετίας που πραγματοποιήθη-

κε στις 21 - 22 Μαΐου 2025 στο Ζάππειο Μέγαρο. 

Η Λέσχη της Βενετίας αποτελεί ένα άτυπο φόρουμ για

τη Θεσμική Επικοινωνία, όπου εκπροσωπούνται σε επίπε-

δο ανώτατων αξιωματούχων πάνω από 30 χώρες – με-

ταξύ αυτών τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι

υποψήφιες προς ένταξη χώρες, το Ηνωμένο Βασίλειο, τα

όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Συμβούλιο της Ευρώπης

καθώς και άλλοι αρμόδιοι φορείς. 

Η Ελλάδα ανέλαβε να φιλοξενήσει φέτος τη σημαντι-

κή αυτή διοργάνωση, με κύρια θέματα:

• Επικοινωνιακές προκλήσεις θεσμικής επικοινωνίας

• Επίδραση του ψηφιακού μετασχηματισμού και της

Τεχνητής Νοημοσύνης στη σύγχρονη επικοινωνία 

• Δημόσια Διπλωματία και Νation Βranding

Στην εναρκτήρια εκδήλωση, στο Ζάππειο, ο Υφυπουρ-

γός Εξωτερικών κ. Γιάννης Λοβέρδος απηύθυνε χαιρετι-

σμό όπου συνεχάρη τη Λέσχη της Βενετίας για τη συμβο-

λή της στην προώθηση της συνεργασίας και του διαλό-

γου σε θέματα διεθνούς επικοινωνίας. Τόνισε δε πως σε

μια εποχή μεγάλων επικοινωνιακών προκλήσεων, το Υ-

πουργείο Εξωτερικών επενδύει στην ενίσχυση της διεθ-

νούς εικόνας της Ελλάδας, αξιοποιεί εργαλεία εξωστρέφειας

και τη σύγχρονη τεχνολογία και σφυρηλατεί ισχυρούς δε-

σμούς με τους Έλληνες της Διασποράς. 

Η Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και Δημό-

σιας Διπλωματίας, κα Μάιρα Μυρογιάννη, επεσήμανε

τον ρόλο του Υπουργείου Εξωτερικών και ειδικότερα της

Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού και Δημό-

σιας Διπλωματίας στην προβολή της εικόνας της Ελλά-

δας στο εξωτερικό και υπογράμμισε τη σημασία της συνερ-

γασίας, της ανταλλαγής απόψεων και καλών πρακτικών

και της εναρμόνισης των επικοινωνιακών στρατηγικών

των κρατών μελών στη δημιουργία συνεκτικής φωνής. 

Ο κ. Γιάννης Μαστρογεωργίου, Ειδικός  Γραμματέας

Μακροπρόθεσμου Σχεδιασμού στην Προεδρία της Ελληνι-

κής Κυβέρνησης, σε μια ενδιαφέρουσα συζήτηση με τον

δημοσιογράφο κ. Φάνη Παπαθανασίου σχετικά με το

σχέδιο για τη μετάβαση της Ελλάδας στην εποχή της

τεχνητής νοημοσύνης, ανέδειξε τις δυνατότητες και 

τους κινδύνους που παρουσιάζονται, αλλά και τον αν-

τίκτυπο της τεχνητής νοημοσύνης στην επικοινωνία. 

Την εκδήλωση χαιρέτισαν ο κ. Κωνσταντίνος Τσου-

τσοπλίδης, επικεφαλής του Γραφείου του Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου στην Ελλάδα και η κυρία Νιόβη Ρίγκου,

επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής στην Ελλάδα. 

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους η Γενι-

κή Γραμματέας Συντονισμού της Προ-εδρίας της Κυβέρ-

νησης, κα Παρασκευή Δραμαλιώτη, ο Γενικός Γραμμα-

τέας Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, κ. Δημή-

τριος Κάρναβος, η Γενική Γραμματέας Δημοσιονομικής

Πολιτικής, κα Παυλίνα Καρασιώτου, ο Γενικός Γραμμα-

τέας Δικαιοσύνης, κ. Πέλοψ Λάσκος, και η Ειδ.

Γραμματέας Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών του Υ-

πουργείου Δικαιοσύνης, κα Αναστασοπούλου Ολυμπία,

καθώς και Πρέσβεις και εκπρόσωποι διπλωματικών Αρχών

της Αυστρίας, της Γαλλίας, της Γερμανίας, της Ισπανίας,

της Ιρλανδίας, της Ουγγαρίας, της Πολωνίας, της Κύ-

πρου, της Πορτογαλίας και της Σλοβακίας στην Ελλάδα.

Ολομέλεια της Λέσχης της Βενετίας στην Αθήνα

H υφυπουργός παρά τω Προέδρω της Κύπρου 

Ειρήνη Πική

Η κα Μ. Μυρογιάννη

The current leader of the London Bor-
ough of Merton based in South London,
councillor Ross Garrod, has announced
a new appointment to his top team. Greek
Cypriot councillor Stephen Alambritis,
who represents Ravensbury Ward, has
been appointed as the council’s new cabi-
net member for finance. He will be asked
to lead on what residents have told the
council is their number one priority: keep-
ing Merton’s finances in fine order and
delivering value for money.

Aradippou born Alambritis has exten-
sive experience in local government and
was leader of the council for over a decade
between 2010 and 2020, during which
time he oversaw the development of a
council owned company which the coun-
cil sold for the significant sum of £186mil-
lion. It is felt by many senior political figu-
res in London that his experience equips
him to take on the finance brief and con-
tinue Merton’s strong record of protect-
ing council services, securing value for
money for taxpayers, and delivering on
what residents want. 

Cllr Garrod said: “I want to thank Cllr

Alambritis for his continued hard work in
my cabinet since he stepped down as
leader. He led on transport issues through
extremely challenging times for local gov-
ernment policies on transport connectiv-
ity. He brought in a Merton version of ULEZ
and installed a record number of electric
vehicle charging points. On our finances
and with the help of councillor Alambri-
tis, we have delivered a sequence of bal-
anced budgets. We expanded our coun-
cil tax support scheme helping thousands
of families and established a cost of liv-
ing fund. We also kept the council tax low-
er than our neighbours in Kingston, Croy-
don, and Sutton. I know Cllr Alambritis
will follow up on these successes and that
the Council’s finances are safe in his ca-
pable hands.” 

On the sale of Merton council’s own
company, councillor Alambritis said “Ι
used the commercial experience gained
when I was at the Federation of Small
Businesses to bring in CHAS Limited, as a
wholly owned company of Merton Coun-
cil in 2013. It provided health and safety
accreditation services to the construction

sector throughout the country. It contin-
ued to grow as a business and ten years
later in 2023 we sold it for £186million
making it one of the real success stories
in local government enterprise history. I
am pleased to see that the profits from
the sale are being used to reduce Merton
Council’s debt, generate investment re-
turns and invest in projects to benefit the
people of Merton.” 

Councillor Garrod concluded by say-
ing “the CHAS success story would not
have been achieved without Stephen’s ef-
fective and efficient financial manage-
ment together with his strong leadership
and political oversight and accountabili-
ty of the company while under his con-
trol. It represents a model of how coun-
cil owned enterprises should be run and
managed to benefit residents and the tax-
payer. This is a shining example of the
work of councillor Alambritis who has suc-
cessfully brought into Merton Council the
entrepreneurial spirit rarely seen in local
government.”

Stephen Alambritis takes over control
of the finances at Merton Council
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Α
νεπίτρεπτο, αυθάδη εκβιασμό επιχειρεί ο κατοχικός

ηγέτης Ερσίν Τατάρ εν όψει της δεύτερης πενταμε-

ρούς στα τέλη προσεχούς Ιουλίου, επιδιώκοντας να…

καταργήσει τις δικαστικές Αρχές της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, ώτε να μην εκδίδουν εντάλματα σύλληψης και

να δικάζουν κλέφτες, σφετεριστές ελληνοκυπριακών

περιουσιών στα κατεχόμενα. 

Σε τέτοιο πανικό και διανοητική διαταρχή βρίσκεται ο

Τατάρ, που χαρακτηρίζει τις ενέργειες της δικαιοσύνης…

τρομοκρατία, αρνούμενος οποιαδήποτε συνάντηση με

τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και την απεσταλμένη του

Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ, αν προηγουμένως δεν στα-

ματήσουν οι νόμιμες συλλήψεις σφετεριστών.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης απαντά απερίφραστα ότι

η Εκτελεστική Εξουσία δεν παρεμβαίνει στη Δικαστική

και σίγουρα δεν θα σταματήσουν οι νόμιμες δικαστικές

λειτουργίες ό,τι κι αν λέει ο Τατάρ.

Η άκαρπη συνάντηση 

Ολγκίν - Τατάρ και οι απειλές

Έμμεση διασύνδεση της προόδου στο Κυπριακό ενό-

ψει και της προγραμματισμένης για τον Ιούλιο πολυμε-

ρούς συνάντησης, επιχειρεί ο κατοχικός ηγέτης Ερσίν Τα-

τάρ. 

Κατά τη διάρκεια της 75λεπτης συνάντησης του τη Δευ-

τέρα με την Προσωπική Απεσταλμένη του ΓΓ του ΟΗΕ,

Μαρία Άγκελα Ολγκίν Κουεγιάρ, επανέλαβε τα όσα ανέ-

φερε και κατά τη διάρκεια των δημόσιων δηλώσεων του

την Κυριακή, κατηγορώντας την Κυπριακή Δημοκρατία

για «τρομοκρατικές ενέργειες», όπως χαρακτήρισε τις

συλλήψεις ατόμων που σχετίζονται με υποθέσεις σφε-

τερισμού ελληνοκυπριακών περιουσιών.

Επιχείρησε μάλιστα να διασυνδέσει το θέμα με την

πολυμερή Ιουλίου, λέγοντας πώς αν πρόκειται να σημει-

ωθεί πρόοδος και για να αποδώσουν καρπούς όλα όσα

γίνουν, ώστε να υπάρξει μια σοβαρή συνάντηση τον Ιούλιο

στην Γενεύη, «αυτές οι τρομοκρατικές ενέργειες των Ε/κ

πρέπει οπωσδήποτε να σταματήσουν».

Για μια ενδεχόμενη τριμερή συνάντηση κατά την διάρ-

κεια της παρουσίας της κ. Ολγκίν στο νησί, ο Ερσίν Τατάρ

είπε ότι δεν θα είναι προς όφελος κανενός, όσο υπάρχει

αυτό το κλίμα στο περιουσιακό.

Μιλώντας μετά τη συνάντηση, ο Τ/κ ηγέτης είπε ότι

έθεσε το ζήτημα των συλλήψεων για τον σφετερισμό.

Από τον Μάρτιο μέχρι σήμερα το ζήτημα αυτό έχει με-

γεθυνθεί, οι «τρομοκρατικές ενέργειες», κατά την έκ-

φρασή του, των Ελληνοκυπρίων εντατικοποιήθηκαν και

οι δηλώσεις που έχουν γίνει τούς έχουν πραγματικά θο-

ρυβήσει, πρόσθεσε. 

«Γιατί εάν κάποιος δει τις πραγματικότητες, στην

Κύπρο υπάρχουν δύο διαφορετικές “Αρχές” κι αυτό

συμβαίνει εδώ και χρόνια», υποστήριξε.

Σήμερα, είπε, θύμισε στην κ. Ολγκίν ότι τα καθήκοντά

της αφορούν την καταγραφή προόδου στα έξι σημεία

που συμφωνήθηκαν στην Γενεύη τον Μάρτιο κι αν υπάρ-

ξει να γίνει προετοιμασία για μια διευρυμένη συνάντηση

τέλος Ιουλίου. 

«Τι θα συζητήσουμε εκεί; Για να συμβούν όλα αυτά,

και να μπορέσει να υπάρξει μια υγιής εξέλιξη πρέπει

οπωσδήποτε αυτή η παρωχημένη αντίληψη στο περιου-

σιακό να αρθεί», πρόσθεσε. 

Οι εκτάσεις στα κατεχόμενα, συνέχισε, έχουν αποκτή-

σει μια εντελώς διαφορετική οικονομική αξία. Οι Ε/κ,

ανέφερε, τα μηδενίζουν όλα αυτά και βγάζουν εντάλμα-

τα σύλληψης μέσω Ιντερπόλ για άτομα που έχουν επα-

φή με την Κυπριακή Δημοκρατία. 

«Είπα ότι αυτό δεν έχει θέση σε αυτόν τον κόσμο. Αυτό

είναι τρόμος, αυτό είναι τρομοκρατία και επίθεση. Είναι

αδύνατο να φτάσουμε κάπου μακροπρόθεσμα με μια τέ-

τοια νοοτροπία. Επομένως, είναι δική σας ευθύνη. Ο ΟΗΕ

έχει, φυσικά, αναλάβει πολύ σημαντικές ευθύνες για τη

βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των δύο πλευρών σε τέ-

τοια θέματα, στο πλαίσιο της αμερόληπτης, αντικειμενι-

κής και καλής θέλησης αποστολής του», ανέφερε.

Σύμφωνα με τον κ. Τατάρ, μετά την «ειρηνευτική

επιχείρηση του 1974 στην Κύπρο και μετά συμφωνία αν-

ταλλαγής πληθυσμών, οι Τουρκοκύπριοι εγκαταστάθη-

καν εξ ολοκλήρου στον βορρά και οι Ελληνοκύπριοι εξ

ολοκλήρου στον νότο». Μετά από αυτό, πρόσθεσε, για

να μπορέσει ο τ/κ «λαός» να συνεχίσει την ζωή του και

να δημιουργήσει το μέλλον του οικονομικά, «έγιναν κά-

ποιες διευθετήσεις».

Ανέφερε στην κ. Ολγκίν, όπως είπε, ότι οι Ε/κ προ-

σπαθούν να υπονομεύσουν τους «νόμους», το «σύνταγ-

μα» του 1983 και τους επενδυτές, υπονομεύοντας και

κάθε ατμόσφαιρα που έχει δημιουργηθεί. Η κ. Ολγκίν,

δήλωσε, τον άκουγε προσεκτικά. «Άλλωστε και στο πα-

ρελθόν της μετέφερα αυτό το θέμα. Η ίδια έχει πληρο-

φόρηση, γνωρίζει το θέμα και μου είπε ότι θα προβεί σε

κάποιες ενέργειες», πρόσθεσε.

Της είπε, συνέχισε, ότι οι πραγματικοί όμηροι στην

Κύπρο εδώ και 60 χρόνια είναι οι Τ/κ που ζουν κάτω από

«εμπάργκο» και απομόνωση, ενώ η Δημοκρατία είναι

«υπό την κατοχή των Ε/κ», αλλά παρ’ όλα αυτά μπόρε-

σαν να φτιάξουν την ζωή τους. Και τώρα, είπε, δέχονται

τέτοιες επιθέσεις.

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «Έτοιμοι 

για συνομιλίες… Δεν υποκύπτουμε 

στους εκβιασμούς»

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους και ερωτη-

θείς για τη συνάντηση με την προσωπική απεσταλμένη

του ΓΓ των ΗΕ για το Κυπριακό κα Μαρία Άνχελα Ολγκίν,

ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης είπε

ότι «χαίρομαι που η κα Ολγκίν βρίσκεται στην Κύπρο ως

αποτέλεσμα και των δικών μας συστηματικών προσπαθειών.

Βρίσκεται εδώ με αποκλειστικό στόχο να ετοιμάσουμε

την επόμενη διευρυμένη συνάντηση η οποία στόχο έχει

να υπάρξουν θετικά αποτελέσματα προς την κατεύθυ-

νση επανέναρξης των διαπραγματεύσεων».

Ερωτηθείς αν είναι αισιόδοξος ότι θα υπάρξει θετικό

αποτέλεσμα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι «εκείνο

που μπορώ να σας πω μετά βεβαιότητας είναι ότι εμείς

πράττουμε ό,τι είναι δυνατόν για να υπάρξουν θετικά

αποτελέσματα. Και χαίρομαι γιατί, παρά τις δυσκολίες,

τα προβλήματα, τις προκλήσεις, οι προσπάθειες μας φέρ-

νουν αποτέλεσμα. Κανείς δεν θεωρούσε ότι θα είχαμε

ένα νέο προσωπικό απεσταλμένο, οι ενέργειες μας έφε-

ραν αυτή την εξέλιξη, οι ενέργειες μας έφεραν την επό-

μενη διευρυμένη, το να καθοριστεί μια επόμενη συνάν-

τηση, και συνεχίζουμε με ξεκάθαρη πολιτική βούληση.

Ξέρουμε πού θέλουμε να πάμε και εργαζόμαστε προς αυ-

τή την κατεύθυνση».

Σε ερώτηση αν έχει καθοριστεί νέα συνάντηση του με

την κα Ολγκίν, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι «θα

ξαναβρεθούμε σίγουρα. Είπαμε για κάποιες μέρες, αναλό-

γως και των συζητήσεων που η ίδια θα έχει, και αν υπάρχει

και θετική ανταπόκριση από πλευράς του κ. Τατάρ να

γίνει και κοινή συνάντηση των τριών μας, και είμαστε εδώ

για να ανταποκριθούμε».

Κληθείς να σχολιάσει δηλώσεις του κ. Τατάρ ότι δεν

θα δεχθεί να συναντηθεί μαζί του αν δεν σταματήσουν

οι διώξεις σφετεριστών ελληνοκυπριακών περιουσιών,

ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι «σίγουρα δεν θα

σταματήσουν ό, τι και αν αναφέρει ο κ. Τατάρ. Από εκεί

και πέρα, εκείνο που κρατώ είναι το γεγονός ότι αρνείται

να συναντηθούμε. Αυτός που αρνείται να συναντηθεί

είναι αυτός που βρίσκεται σε αδύναμη θέση. Ό,τι και αν

λέει δημόσια, ακούσαμε πολλές φορές τέτοιες δηλώσεις

και η δική μας στρατηγική ήταν εκείνη που οδήγησε και

στον διορισμό της κας Ολγκίν, και στον επαναδιορισμό

της και στη διευρυμένη διάσκεψη στη Γενεύη και στον

διορισμό του κ. Χαν και στην επόμενη συνάντηση που θα

γίνει από ό,τι φαίνεται, όπως ανέφερε η κα Ολγκίν, στη

Νέα Υόρκη».

Η παρανομία δεν δικαιολογείται

Σε ερώτηση αν το θέμα των σφετεριστών μπορεί να

τεθεί από την κα Ολγκίν, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

είπε ότι «το θέμα έχει τεθεί από τον κ. Τατάρ στις 15 Οκτω-

βρίου στον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών. Δεν

είναι κάτι καινούργιο. Το θέμα τέθηκε από τον κ, Τατάρ

στη Γενεύη.

Πρώτον, η παρανομία δεν μπορεί να δικαιολογηθεί με

οποιονδήποτε τρόπο.

Κατά δεύτερον, επαναλαμβάνω, το είπα στον κ. Τα-

τάρ, το είπα στον Γενικό Γραμματέα, που και ο ίδιος γνωρίζει

γιατί ήταν Πρωθυπουργός της Πορτογαλίας, το είπα στον

Πρόεδρο και στον Πρωθυπουργό του Ισραήλ (για τη

σύλληψη του Ισραηλίτη σφετεριστή), δεν παρεμβαίνο-

υμε στη δικαστική εξουσία. Όσοι κάνουν παράνομες ενέρ-

γειες διώκονται. Δεν έχει σημασία τι δηλώσεις κάνει, πό-

σες δηλώσεις θα κάνει ο κ Τατάρ και ούτω καθεξής. Εξάλ-

λου, και αναφέρομαι σε θέματα ουσίας, όσον αφορά το

περιουσιακό υπάρχει και σχετική σύγκλιση στον σεβα-

σμό του ατομικού δικαιώματος στην περιουσία».

Η συνάντηση Χριστοδουλίδη - Ολγκίν

Την υπόσχεση ότι θα εργαστεί σκληρά προκειμένου

μέχρι την επόμενη άτυπη διάσκεψη στη Γενεύη τον Ιούλιο

να υπάρξει απτό αποτέλεσμα, έδωσε στον Πρόεδρο της

Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδουλίδη, η κα Μαρία Άνχελα

Ολγκίν. Σημείωσε ότι μέχρι τότε θα εργαστεί προκειμέ-

νου να υπάρξει αποτέλεσμα και στα μέτρα οικοδόμησης

εμπιστοσύνης που είχαν συμφωνηθεί τον περασμένο

Μάρτιο.

Ο Πρόεδρος δέχθηκε το περασμένο Σάββατο, στο Προ-

εδρικό Μέγαρο, την προσωπική απεσταλμένη του ΓΓ των

ΗΕ για το Κυπριακό.

Μετά τη συνάντηση, η οποία διήρκησε περίπου 75 λε-

πτά, η κα Ολγκίν σε δηλώσεις της στους δημοσιογρά-

φους είπε ότι «είμαι πολύ χαρούμενη που επιστρέφω

στην Κύπρο.

Είχα την πρώτη μου συνάντηση με τον Πρόεδρο Χρι-

στοδουλίδη και συμφωνήσαμε ότι πρέπει να εργαστούμε

σκληρά αυτό τον μήνα μέχρι την επόμενη συνάντηση με

τον ΓΓ των ΗΕ, τον Ιούλιο, για να έχουμε κάποια αποτε-

λέσματα στη βάση της συμφωνίας που είχαμε τον Μάρ-

τιο, όπου υπήρχε πολύ καλή ατμόσφαιρα, ο ΓΓ συνέχισε

να ‘σπρώχνει΄ για το Κυπριακό.

Θα εργαστώ πολύ σκληρά ώστε να έχουμε κάτι απτό

για τον Ιούλιο και θα δούμε τι θα γίνει μετά».

Κληθείσα να διευκρινίσει τι εννοεί απτό, η κα Ολγκίν

είπε «αναφορικά με τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης

που συμφώνησαν τον Μάρτιο. Θέλουμε να πάμε τον Ιούλιο

με απτά αποτελέσματα από τα ΜΟΕ και αυτό θα κάνω

αυτές τις μέρες εδώ».

Ερωτηθείσα αν αυτό αφορά και τα έξι ΜΟΕ, η κα Ολγκίν

απάντησε «αυτό είναι το σκεπτικό και θα δούμε τι θα

γίνει».

«Η δική μας ειλικρινής πολιτική βούληση και ανάληψη

πρωτοβουλιών που συνδράμουν στην προσπάθεια του

ΓΓ των ΗΕ για το Κυπριακό είναι διεθνώς αποδεκτές», είπε

από πλευράς του ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Κων-

σταντίνος Λετυμπιώτης.

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, μετά τη

συνάντηση, ο Εκπρόσωπος είπε ότι «ολοκληρώθηκε η

πρώτη συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας με την

κα Ολγκίν, μετά τον εκ νέου διορισμό της από τον ΓΓ των

ΗΕ. Καλωσορίζουμε την κα Ολγκίν στην Κύπρο, απόδειξη

της προσωπικής προσήλωσης του ιδίου του ΓΓ στις προ-

σπάθειες μας για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων.

Ήταν, ασφαλώς, μια πολύ εποικοδομητική συζήτηση,

κατά την οποία συζητήθηκαν τα επόμενα βήματα σε μια

σημαντική συγκυρία, καθώς βρισκόμαστε μετά την πρ-

αγματοποίηση της πολυμερούς διάσκεψης του Μαρτίου

και εν μέσω μιας εντατικής προετοιμασίας προς τη νέα

πολυμερή διάσκεψη που θα πραγματοποιηθεί εντός Ιου-

λίου».

ΕΝΩ Η ΑΠΕΣΤΑΛΜΕΝΗ ΤΟΥ ΓΓ ΤΟΥ ΟΗΕ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΕΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Νομιμοποίηση του 
σφετερισμού ε/κ περιουσιών

θέλει ο κατοχικός Τατάρ
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Μ
ε δέκα ψήφους υπέρ και έξι εναντίον ο Μητρο-

πολίτης Τυχικός κηρύχθηκε έκπτωτος από το

θρόνο της Μητροπόλεως Πάφου, κυρίως με την κατη-

γορία της «αποτείχισης».

Σημειώνεται, ότι ο ίδιος ο Τυχικός, ως κατηγορού-

μενος, δεν είχε δικαίωμα ψήφου. Υπέρ του κ. Τυχικού

ψήφισαν ο Μητροπολίτης Μόρφου Νεόφυτος, ο

Επίσκοπος Αρσινόης Παγκράτιος, καθώς και η Ομά-

δα του Μητροπολίτη Λεμεσού, η οποία αποτελείται

από τον ίδιο, τον Επίσκοπο Αμαθούντος Νικόλαο, τον

Επίσκοπο Λήδρας Επιφάνιο και τον Επίσκοπο Νεα-

πόλεως Πορφύριο.

Εναντίον του Τυχικού και υπέρ της πρότασης του

Αρχιεπισκόπου για έκπτωση τάχθηκαν ο ίδιος ο Προ-

καθήμενος της Εκκλησίας της Κύπρου, ο Επίσκοπος

Μεσαορίας Γρηγόριος, ο Επίσκοπος Χύτρων Λεόντιος,

ο Επίσκοπος Καρπασίας Χριστοφόρος, ο Μητροπολίτης

Τριμιθούντος και Λευκάρων Βαρνάβας, ο Μητρο-

πολίτης Ταμασού και Ορεινής Ησαΐας, ο Μητροπολίτης

Κύκκου Νικηφόρος, ο Μητροπολίτης Κυρηνείας Χρυ-

σόστομος και ο Μητροπολίτης Κιτίου Νεκτάριος.

Σημειώνεται, πως αν και επικρατούσε η εντύπωση

πως η όποια ποινή έπρεπε να επιβληθεί μέσω του άρ-

θρου 14 του Καταστατικού Χάρτη της Εκκλησίας της

Κύπρου, τελικά η ποινή επεβλήθη με πλειοψηφία επει-

δή, όπως μας ελέχθη, η Σύνοδος συνήλθε ως Δικα-

στήριο το οποίο εξέτασε απευθείας τις κατηγορίες κα-

τά του κ. Τυχικού. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, γνώση των προθέσεων

του Αρχιεπισκόπου είχε και ο Οικουμενικός Πατρι-

άρχης, ο οποίος φέρεται να άναψε το πράσινο φως

και αυτό επειδή ανάμεσα στις κατηγορίες περιλαμ-

βανόταν και αυτή της «αποτείχισης». Τυχόν έγκριση

ή και ενημέρωση του Πατριάρχη, προφανώς στερεί

τον κ. Τυχικό από οποιαδήποτε διαβήματα στο Οικο-

υμενικό Πατριαρχείο.

Σύμφωνα πάντοτε με τις ίδιες πληροφορίες, ο κ.

Τυχικός απολογήθηκε στην Ιερά Σύνοδο και υποσχέθη-

κε να αλλάξει συμπεριφορά, πλην όμως, ήταν πλέον

αργά. Αφού μετά από τις αλλεπάλληλες προειδοποι-

ήσεις που είχε από τον Αρχιεπίσκοπο δεν είχε επιδείξει

σύνεση και είχαν δρομολογηθεί οι αποφάσεις.

Πάντως, ο κ. Τυχικός παραμένει μέλος της Ιεράς

Συνόδου και επίσκοπος, αλλά έχασε οριστικά το τρέ-

νο να επανέλθει στον θρόνο του, αλλά και να διεκ-

δικήσει μελλοντικά τον αρχιεπισκοπικό θρόνο.

Τι είναι η «αποτείχιση»

Τι είναι όμως η αποτείχιση η οποία «έφαγε» τον κ.

Τυχικό;

Η αποτείχιση θεωρείται ακραία συμπεριφορά και

οι αποτειχιστές φέρονται να βλέπουν παντού αιρε-

τικούς, θεωρώντας τους εαυτούς τους σαν φρουρ-

ούς της πίστης εναντίον των παρεκτροπών της πίστεως.

Για την αποτείχιση αναφέρονται τα ακόλουθα: «Απο-

τείχιση είναι το τείχος που σηκώνει ο πιστός ώστε να

περιφρουρήσει την Ορθόδοξη Πίστη και να προφυ-

λαχθεί ο ίδιος από την πλάνη των αιρετικών παραμέ-

νοντας μέσα στην διαχρονική αποστολική Εκκλησία

και ταυτόχρονα το μέσο πίεσης που χρησιμοποιεί ώστε

να δρομολογηθεί σύνοδος που θα καταδικάσει τους

αιρετικούς. Η αποτείχιση επιτελείται διά της διακο-

πής μνημονεύσεως του αιρετικού επισκόπου (δεν είναι

δυνατόν ο αιρετικός επίσκοπος να ορθοτομεί τον λό-

γο της αληθείας) και της διακοπής κάθε εκκλησιαστι-

κής κοινωνίας και επικοινωνίας μαζί του».

Βεβαίως, αυτά είναι πολύ γενικά και προφανώς και

κάπως δυσνόητα για τους μη μυημένους, αλλά οδήγη-

σαν στην έκπτωση του κ. Τυχικού, ο οποίος έχασε και

τον θρόνο της Πάφου και την τοποτηρητεία του θρό-

νου.

Πέραν της αποτείχισης, τον Τυχικό «έκαψαν» και

ομιλίες ή και κείμενα στενών συνεργατών του (για το

ίδιο θέμα) τους οποίους προφανώς, θεωρήθηκε από

την πλειοψηφία, πως αν δεν τους ενεθάρρυνε κιόλας,

τουλάχιστον τους ανέχθηκε.

Υπάρχει, εξάλλου, και η περίπτωση ιερωμένου της

Μητροπόλεως Πάφου, ο οποίες φέρεται να εστάλη

στη Θεσσαλονίκη, αλλά αντί να μνημονεύει τον οικείο

Επίσκοπο, μνημόνευε τον Μητροπολίτη Τυχικό, κάτι

το οποίο θεωρείται μεγάλο ατόπημα στους κόλπους

της Εκκλησίας.

Μετά το πέρας της συνεδρίας της Ιεράς Συνόδου ο

Γραμματέας του Σώματος Αρχιμανδρίτης Γεώργιος

Χριστοδούλου ανέγνωσε λιτή ανακοίνωση στην οποία

αναφέρονται τα εξής: «Συνήλθε σήμερα η Ιερά Σύνο-

δος της Εκκλησίας της Κύπρου σε έκτακτη συνεδρία

υπό την προεδρία του Αρχιεπισκόπου Κύπρου Γεωρ-

γίου και αφού εξέτασε τις καταγγελίες κατά του Μητρο-

πολίτη Πάφου Τυχικού, αποφάσισε όπως ο εν λόγω

αρχιερέας παραμείνει επίσκοπος της Εκκλησίας Κύ-

πρου και μέλος της Ιεράς Συνόδου.

Τίθεται στη διάθεση της Εκκλησίας που θα τον αξιο-

ποιήσει, θα του δοθεί τίτλος και θέση από την Ιερά

Σύνοδο.

Από την περασμένη Πέμπτη ο Αρχιεπίσκοπος ανα-

λαμβάνει χρέη Τοποτηρητού του μητροπολιτικού θρό-

νου Πάφου».

ΤΥΧΙΚΟΣ: «Είμαι νέος, έκανα λάθη,

ζήτησα συγγνώμη και 

μια δεύτερη ευκαιρία»

«Ζήτησα συγγνώμη και μία δεύτερη ευκαιρία»,

δήλωσε έξω από την Μητρόπολη Πάφου σε δεκάδες

υποστηριχτές του που συγκεντρώθηκαν εκεί, ο έκ-

πτωτος Μητροπολίτης Πάφου Τυχικός, ο οποίος αρνήθη-

κε και όσα του καταλογίζονται περί «αποτείχισης».

Τόνισε επίσης ότι αισθάνεται ήσυχος με τη συνείδηση

του.

«Οι στιγμές είναι πολύ δύσκολες», είπε χαρακτηρ-

ιστικά ο έκπτωτος Μητροπολίτης Πάφου. «Μου απαγ-

γέλθηκαν τρεις κατηγορίες. Είμαι νέος και στην ηλικία

και ως Μητροπολίτης, μπορεί να έκανα λάθη. Ζήτησα

συγχώρεση και επιείκεια και όπως μου δοθεί μια τε-

λευταία ευκαιρία. Δηλώνω υπακοή στη Σύνοδο και

τον Αρχιεπίσκοπο. Και αναμένω τις αποφάσεις για το

πού θα πάω. Αγαπώ την Πάφο και τους κατοίκους της.

Ήθελα να παράξω πνευματικό έργο. Είμαι στα χέρια

του Θεού», κατέληξε.

Κάλεσε τους πιστούς να συνεχίσουν να αγωνίζον-

ται και ζήτησε να μην υπάρξει διχασμός, επαναλαμ-

βάνοντας ότι αρνείται τα όσα του καταλογίζονται πε-

ρί «αποτείχισης», τα οποία αντιθέτως προσπάθησε,

όπως είπε, να αποτρέψει.

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ: 

«Δεν πήγαινε άλλο, του δώσαμε 

πολλές ευκαιρίες»

Δόθηκαν πολλές ευκαιρίες στον Πάφου Τυχικό ανέ-

φερε ο Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος σημειώνοντας πως

«όταν ανέλαβε εξουσία, μας διέγραψε όλους».

Τόνισε επίσης ότι με την «αποτειχιστική» του στά-

ση έθετε σε κίνδυνο τη σχέση της Εκκλησίας της Κύ-

πρου με τις υπόλοιπες Εκκλησίες υποδεικνύοντας ότι

παραμένει μέλος της Ιεράς Συνόδου, γιατί το Σώμαε-

πέδειξε την επιείκειά του.

Προσπάθησε μάλιστα με δόλο, πρόσθεσε, να

συγκαλύψει τον ιερέα που χειροτόνησε και απέστει-

λε στη Θεσσαλονίκη.

Παράλληλα ο Αρχιεπίσκοπος σημείωσε ότι κάποι-

οι Συνοδικοί ενδεχομένως να έχουν σκοπιμότητες

γύρω από τη στάση τους, προσθέτοντας πως όλοι

διαπίστωσαν τις αδυναμίες στη διοίκηση της Μητρο-

πόλεως.

O Αρχιεπίσκοπος ανέφερε χαρακτηριστικά ότι «και

στο ανακοινωθέν που βγάλαμε πριν από λίγο αναφέ-

ρεται ότι στις δυο τελευταίες τακτικές συνεδρίες της

Ιεράς Συνόδου τέθηκαν τα ίδια προβλήματα, οι ίδιες

κατηγορίες και κλήθηκε να υπακούσει τόσο στις απο-

φάσεις της Ιεράς Συνόδου όσο και στο καταστατικό.

Και ενώ έλεγε ότι υπακούει, πήγαινε πίσω και έκανε

ό,τι έκανε, είχαμε νέες καταγγελίες. Προσπάθησε σή-

μερα με δόλο να συγκαλύψει τον ιερέα που χειροτόνησε

με ετεροχρονισμένες επιστολές».

Ο Αρχιεπίσκοπος πρόσθεσε ότι «δεν πήγαινε άλλο,

δεν ήταν η πρώτη φορά. Ίσως να είχε κάποια αδυναμία

και κάποιοι άλλοι να τον παρέσυραν σε κάποιες άλ-

λες ατραπούς».

«Είχαμε συνεδρία στις 3 Φεβρουαρίου και του κά-

ναμε παρατήρηση για τον ιερέα που χειροτόνησε στη

Θεσσαλονίκη. Ήρθε και μας έστειλε επιστολή, γραμ-

μένη τάχα 28 Ιανουαρίου και μας την έστειλε στο email

στις 10 Φεβρουαρίου», προσθέτοντας πως στη συνέχεια

φάνηκε ότι και τον στηρίζει και αλληλοστηρίζονται. 

Αναφερόμενος στην «αποτείχιση», τόνισε πως «είναι

το μεγαλύτερο πρόβλημα που θέτει σε κίνδυνο τις σχέ-

σεις μας με τις άλλες Ορθόδοξες Εκκλησίες. Δεν μπο-

ρεί να γίνει αυτό το πράγμα».

Ο ίδιος σημείωσε πως «δηλώσαμε την επιείκεια

μας του δώσαμε μια δεύτερη ευκαιρία. Θα δηλώσει

ότι αποκηρύττει τους «αποτειχισμένους» και τότε θα

τεθεί στη διάθεση της Συνόδου για να δει την ορθο-

δοξότητα του και εάν πράγματι είναι έτσι θα τον χρη-

σιμοποιήσει αλλού».

Πάντως ο Αρχιεπίσκοπος τόνισε ότι ο Τυχικός δεν

μπόρεσε να δώσει πειστικές απαντήσεις στην Ιερά

Σύνοδο. «Ήταν ένα υπάκουο παιδί, νομίζαμε ότι είχε

το φρόνημα που διδάχθηκε από τις θεολογικές σχο-

λές και από εμάς. Όταν ανέλαβε εξουσία, μας διέγρ-

αψε όλους», τόνισε.

Σε σχέση με την επικοινωνία που είχε μαζί του ο

Πρόεδρος της Δημοκρατίας ο Αρχιεπίσκοπος ανέφε-

ρε πως του τηλεφώνησε το πρωί. Τόνισε πως ο Νίκος

Χριστοδουλίδης δεν πήρε τη θέση κανενός. «Επενέ-

βη να αποσύρουν δημοσίευμα, διότι δεν έκανε καμία

δήλωση υπέρ του (Τυχικού)».

ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΘΗΚΕ Η ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΤΑΞΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Καταργήθηκε από Μητροπολίτης
Πάφου ο Τυχικός

ΠΡΩΤΟΦΑΝΗΣ ΚΑΙ
ΓΕΝΝΑΙΑ ΑΠΟΦΑΣΗ 
ΤΗΣ ΙΕΡΑΣ ΣΥΝΟΔΟΥ

Η Ευρ. Ένωση βρίσκεται ενώπιον κρίσιμων αποφάσεων

που αφορούν την ασφάλεια και την εξωτερική της πολιτι-

κή, αφού έχει καταστεί ξεκάθαρο πως δεν μπορεί πλέον

να στηρίζεται στις Ηνωμένες Πολιτείες, το ΝΑΤΟ και τον

Ντόναλντ Τραμπ. Χωρίς ισχυρή άμυνα και ασφάλεια δεν

είναι σε θέση να προωθήσει τα συμφέροντά της και να

καταστεί υπολογίσιμος παίκτης, μέσα στο ρευστό γεωπο-

λιτικό σκηνικό που αναδιαμορφώνεται μέρα με την ημέρα. 

Στη συνέντευξή του στον “Φιλελεύθερο”, ο Γερμανός

Χριστιανοδημοκράτης βουλευτής, πρώην υπουργός Εσω-

τερικών, Stephan Mayer, που θα βρίσκεται στην Κύπρο

την ερχόμενη βδομάδα για ένα συνέδριο του Ινστιτούτου

«Γλαύκος Κληρίδης», μίλησε για την επιτακτική ανάγκη η

ΕΕ να ενισχύσει την αμυντική της αυτονομία, αυξάνοντας

τις σχετικές της δαπάνες, δίνοντας έμφαση στη συνερ-

γασία όλων των κρατών μελών και φυσικά με τη δημιουρ-

γία μιας ευρωπαϊκής δύναμης. Όπως ανέφερε η Τουρκία

είναι απαραίτητη για την ασφάλεια της Ευρώπης και δεν

μπορεί να αποκλειστεί από τους μελλοντικούς σχεδια-

σμούς. 

«Είναι ένας βασικός σύμμαχος στο NATO με μεγάλο

στρατό και η στρατηγική της θέση την καθιστά γέφυρα

σε περιοχές όπως η Μέση Ανατολή και η Μαύρη Θάλασ-

σα», τονισε. H συνεργασία μαζί της είναι ζωτικής σημασίας,

εξήγησε ο Γερμανός βουλευτής, προσθέτοντας πως αυτό

δεν μπορεί να γίνει εις βάρος των κυριαρχικών δικαιω-

μάτων των κρατών μελών, όπως είναι η Κύπρος, αλλά και

η Ελλάδα. Ταυτόχρονα, στάθηκε και σε άλλες προκλήσεις

όπως είναι η διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, ένα

ζήτημα που προκαλεί εντάσεις τόσο στο εσωτερικό των

κρατών μελών, όπως, επίσης και στις μεταξύ τους σχέσεις.

Η αστάθεια που επικρατεί σε αρκετές χώρες της Μέσης

Ανατολής και κυρίως στη Συρία εγκυμονεί μεγάλους κιν-

δύνους για την ΕΕ, αφενός γιατί μπορεί να αυξήσει την

πιθανότητα διενέργεια τρομοκρατικής επίθεσης σε ευρ-

ωπαϊκό έδαφος και αφετέρου γιατί μπορεί να δημιουργήσει

μια νέα μεταναστευτική κρίση. 

Η Κύπρος, είπε ο Stephan Mayer, ως το τελευταίο σύνο-

ρο της Ευρώπης, λειτουργεί ως πρώτη γραμμή άμυνας,

παρακολουθώντας τις μεταναστευτικές ροές και τις πιθ-

ανές απειλές ασφαλείας από τη Μέση Ανατολή, ενώ η στρ-

ατηγική της θέση την καθιστά πολύτιμη βάση για επιχει-

ρήσεις ανθρωπιστικής βοήθειας και κρίσεων της ΕΕ στην

περιοχή.

Σε σχετική ερώτηση του «Φ», ο κ. Mayer απάντησε ως

εξής:

Ερώτηση: Αυτή η αναβάθμιση της Άγκυρας, πώς

συμβαδίζει με το ότι κατέχει εδάφη ενός κράτους μέλο-

υς, όπως η Κύπρος και ότι δημιουργεί σοβαρά προβλή-

ματα σε ένα άλλο, όπως η Ελλάδα;

St. Mayer: Προσβλέπουμε σε καλύτερες σχέσεις με την

Άγκυρα, αλλά ποτέ εις βάρος των δικαιωμάτων των ευρ-

ωπαϊκών κρατών μελών. Η στρατιωτική κατοχή του βό-

ρειου μέρους της Κύπρου είναι παράνομη και δεν είναι

αποδεχτή και αυτό το έχουμε ξεκαθαρίσει. Το ίδιο και οι

διαφορές της με την Ελλάδα, είτε πρόκειται για τις θαλάσ-

σιες ζώνες ή τον εναέριο χώρο, πρέπει να διευθετηθούν

μέσω διαλόγου και με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο. Συνεπώς,

οποιαδήποτε «αναβάθμιση» των σχέσεων ΕΕ-Τουρκίας

είναι αυστηρά υπό όρους και εξαρτάται από τo ότι η πρώτη

θα σεβαστεί την κυριαρχία της Κύπρου και της Ελλάδας.

Η Γερμανία και ολόκληρη η ΕΕ στέκονται σταθερά στο πλευ-

ρό των εταίρων μας στη Λευκωσία και την Αθήνα. Υπο-

στηρίζουμε τις προσπάθειες του ΟΗΕ για την επανένωση

της Κύπρου και ενθαρρύνουμε τις άμεσες συζητήσεις μεταξύ

Τουρκίας και Ελλάδας. Ουσιαστικά, ο δρόμος της Τουρκίας

προς στενότερες σχέσεις με την Ευρώπη περνάει μέσα από

την τήρηση των δικαιωμάτων της Κύπρου και της Ελλάδας.

ΓΕΡΜΑΝΟΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΔΗΜΟΚΡΑΤΗΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ, ΠΡΩΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ST. MAYER: «Μέρος της ασφάλειας της
Ευρώπης η Τουρκία αλλά ο δρόμος περνά

από την Κύπρο και την Ελλάδα»



ΑΠΟΣΤΟΜΩΤΙΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΓΙΑ ΤΙΣ «ΑΝΗΣΥΧΙΕΣ»

ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗ ΣΕΝΓΚΕΝ:

«Κάποιοι… ανησυχούσαν και
για την ένταξή μας στην ΕΕ»!!!

Η ένταξή μας στη Σένγκεν θα ενισχύσει, πρωτίστως, την ασφά-

λεια στη χώρα μας, είπε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χρι-

στοδουλίδης, αναφέροντας ότι από πλευράς Κυβέρνησης δεν

υπάρχουν ανησυχίες περί σκληρού συνόρου σε σχέση με την πρά-

σινη γραμμή.

«Έχουμε ακούσει και από την τουρκοκυπριακή πλευρά έχουμε

και ακούσει και από Ελληνοκύπριους ανησυχίες», ανέφερε ο κ. Χρι-

στοδουλίδης μετά το πέρας της τελετής εγκαινίων του Κέντρου

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων, σε σχέση με τις διάφορες ανησυχίες

που έχουν εκφραστεί από την τουρκοκυπριακή πλευρά σχετικά την

ένταξη της Κύπρου στη Σένγκεν. «Η ένταξή μας στη Σένγκεν πρωτίστως

θα ενισχύσει την ασφάλεια στη χώρα μας. Αυτός είναι και ο βασικός

λόγος που μας οδήγησε στο να πάρουμε αυτή την πολιτική απόφα-

ση», ανέφερε.

Από εκεί και πέρα, συνέχισε, «να σας θυμίσω όταν η Κυπριακή

Δημοκρατία τόλμησε να υποβάλει αίτηση ένταξης στην Ευρωπαϊ-

κή Ένωση, ακούγαμε παρόμοιες φωνές από κάποιους ότι από τη

μία δεν θα ενταχθεί η Κυπριακή Δημοκρατία ή αν ενταχθεί η Κυ-

πριακή Δημοκρατία θα σημαίνει διχοτόμηση», είπε.

«Ως Κυβέρνηση έχουμε ξεκάθαρο πλάνο, ξεκάθαρο σχεδιασμό,

ξέρουμε πού πάμε, και γι’ αυτό το μεγαλεπήβολο στόχο εργαζό-

μαστε πολύ συγκεκριμένα, δεν υπάρχουν τέτοιες ανησυχίες περί

σκληρού συνόρου, αντίθετα, επαναλαμβάνω, ενισχύει την ασφά-

λεια της χώρας που είναι υποχρέωσή μας πρωτίστως προς τους

πολίτες μας», είπε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ «Ε»: «Ανάμεσα στους… ανησυχούντες για την Σέν-

γκεν, εκτός από τους Τούρκους, είναι και μια πρώην υπουργός του

Νίκου Χριστοδουλίδη, η οποία αποπέμφθηκε από τη θέση της λόγω…

ανεπάρκειας. Τώρα σαν διεθνολόγος, από εκπρόσωπος του ΔΗΚΟ

που ήταν στις προεδρικές του 2018, κάνει τη σύμβουλο της προέδρ-

ου του ΔΗΣΥ… Μάλλον η Ανίτα Δημητρίου δεν τη λαμβάνει υπόψη,

αφού η ίδια τάσσεται αναφανδόν υπέρ της Σένγκεν. Αξίζει, επίσης,

να αναφερθεί ότι κάποιοι όχι απλώς ανησυχούσαν για την πορεία

της Κύπρου προς την ΕΕ, αλλά ήταν και πλήρως αντίθετοι στην τελω-

νειακή ένωση, το προστάδιο της πλήρους ένταξης, που έγινε το 1987.

Τότε μόνο ΔΗΚΟ-ΔΗΣΥ ήταν υπέρ… Όλοι οι άλλοι εναντίον.

Τ
ο Κυπριακό, οι σχέσεις Κύπρου - Ηνωμένου

Βασιλείου, οι προτεραιότητες της Κυπριακής

Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ το πρώτο εξάμη-

νο του 2026 καθώς και οι σχέσεις ΕΕ - Τουρκίας

συζητήθηκαν σε συνάντηση το πρωί της Τρίτης

του Προέδρου της Δημοκρατίας, Νίκου Χριστο-

δουλίδη, και αντιπροσωπείας της διακομματι-

κής ομάδας για την Κύπρο στο Βρετανικό Κοινο-

βούλιο, που επισκέπτεται την Κύπρο.

Όπως δήλωσε ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος,

Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης κατά τη διάρκεια

ενημέρωσης των ΜΜΕ, “έγινε ένας εποικοδομ-

ητικός διάλογος και ανταλλάχθηκαν απόψεις και

αναπτύχθηκαν σε βάθος θέματα που αφορούν τις

σχέσεις Κύπρου – Ηνωμένου Βασιλείου”.  

Πρόσθεσε ότι οι εξαίρετες σχέσεις των δύο

χωρών σχέσεις αποδεικνύονται και από το γεγονός

της πραγματοποίησης τριών συναντήσεων μεταξύ

του Προέδρου της Δημοκρατίας και του Βρετανού

Πρωθυπουργού, Κίαρ Στάρμερ, μέχρι σήμερα.

Σημείωσε ότι «μετά την ιστορική Σύνοδο του

Μάη, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ήταν ο πρώτος

ηγέτης που πραγματοποίησε συνάντηση με τον

Βρετανό Πρωθυπουργό». 

Αναφερόμενος στη συζήτηση με τους Βρετα-

νούς βουλευτές, ο Εκπρόσωπος υπογράμμισε ότι

ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενημέρωσε για τις

προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας του

Συμβουλίου της ΕΕ το πρώτο εξάμηνο του 2026,

αλλά και για τις προσπάθειες που καταβάλλει η

πλευρά μας για επανέναρξη των διαπραγμα-

τεύσεων, καθώς επίσης για τις επαφές της απε-

σταλμένης του ΓΓ των ΗΕ αλλά και για «τη σημαν-

τική, κομβική εξέλιξη του διορισμού του Γιοχάνες

Χαν ως Ειδικού Απεσταλμένου της ΕΕ για το Κυ-

πριακό».

Πρόσθεσε ότι συζητήθηκαν, εξάλλου, οι σχέ-

σεις ΕΕ-Τουρκίας και η διασύνδεση προόδου αυτών

των σχέσεων με το πώς μπορεί να λειτουργήσει

καταλυτικά για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων

για το Κυπριακό.

ΠΟΙΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ

Η αντιπροσωπεία της Βρετανικής Διακομματι-

κής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για την Κύπρο

(APPG) αποτελείτο από έξι βουλευτές: 

Πάμπος Χαραλάμπους (πρόεδρος APPG - Εργα-

τικό Κόμμα), Dan Tomlinson (αντιπρόεδρος APPG

- Εργατικό Κόμμα), Sir Roger Gale (επίτιμος πρόε-

δρος - Συντηρητικό Κόμμα), Wenty Morton (Συντηρη-

τικό Κόμμα - σκιώδης υφυπουργός Εξωτερικών),

Bob Blackman (Συντηρητικό Κόμμα) και Martin

Vickers (Συντηρητικό Κόμμα).

Η κοινοβουλευτική αντιπροσωπεία σε όλες τις

συναντήσεις της συνοδευόταν από τον πρόεδρο

της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας ΗΒ, Χρίστο

Καραολή. 

ΑΛΛΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ

Οι Βρετανοί βουλευτές συναντήθηκαν, ωσαύτως,

με την Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων

Αννίτα Δημητρίου, τον Υπουργό Εξωτερικών Κων-

σταντίνο Κόμπο, την Κοινοβουλευτική Επιτροπή

Εξωτερικών, τον κυπριακό Κοινοβουλευτικό Σύνδε-

σμο Κοινοπολιτείας και τους Δημάρχους Μόρ-

φου και Αμμοχώστου. 

Επίσης, επισκέφθηκαν την Πράσινη Γραμμή στο

παλιό αεροδρόμιο Λευκωσίας και, τέλος, παρα-

κάθησαν σε δεξίωση που τους παρέθεσε ο Βρε-

τανός Ύπατος Αρμοστής στην πρεσβευτική κατοικία

στη Λευκωσία.

ΣΕΙΡΑ ΕΠΑΦΩΝ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Συνάντηση Πρόεδρου Χριστοδουλίδη 
με διακομματική Βρετανών βουλευτών
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Π
λοκάμια στην κατεχόμενη Κύπρο έχει απλώσει

μια μεγάλη βουλγαρική εταιρεία ανάπτυξης γης,

η οποία συνεργάζεται με το κατοχικό καθεστώς, και

εκμεταλλεύεται ελληνοκυπριακές περιουσίες. 

Μάλιστα τον περασμένο μήνα οργανώθηκε στη

Σόφια έκθεση με βασικό αντικείμενο την ανάπτυξη

στη «Βόρεια Κύπρο» και τις ευκαιρίες που προσφέρ-

ονται σε Βούλγαρους να αποκτήσουν περιουσία.

Το Βουλγάρικο Υπουργείο Εξωτερικών μετά από

παρεμβάσεις που υπήρξαν από τις πρεσβείες της Ελλά-

δας και της Κύπρου, εξέδωσε ανακοίνωση προειδο-

ποιώντας όσους θα επιχειρήσουν να αποκτήσουν πε-

ριουσία στην κατεχόμενη Κύπρο. Παράλληλα Έλληνας

επιχειρηματίας που δραστηριοποιείται για χρόνια στη

Βουλγαρία, έχει ξεκινήσει με δική του πρωτοβουλία

παραστάσεις προς τις βουλγαρικές αρχές, ενώ έχει

απευθυνθεί και στην εταιρεία που κάνει τις «επεν-

δύσεις» στα κατεχόμενα ζητώντας να αποσύρει δια-

φημίσεις, γιατί η δραστηριότητα που αναπτύσσει σε

κατεχόμενο ευρωπαϊκό έδαφος είναι παράνομη και

θα έχει επιπτώσεις. Δυστυχώς δεν πήρε καν απάν-

τηση.

Υπ. Εξωτερικών Βουλγαρίας: 

«Προσέξτε, θα πάτε φυλακή»

Το υπουργείο Εξωτερικών στη Σόφια, αφού έτυχε

ενημέρωσης από την πρεσβεία της Κύπρου σε σχέση

με την έκθεση που έγινε στις 12 Απριλίου για την πρ-

οώθηση «επενδύσεων» στην κατεχόμενη Κύπρο, εξέ-

δωσε εγκαίρως ανακοίνωση στις 3 Απριλίου στην οποία

ανέφερε:

«Σχετικά με διοργάνωση στις 12 Απριλίου 2025 στο

Επιχειρηματικό Κέντρο “Realtons Place” στη Σόφια της

‘Έκθεσης – σεμιναρίου γνωριμίας με “την αγορά ακι-

νήτων και τα σχέδια νέων κατασκευαστικών έργων

στη Βόρεια Κύπρο” (σημ. στη λεγόμενη “Τουρκική

Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου”, αναγνωρισμένη μό-

νο από τη Δημοκρατία της Τουρκίας), το Υπουργείο

Εξωτερικών (της Βουλγαρίας) εφιστά την προσοχή στο-

υς πολίτες και στα νομικά πρόσωπα που έχουν προ-

βεί σε αγορές ακινήτων που βρίσκονται στην προα-

ναφερθείσα περιοχή, ότι θα μπορούσαν να φέρουν

ποινική ευθύνη, εάν στη συνέχεια διαπιστωθεί διά

της δικαστικής οδού, σύμφωνα με τη νομοθεσία της

Κυπριακής Δημοκρατίας, ότι τα πρόσωπα από τα οποία

αγοράστηκαν αυτά τα ακίνητα δεν είναι ιδιοκτήτες

αυτών.

Σύμφωνα με το άρθ. 1 του Πρωτοκόλλου αριθ. 10

για την Κύπρο στην Πράξη περί των όρων προσχώρη-

σης στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Επίσημη Εφημερίδα της

ΕΕ, L 236, σ. 955), η εφαρμογή του κεκτημένου της ΕΕ

αναστέλλεται στις περιοχές της Κυπριακής Δημοκρ-

ατίας στις οποίες η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημο-

κρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο. Οι περ-

ιοχές αυτές είναι η λεγόμενη ‘Τουρκική Δημοκρατία

της Βόρειας Κύπρου’. Ωστόσο, ο περιορισμός αυτός

δεν επηρεάζει ούτε ακυρώνει δικαστικές αποφάσεις

που εκδίδονται από τα δικαστήρια της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, η οποία είναι κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής

Ένωσης. Αυτό σημαίνει ότι σε περίπτωση αγοράς ακι-

νήτου που βρίσκεται στη λεγόμενη ‘Τουρκική Δημο-

κρατία της Βόρειας Κύπρου’ και ακολούθως απο-

μάκρυνσης του νέου ιδιοκτήτη από αυτήν δυνάμει τε-

λεσίδικης απόφασης δικαστηρίου της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, που έχει τεθεί σε ισχύ, τότε η απόφαση του

κυπριακού δικαστηρίου μπορεί να είναι εκτελεστέα

στην επικράτεια όλων των κρατών μελών της Ευρω-

παϊκής Ένωσης.»

Παρά όμως την προειδοποίηση προς του πολίτες,

οι βουλγαρικές Αρχές δεν έλαβαν κανένα μέτρο κατά

της εταιρείας που διοργάνωσε την έκθεση, ούτε την

παρεμπόδισε.

Παρέμβαση 

κυπριακής πρεσβείας

Η πρεσβεία της Κύπρου στην Σόφια, εκτός από τις

παραστάσεις της προς το υπουργείο Εξωτερικών της

Βουλγαρίας απευθύνθηκε και στους διοργανωτές της

Έκθεσης με επιστολή του Νομικού της Τμήματος.

Στην επιστολή σημειώνεται πως σύμφωνα με τις

πληροφορίες του υπήρχαν, τα φυσικά πρόσωπα που

φαίνεται να προωθούσαν την έκθεση στο σχετικό φυ-

λλάδιο που είχε εκδοθεί ήταν οι Νικόλας Στογιάνοφ,

Πάουλα Μλαντένοβα και Σιρίν Νικαφκάρ

Στην επιστολή αναφερόταν πως στην ιστοσελίδα

των διοργανωτών  (https://premierexpo.bg) της εται-

ρείας Stonehard Premier (https://stonehardpremier.com),

εκτίθενται ακίνητα που βρίσκονται στα κατεχόμενα

χωριά Ακανθού, Μπογάζι και σε άλλες τοποθεσίες στα

κατεχόμενα.

Και η επιστολή συνέχιζε: «Λόγω της πιθανότητας

να παρασυρθούν Βούλγαροι πολίτες να αγοράσουν

τα προωθούμενα ακίνητα, τα ακόλουθα πρέπει να

γνωστοποιηθούν για τη δική τους νομική προστασία,

ιδιαίτερα οι νομικές συνέπειες (ποινικές και/ή αστι-

κές) για ξένους πολίτες που ενδέχεται να αγοράσουν

ακίνητα Ελληνοκυπρίων στην περιοχή της Κύπρου που

κατέχεται από την Τουρκία ή για όσους προωθούν και

πωλούν αυτά τα ακίνητα:

• Οι ξένοι πολίτες προειδοποιούνται να μην αγο-

ράζουν ακίνητα που ανήκουν σε Ελληνοκύπριους στο

τμήμα της Κυπριακής Δημοκρατίας που βρίσκεται υπό

τουρκική στρατιωτική κατοχή από το 1974. Το 1974,

οι τουρκικές ένοπλες δυνάμεις εκδίωξαν και συνεχίζουν

να εμποδίζουν περισσότερους από 170.000 Ελληνοκύπρ-

ιους εκτοπισμένους να επιστρέψουν στα σπίτια τους

ώστε να απολαμβάνουν ειρηνικά τις ιδιοκτησίες το-

υς. Τα Ψηφίσματα 541 (1983) και 550 (1984) του

Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ καλούν όλα τα κράτη

να σεβαστούν την κυριαρχία, την ανεξαρτησία και την

εδαφική ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας και

να μην αναγνωρίσουν οποιοδήποτε άλλο κράτος στην

Κύπρο ή να βοηθήσουν την αποσχιστική οντότητα με

οποιονδήποτε τρόπο. Ως εκ τούτου, η παράνομη αποσχι-

στική οντότητα στην κατεχόμενη περιοχή της Κύπρου

δεν έχει δικαιοδοσία να εκτελεί έγκυρες μεταβιβά-

σεις ιδιοκτησίας ακινήτων.

• Επιπλέον, σύμφωνα με τη νομοθεσία της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας, η χρήση ακινήτου που είναι κα-

ταχωρημένο στο όνομα άλλου ατόμου αποτελεί ποι-

νικό αδίκημα. Η διάπραξη αυτού του αδικήματος μπο-

ρεί να οδηγήσει στην έκδοση ευρωπαϊκού εντάλμα-

τος σύλληψης, εκτελεστού σε οποιοδήποτε από τα

κράτη-μέλη της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης φυσικά

της Βουλγαρίας, καθώς και διεθνούς εντάλματος

σύλληψης. Το Άρθρο 303Α του Ποινικού Κώδικα της

Κυπριακής Δημοκρατίας, όπως τροποποιήθηκε με τον

Νόμο 130(I)/2006, αφορά δόλιες συναλλαγές σε σχέ-

ση ακίνητη περιουσία άλλου προσώπου. Η υποπα-

ράγραφος (1) ορίζει ότι όποιος εμπλέκεται σκόπιμα

σε τέτοιες συναλλαγές με σκοπό τη διάπραξη απάτης

διαπράττει κακούργημα, το οποίο τιμωρείται με φυ-

λάκιση έως επτά (7) ετών. Η απόπειρα διάπραξης αυ-

τού του αδικήματος είναι επίσης κακούργημα και επιφ-

έρει πιθανή ποινή φυλάκισης πέντε (5) ετών.

• Επιπλέον, το πεδίο εφαρμογής του Ποινικού Κώδι-

κα επεκτάθηκε το 2006 ώστε να περιλαμβάνει αδική-

ματα που διαπράττονται στο εξωτερικό από οποιο-

δήποτε πρόσωπο, εφόσον το αδίκημα συνδέεται με

ακίνητη περιουσία που βρίσκεται εντός της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας. Αυτό περιλαμβάνει ενέργειες όπως

συνωμοσία, απόπειρα διάπραξης εγκλήματος, υποκίνηση

ή οποιεσδήποτε ενέργειες ενθαρρύνουν άλλους να

διαπράξουν αδικήματα που συνδέονται με ακίνητη

περιουσία εντός της Δημοκρατίας. Υπενθυμίζεται ότι

η νομοθεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας εφαρμόζε-

ται στο σύνολο της επικράτειας της χώρας, συμπερι-

λαμβανομένων των περιοχών που βρίσκονται υπό

στρατιωτική κατοχή από την Τουρκία.

• Επιπρόσθετα, οι Ελληνοκύπριοι ιδιοκτήτες ακι-

νήτων μπορούν επίσης να ασκήσουν αστικές αγωγές

κατά των σφετεριστών της περιουσίας τους ενώπιον

των αρμόδιων αστικών Δικαστηρίων της Κυπριακής

Δημοκρατίας. Το Δικαστήριο της ΕΕ στην υπόθεση Με-

λέτης Αποστολίδης κατά Ντέιβιντ και Λίντα Όραμς δή-

λωσε την υποχρέωση των εθνικών δικαστηρίων όλων

των κρατών-μελών της ΕΕ να επιβάλουν και να εκτε-

λούν τέτοιες αποφάσεις των Δικαστηρίων της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας. Ως αποτέλεσμα, μια παράνομη

αγορά ακινήτου στις περιοχές που κατέχονται από την

Τουρκία μπορεί να οδηγήσει σε αστική δικαστική δια-

δικασία ενώπιον Δικαστηρίου της Κυπριακής Δημο-

κρατίας. Τέτοιες αποφάσεις είναι εκτελεστές έναντι

της περιουσίας του σφετεριστή σε οποιοδήποτε κρά-

τος-μέλος της ΕΕ.

• Τέλος, η Κυπριακή Δημοκρατία προτίθεται να κι-

νήσει ποινικές διαδικασίες κατά πιθανών σφετερι-

στών.

Σε περίπτωση που αυτή η εκδήλωση πραγματο-

ποιηθεί, λάβετε υπόψη τις πιθανές νομικές συνέπει-

ες για οποιουσδήποτε αγοραστές, προωθητές ή δια-

φημιστές ακινήτων Ελληνοκυπρίων που ενδέχεται να

σχετίζονται με την πώληση ακινήτων στις κατεχόμε-

νες από την Τουρκία περιοχές της Κυπριακής Δημο-

κρατίας. Οι παρευρισκόμενοι σε αυτή την εκδήλωση,

σε περίπτωση που πραγματοποιηθεί, θα πρέπει επίσης

να ενημερωθούν για τους παραπάνω νομικούς κιν-

δύνους ή/και συνέπειες.

Μη διστάσετε να επικοινωνήσετε μαζί μας στον πα-

ρακάτω αριθμό επικοινωνίας για οποιαδήποτε περ-

αιτέρω νομική συμβουλή επί του θέματος.

Με εκτίμηση,

Νομικό Τμήμα

Πρεσβεία της Κυπριακής Δημοκρατίας 

στη Βουλγαρία».

Δεν ίδρωσε το αυτί των Βούλγαρων επιχειρημα-

τιών, οι οποίοι έκαναν κανονικά την εκδήλωση πρ-

οωθώντας προς πώληση ακίνητα στα κατεχόμενα.

ΕΛΛΗΝΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ: 

Θα σας «κρεμάσω» σε ταμπέλες

Ο Έλληνας επιχειρηματίας Χρήστος Μουρούτης, ο

οποίος ζει και δραστηριοποιείται για χρόνια στη Βου-

λγαρία, ανέλαβε να συμβάλλει στην προσπάθεια που

γίνεται για παρεμπόδιση του σφετερισμού ελληνοκ-

υπριακών περιουσιών στα κατεχόμενα.

Απέστειλε επιστολή στον ιδιοκτήτη του βουλγάρ-

ικης εταιρείας την όποια εξασφάλισε η “Cyprus Times”

και σε αυτήν αναφέρεται:

«Αγαπητέ κ. Στογιάνοφ,

Ονομάζομαι Χρήστος Μουρούτης και διαμένω στη

Σόφια τα τελευταία 30 χρόνια. Είμαι επαγγελματίας

επιχειρηματίας, δραστηριοποιούμαι στον τομέα σας,

ιδιαίτερα στη διαχείριση κεφαλαίων και επενδύσεων.

Έχουμε επικοινωνήσει στο παρελθόν σχετικά με την

εταιρεία της συζύγου μου, DMD Consulting, η οποία

κατέχει ένα από τα μεγαλύτερα δίκτυα διαφημιστικών

πινακίδων στη Βουλγαρία.

Σας γράφω για να εκφράσω τη βαθιά μου ανησυχία

σχετικά με τις δραστηριότητες των εταιρειών σας,

LUXIMMO και STONEHARD, που αφορούν την πρ-

οώθηση και εμπορία ακινήτων στα  κατεχόμενα  από

τη Τουρκίας εδάφη της Βόρειας Κύπρου. Όπως γνωρίζε-

τε, αυτό αποτελεί ένα εξαιρετικά ευαίσθητο και κρίσι-

μο εθνικό ζήτημα για την Ελλάδα και την Κύπρο. Έχε-

τε ήδη λάβει σχετική επιστολή από την Πρεσβεία της

Κυπριακής Δημοκρατίας και έχετε επίσης επικοινω-

νήσει με την Πρεσβεία της Ελλάδας στη Σόφια.

Για να υπενθυμίσω το ιστορικό και νομικό πλαίσιο:

το 1974, η Τουρκία εισέβαλε στην Κυπριακή Δημοκρ-

ατία, με αποτέλεσμα τον θάνατο πάνω από 6.000

αμάχων και τον αναγκαστικό εκτοπισμό περισσότερ-

ων από 175.000 Ελληνοκυπρίων από τα σπίτια τους

στο βόρειο τμήμα του νησιού. Έκτοτε, περίπου το 38%

του νησιού παραμένει υπό παράνομη στρατιωτική κα-

τοχή. Η λεγόμενη “Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας

Κύπρου”, αναγνωρίζεται μόνο από την Τουρκία και

αποτελεί κέντρο συνεχών παραβιάσεων του διεθνούς

δικαίου, συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων

ιδιοκτησίας.

Τα ακίνητα που οι εταιρείες σας προσπαθούν να

προωθήσουν είναι, κατά πάσα πιθανότητα, χτισμένα

σε γη που έχει κατασχεθεί παράνομα από Ελληνοκύπρ-

ιους ιδιοκτήτες. Η ενασχόληση με την προώθηση ή

πώληση τέτοιων ακινήτων – άμεσα ή έμμεσα – καθι-

στά τις οντότητές σας συνυπεύθυνες για συνεχιζόμενη

παραβίαση του διεθνούς δικαίου και των ανθρωπίνων

δικαιωμάτων. Η Κυπριακή Δημοκρατία διατηρεί το δι-

καίωμα να ασκήσει νομικές ενέργειες κατά ατόμων

και οντοτήτων που εμπλέκονται σε τέτοιες συναλλα-

γές.

Για το ελληνικό έθνος – είτε στην Ελλάδα, την Κύπρο,

είτε στη διεθνή Διασπορά – τέτοιες ενέργειες δεν είναι

μόνο απαράδεκτες, αλλά θα οδηγήσουν σε σταθερές

και από κοινού αντιδράσεις. Κατά συνέπεια, έχω ξε-

κινήσει επικοινωνίες με όλα τα μεγάλα ελληνικά και

κυπριακά πολιτικά κόμματα, μέλη του Ελληνικού και

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, δικηγορικούς συλλόγους

και συμβολαιογραφικές ενώσεις για να τους ενημε-

ρώσω για τις δραστηριότητες των εταιρειών σας. Θα

ληφθούν μέτρα για να αποκλειστεί και να περιοριστεί

οποιαδήποτε επιχειρηματική δραστηριότητα επιχει-

ρήσουν οι εταιρείες σας στις δικαιοδοσίες μας (σε

Ελλάδα και Κύπρο).

Αν και κανένας νόμος στη Βουλγαρία δεν απαγορ-

εύει επί του παρόντος τις δραστηριότητές σας, ο ελ-

ληνικός και ο κυπριακός λαός, θα υπερασπιστούν ενε-

ργά τα συμφέροντά τους και θα λάβουν όλα τα νόμι-

μα μέτρα που απαιτούνται για να διασφαλίσουν ότι

οι επιχειρήσεις που διευκολύνουν την παράνομη κα-

τοχή και απαλλοτρίωση θα εκτεθούν και θα λογοδο-

τήσουν.

Ζητώ επισήμως να αφαιρεθεί όλο το περιεχόμενο

και οι καταχωρίσεις που σχετίζονται με τη λεγόμενη

‘Βόρεια Κύπρο’ από όλες τις ιστοσελίδες της LUXIMMO

και της STONEHARD το αργότερο μέχρι τις 15 Μαΐου.

Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, θα προκληθεί συντο-

νισμένη νομική και δημόσια δράση σε Ελλάδα και

Κύπρο, συμπεριλαμβανομένων συμβουλών προς πε-

λάτες που θα προειδοποιούν για τους νομικούς κιν-

δύνους που συνδέονται με την αγορά ακινήτων στα

κατεχόμενα εδάφη.

Εμπιστεύομαι ότι θα αντιμετωπίσετε το ζήτημα με

τη σοβαρότητα που του αρμόζει.

Με εκτίμηση,

Χρήστος Μουρούτης»

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ 

ΠΟΥ ΖΕΙ ΣΤΗ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

Προειδοποίηση σε Βούλγαρους
σφετεριστές ε/κ περιουσιών στην

Ακανθού και το Μπογάζι
ΥΠΕΞ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ:
«ΠΟΙΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ
ΣΕ “ΑΓΟΡΑΣΤΕΣ”»
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Τ
η δημιουργία του νέου χρηματοδοτικού εργα-

λείου «SAFE», που θα παρέχει δάνεια ύψους 150

δισεκατομμυρίων ευρώ για κοινές επενδύσεις στην

ευρωπαϊκή άμυνα, ενέκρινε το Συμβούλιο Γενικών

Υποθέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εγκρίθηκε από

τους Υπουργούς της ΕΕ με ευρεία πλειοψηφία και

χωρίς συζήτηση: όλες οι χώρες ψήφισαν υπέρ εκτός

από την Ουγγαρία που απείχε.

Η πολωνική Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ χαι-

ρέτισε την έγκριση του κανονισμού ως «επιτυχία» για

ολόκληρη την ΕΕ. 

Ο Πολωνός υπουργός Ευρωπαϊκών Υποθέσεων

Άνταμ Σλάπκα δήλωσε: «Υιοθετήσαμε το πρώτο με-

γάλης κλίμακας πρόγραμμα αμυντικών επενδύσεων

σε επίπεδο ΕΕ, αξίας 150 δισεκατομμυρίων ευρώ.

Αυτό δεν αποτελεί μόνο επιτυχία της Προεδρίας, αλ-

λά ολόκληρης της ΕΕ. Πρόκειται για ένα πρωτοφα-

νές μέσο που θα ενισχύσει τις αμυντικές μας δυνατότ-

ητες και θα υποστηρίξει την αμυντική μας βιομηχανία.

Όσο περισσότερο επενδύουμε στην ασφάλεια και

την άμυνά μας, τόσο καλύτερα αποτρέπουμε όσους

θέλουν να μας βλάψουν».

Οι εκταμιεύσεις θα λάβουν τη μορφή χαμηλότο-

κων δανείων μακράς διάρκειας, τα οποία θα απο-

πληρωθούν από τα δικαιούχα κράτη μέλη. Για να δια-

σφαλιστούν οι οικονομίες κλίμακας και η διαλειτουρ-

γικότητα και να μειωθεί ο πιθανός κατακερματισμός

του EDTIB, τα δικαιούχα κράτη μέλη θα πρέπει, κατ’

αρχήν, να πραγματοποιήσουν κοινές προμήθειες

που θα αφορούν τουλάχιστον δύο συμμετέχουσες

χώρες για να λάβουν τα δάνεια.

Διπλωματικές πηγές της Ελλάδας σημειώνουν πως

το «SAFE» είναι ένα συγκεκριμένο χρηματοδοτικό πρό-

γραμμα, περιορισμένης διάρκειας και πιο συγκεκρι-

μένα τεσσάρων ετών. Ως εκ τούτου η εκτίμηση ότι

ανοίγει ο δρόμος για μόνιμη συμμετοχή τρίτων χωρών

στα εξοπλιστικά προγράμματα της ΕΕ, χαρακτηρίζε-

ται «ανακριβής».

Υπενθυμίζεται ότι το SAFE είναι ο πρώτος πυλώνας

της Λευκής Βίβλου για την ευρωπαϊκή άμυνα και το

σχέδιο ετοιμότητας ως το 2030 «ReArm Europe», που

παρουσίασε η Επιτροπή το Μάρτιο του 2025. Το σχέ-

διο αυτό προβλέπει τη μόχλευση άνω των 800 δισ.

ευρώ σε αμυντικές δαπάνες. 

Οι άλλοι πυλώνες είναι: η ενίσχυση της εθνικής χρη-

ματοδότησης για την άμυνα μέσω της ενεργοποίησης

της ρήτρας εθνικής διαφυγής του Συμφώνου Σταθε-

ρότητας και Ανάπτυξης, η αύξηση της ευελιξίας των

μέσων της ΕΕ, όπως τα ταμεία συνοχής, ώστε να επι-

τρέπονται μεγαλύτερες αμυντικές επενδύσεις, η

συμπλήρωση της δημόσιας χρηματοδότησης με συνει-

σφορές από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και

η κινητοποίηση ιδιωτικών κεφαλαίων.

Η πιθανή συμμετοχή της Τουρκίας

Με βάση τη νομοθετική πράξη του «SAFE» που εγ-

κρίθηκε, ανοίγει ο δρόμος για τη συμμετοχή και τρίτων

χωρών, όπως η Τουρκία, σε κοινές επενδύσεις στην

ευρωπαϊκή άμυνα.

Η συμμετοχή της Τουρκίας ως υποψήφιας χώρας,

σύμφωνα με το κείμενο που έχει υιοθετηθεί, δεν

μπορεί να θεωρηθεί αυτόματη. Στο κείμενο αναφ-

έρεται ρητά ότι καμία χώρα που απειλεί τα συμφ-

έροντα της ΕΕ και χώρα-μέλος της ΕΕ δεν μπορεί να

συμπεριληφθεί σε αυτές.

Ο εκπρόσωπος Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων του

Τουρκικού υπουργείου Άμυνας, αντιναύαρχος Ζέκι

Ακτούρκ, υπερασπιζόμενος το «δικαίωμα» της 

Τουρκίας να συμμετάσχει στα προγράμματα επανε-

ξαπλισμού της Ευρώπης, υποστήριζε πως «ως μέλος

του ΝΑΤΟ και του ΟΑΣΕ και υποψήφια προς ένταξη

χώρα στην ΕΕ, η Τουρκία αποτελεί αναπόσπαστο μέ-

ρος της ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής ασφάλειας με την

αναπτυσσόμενη αμυντική της βιομηχανία, τους σημαν-

τικούς ρόλους που έχει αναλάβει στην επίλυση περι-

φερειακών κρίσεων και τον ισχυρό στρατό της. Θα

συνεχίσουμε να εξηγούμε τη δύναμη της Τουρκίας σε

όσους δεν την καταλαβαίνουν».

Η θέση της Ελλάδας

Ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών, Γιώργος Γερα-

πετρίτης, είχε αναφέρει χαρακτηριστικά πως «η 

Τουρκία αποτελεί, ούτως ή άλλως, έναν ισχυρό πα-

ράγοντα, περιφερειακό και διεθνή, με αυτοτελή αμυ-

ντική βιομηχανία. Είναι εταίρος του ΝΑΤΟ, άρα σύμμαχός

μας στη διατλαντική συμμαχία. Αποτελεί ένα υπό έν-

ταξη κράτος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχει συγκεκρι-

μένες υποχρεώσεις, οι οποίες απορρέουν από όλα αυ-

τά. Η πρώτη και μεγάλη υποχρέωση, την οποία έχει η

Τουρκία, είναι προφανώς να σέβεται τους κανόνες του

διεθνούς δικαίου, να σέβεται την ακεραιότητα των

συμμάχων κρατών».

Ξεκαθάριζε δε πως η θέση της Ελλάδας είναι σα-

φής και «η Τουρκία θα πρέπει, για να έχει την οποια-

δήποτε εμπλοκή στην αμυντική βιομηχανία της

Ευρώπης, στη νέα δομή άμυνας που αναπτύσσεται

εντός της Ευρώπης, να αποδεικνύει έμπρακτα ότι σέ-

βεται τους κανόνες αυτούς. Και είναι προφανές ότι,

στο μέτρο που η Τουρκία εξακολουθεί να έχει απει-

λή πολέμου σε βάρος της Ελλάδας για ζητήματα που

έχουν να κάνουν με την ίδια την κυριαρχία της χώ-

ρας και τα δικαιώματα τα οποία απορρέουν από το

διεθνές δίκαιο, αυτό αποτελεί σοβαρό ανάχωμα».

Υπενθυμίζεται ότι ο υπουργός Εθνικής Αμύνης της

Ελλάδας Νίκος Δένδιας είχε δηλώσει την περασμένη

βδομάδα: «Δεν νοείται να μετέχουν αδιάκριτα στο

ευρωπαϊκό εγχείρημα χώρες που απειλούν άλλες

χώρες, και μάλιστα μέλη της ΕΕ, που δεν αναγνωρίζουν

άλλες χώρες, και μάλιστα μέλη της ΕΕ, που δεν ασπά-

ζονται τους ίδιους κανόνες Δημοκρατίας και ανθρω-

πίνων δικαιωμάτων… δεν μπορούμε να υπερα-

σπίσουμε την Ευρώπη εάν ο εχθρός βρίσκεται εντός

των τειχών».

Η θέση της Κύπρου

Η Κύπρος έδωσε την έγκριση της στη δημιουργία

του κανονισμού SAFE καταθέτοντας παράλληλα δή-

λωση, στην οποία καταγράφεται ως προϋπόθεση πως

η νομική βάση για το δικαίωμα συμμετοχής οντοτή-

των από τρίτες χώρες θα είναι το άρθρο 212 της Συν-

θήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Κύπρια Υφυπουργός Ευρωπαϊκών Υποθέσεων,

Μαριλένα Ραουνά υπογράμμισε πως αποτελεί «μέ-

ρος των προσπαθειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να

ενισχύσει την αμυντική της βιομηχανία» και «των προ-

σπαθειών μας για στρατηγική αυτονομία», και πως

σε αυτό το πλαίσιο «είναι η Ευρωπαϊκή αμυντική βιομη-

χανία σε όλα τα κράτη μέλη που πρέπει να στηριχθεί

και να ενισχυθεί».

Ως εκ τούτου, συνέχισε, «θα ήταν αδιανόητο να

μπορούν να επωφεληθούν στο πλαίσιο αυτό, χώρες

οι οποίες δεν σέβονται την ασφάλεια, την κυριαρχία

και τα συμφέροντα της Ένωσης και των Κρατών Μελών».

«Σε αυτό το πλαίσιο, είναι σημαντική η δέσμευση

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ότι η οποία περιορισμένη

συμμετοχή οντοτήτων σε κοινοπραξίες από τρίτες χώ-

ρες, θα γίνει εφόσον προηγηθούν διμερείς συμφωνίες

στη βάση του άρθρου 212 των Συνθηκών, και βεβαίως,

θα πρέπει να είναι ομονοούσες χώρες οι οποίες σέ-

βονται πλήρως τα συμφέροντα, την κυριαρχία των 

Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης», πρόσθεσε

η κα Ραουνά. 

Αναβάθμιση αεροπορικής και 

ναυτική βάσης μέσω του SAFE

Σε αναβάθμιση της αεροπορικής βάσης «Ανδρέας

Παπανδρέου» και της ναυτικής βάσης “Ευάγγελος

Φλωράκης” και ενίσχυση της αποτρεπτικής ισχύος της

Κυπριακής Δημοκρατίας αξιοποιώντας τον Κανονισμό

SAFE μετά την απόφαση του Γενικού Συμβουλίου Γε-

νικών Υποθέσεων προχωρεί η Κυβέρνηση. Σε πρώτο

στάδιο συστήνεται μία Συντονιστική Επιτροπή υπό τον

ίδιο τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη προκειμένου να προ-

χωρήσουν με την υλοποίηση των στόχων που έχουν

τεθεί, όπως αυτό εγκρίθηκε από το  Συμβούλιο Γε-

νικών Υποθέσεων.

Αυτά ανέφερε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης κατά

την εναρκτήρια τοποθέτηση στην έναρξη της συνε-

δρίασης του Υπουργικού Συμβουλίου χθες Τετάρτη. 

Ο Πρόεδρος αναφέρθηκε στην απόφαση του Συμβου-

λίου Γενικών Υποθέσεων για έγκριση του Κανονισμού

SAFE, τονίζοντας την ανάγκη η Κυπριακή Δημοκρατία

να αξιοποιήσει πλήρως τον Κανονισμό αυτό.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, απευθυνόμενος στα

μέλη του Υπ.Συμβ. είπε: «Η έγκριση του Κανονισμού

Safe συνιστά μια ουσιαστική τομή στην ενίσχυση των

αμυντικών ικανοτήτων της ΕΕ και μέσα σε αυτό το

πλαίσιο του στόχου για την ευρωπαϊκή στρατηγική αυ-

τονομία. Ένα ισχυρό χρηματοδοτικό εργαλείο των 150

δισ που απευθύνεται αποκλειστικά στα κράτη μέλη

της ΕΕ, το οποίο και εμείς θα πρέπει να αξιοποιήσου-

με μαζί με την πρόθεση, την αλλαγή στην προσέγγιση

της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων για δανει-

οδότηση πλέον στα θέματα της άμυνας, των υποδομών

και άλλων. Και θέλω να το δούμε σε συνδυασμό με

την απόφαση των ΗΠΑ για να έχει η Κυπριακή Δημο-

κρατία πρόσβαση σε στρατιωτικό υλικό των ΗΠΑ.

Έγινε ήδη μια σύσκεψη με τα Υπουργεία Εξωτερι-

κών, Άμυνας, Δικαιοσύνης και καταγράφηκαν κάποι-

ες ανάγκες, θέλω να τις συζητήσουμε και να δούμε

και τη συνάρτηση με το γεγονός ότι έχουμε αρκετές

κυπριακές εταιρείες οι οποίες συμμετέχουν και σε Πρ-

ογράμματα της ΕΕ, αλλά και συνεργάζονται και με άλ-

λα Υπουργεία Άμυνας».

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΑΜΥΝΑ

Η συμμετοχή της Τουρκίας
στο «Safe» περνά από την

Ελλάδα και την Κύπρο



«Α
ν υπάρχουν παραγωγοί οι οποίοι κορ-

όιδεψαν τον ΟΠΕΚΕΠΕ, προφανώς θα

επιστρέψουν τα χρήματα», υπογράμμισε ο

υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Κώστας Τσιάρας, στον φόντο των επερχόμε-

νων αλλαγών στον οργανισμό.

Ο κ. Τσιάρας (μικρή φωτό)  πρόσθεσε παράλ-
ληλα, μιλώντας στην ΕΡΤ, πως θα βρεθούν αντι-
μέτωποι και με ποινικές ευθύνες. 

«Αν υπάρχουν υπάλληλοι που δεν κάνανε

σωστά τη δουλειά τους και αυτοί ουσιαστικά

βρίσκονται στην ίδια μοίρα, αυτή είναι η πραγ-

ματικότητα», τόνισε.
Σύμφωνα με τον ίδιο, «η υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ

έχει πολύ μεγάλο βάθος και είναι γνωστή σε

όλους. Υπάρχει μια εισαγγελική έρευνα από

την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία σε σχέση με το αν

κάποιοι αγρότες κτηνοτρόφοι έχουν λάβει

παράνομα επιδοτήσεις τις οποίες και δε δικαι-

ούνται. Αυτός είναι άλλωστε και ο λόγος για

τον οποίον επιλαμβάνεται η Ευρωπαϊκή Εισαγ-

γελία, διότι πρόκειται περί ευρωπαϊκών πόρων.

Άρα λοιπόν, η αρμοδιότητα ανήκει στη λεγό-

μενη Ευρωπαϊκή Εισαγγελία».

«Δεν θα υπάρξει κανένα θέμα 

σε ό, τι αφορά την καταβολή 

των κοινοτικών ενισχύσεων»

Συμπλήρωσε ότι «υπάρχουν θέματα, ζητή-

ματα ή παθογένειες, οι οποίες έρχονται από το

παρελθόν. Νομίζω ότι όλοι θα συμφωνήσουν

σε αυτό. Δεν είναι τόσο εύκολη η επίλυσή τους

και αυτό νομίζω ότι είναι ένα σημείο στο οποίο

θα συμφωνήσουν όλοι».

Κατά τον υπουργό, «δεν θα υπάρξει κανένα

θέμα σε ό, τι αφορά την καταβολή των κοινο-

τικών ενισχύσεων. Απλά πρέπει πλέον όλη αυτή

η λειτουργία που αφορά στο συγκεκριμένο οργα-

νισμό να μπει σε μια άλλη εποχή με πλήρη και

απόλυτη διαφάνεια και βεβαίως με απόλυτη

δικαιοσύνη σε ό,τι αφορά στην κατανομή των

ευρωπαϊκών πόρων».

Υπογράμμισε επίσης ότι «αυτό όμως είναι

έργο της Δικαιοσύνης και εν προκειμένω της

Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας. Είναι μια δικαστική

έρευνα, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. Έχουμε

πει από την πρώτη στιγμή – είναι η εντολή που

μου έδωσε ο πρωθυπουργός από την πρώτη

μέρα που βρέθηκα στη θέση του υπουργού Α-

γροτικής Ανάπτυξης – ότι πρέπει να ξεκαθα-

ρίσουμε το θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ».

Το σκάνδαλο χρονολογείται…

Το σαθρό και διαβλητό μηχανογραφικό και
σύστημα ελέγχου του ΟΠΕΚΕΠΕ ήρθε ξανά στο
προσκήνιο με αφορμή τις εφόδους της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας στα κεντρικά του Οργανι-
σμού στην Αθήνα και την Κρήτη. Ένα σύστημα,
που ενώ καλείται να διαχειριστεί ευρωπαϊκά

κονδύλια ύψους 3 δισ. ευρώ ετησίως για να
αποδοθούν σε 680.000 αγρότες και κτηνοτρό-
φους, που πραγματικά παράγουν, βρίθει κενών
και αστοχιών, τα οποία εντέχνως εκμεταλλεύονται
επιτήδειοι για να αποκομίσουν παράνομα ιδίων
όφελος.

Αυτό ακριβώς εντόπισε και η Ευρωπαϊκή
Εισαγγελία, η οποία ερεύνησε φακέλους των
τελευταίων ετών, αν και η «κολόνια» της δια-
σπάθισης κοινοτικών κονδυλίων, κρατά εδώ και
χρόνια  (σημ. «Ε»: από την εποχή του ΠΑΣΟΚ).

Ανύπαρκτα βοσκοτόπια, ζωικό κεφάλαιο που
υπερβαίνει την ελληνική πραγματικότητα και
δηλωμένες εκτάσεις και χωράφια που δεν
υπάρχουν συνθέτουν το παζλ της απάτης, που
έχει στηθεί με στόχο τις αγροτικές επιδοτήσεις.

Οι παραγωγικοί αγρότες και οι κτηνοτρόφοι
εδώ και αρκετά χρόνια είχαν επισημάνει το
όργιο της απάτης με τα βοσκοτόπια δίχως ζώα.

Το σύστημα, που έχει στηθεί και έθεσε τον
Οργανισμό των πληρωμών σε εποπτεία από τον
Σεπτέμβριο του 2024 και υπό το άγρυπνο βλέμ-
μα της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, «επέτρεπε σε
παράγοντες της διοίκησης και όχι μόνο, να
παίζουν παιχνίδια με τις επιδοτήσεις για τα βοσ-
κοτόπια, με αποτέλεσμα το όλο οικοδόμημα να
καταρρεύσει».

Έτσι, «αντί για ωφεληθούν οι πραγματικοί

αγρότες και κτηνοτρόφοι, εξυπηρετήθηκαν

ιδιοτελή ιδιωτικά συμφέροντα, τα οποία με τη

σειρά τους φρόντιζαν το στάτους του σαθρού

συστήματος να μένει μακριά από τους προ-

βολείς. Μέχρι που το παράκαναν και δεν υπήρχε

πλέον αθέατη πλευρά».

Οι παραγωγικοί αγρότες και οι κτηνοτρόφοι
εδώ και αρκετά χρόνια είχαν επισημάνει το
όργιο της απάτης με τα βοσκοτόπια δίχως ζώα.
Τώρα όμως, αναμένουν να αποδοθούν οι ευθύνες
αλλά και να ληφθούν μέτρα ώστε να αποτρα-
πεί η επανάληψη ανάλογων περιπτώσεων και
στο μέλλον.

Έρευνα από το2017…

Η έρευνα για τις απάτες με τις αγροτικές επι-
δοτήσεις ξεκίνησε ουσιαστικά από το 2017, όταν
δεκάδες Έλληνες πολίτες φέρονται να έλαβαν
κονδύλια για βοσκοτόπια που δεν κατείχαν ή
δεν είχαν μισθώσει, αλλά και για αγροτικές
εργασίες που ουδέποτε πραγματοποιήθηκαν.
Το αποτέλεσμα ήταν η στέρηση χρημάτων από
τους πραγματικούς αγρότες και η ζημία εκα-
τομμυρίων ευρώ στα ευρωπαϊκά ταμεία.

Μέχρι σήμερα για την περίοδο από το 2017
έως το 2020 η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία εντόπισε
και οδηγεί στο δικαστήριο 100 ύποπτες υποθ-
έσεις για απάτη συνολικού ύψους 2,9 εκατ.
ευρώ.

Οι 100 υποθέσεις που ερεύνησε η Ευρωπαϊκή
Εισαγγελία, σύμφωνα με όσους γνωρίζουν καλά
την υπόθεση, αποτέλεσαν την «κορυφή του
παγόβουνου», από τις οποίες επί της ουσίας
ξεκαθάρισε το τοπίο για το μέγεθος, την έκτα-
ση και τους συντελεστές της απάτης που στήθη-
κε από το 2017, εκφράζοντας μάλιστα την πεποίθη-
ση ότι έπεται και συνέχεια.

Στη συνέχεια στην πρωτοφανή επιχείρηση,
που στήθηκε στα κεντρικά του ΟΠΕΚΕΠΕ σε
Αθήνα και Κρήτη στις 19 Μαΐου, από την Ευρ-
ωπαϊκή Εισαγγελία με τη συνδρομή των «αδιά-
φθορων» της ελληνικής αστυνομίας, εξετά-

στηκαν φάκελοι της περιόδου 2019 – 2022.

Τη συγκεκριμένη περίοδο, σύμφωνα με την
επίσημη ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Εισαγ-
γελίας, ένας σημαντικός αριθμός ατόμων πα-

ρουσιάστηκαν ως νέοι αγρότες και με ψευδείς

δηλώσεις που υπέβαλαν, έλαβαν δικαιώμα-

τα ενίσχυσης από το εθνικό απόθεμα, το οποίο
χρηματοδοτείται από την Κοινή Αγροτική Πολι-
τική (ΚΑΠ).

Οι δηλώσεις αυτές περιλάμβαναν ψευδή
στοιχεία σχετικά με την ιδιοκτησία ή τη μίσθω-
ση βοσκοτόπων, που ήταν επιλέξιμοι για επι-
δοτήσεις, δίνοντας την επίσης, ψευδή εντύπω-
ση ενεργών αγροτικών δραστηριοτήτων.

Μάλιστα, στις περισσότερες περιπτώσεις, τα
δηλωθέντα βοσκοτόπια ήταν στην πραγμα-
τικότητα δημόσιες εκτάσεις, οι οποίες προη-
γουμένως είχαν διατεθεί μόνο για χρήση από
κτηνοτρόφους που δεν διέθεταν δική τους αγρο-
τική γη. Αυτά τα βοσκοτόπια βρίσκονταν συχνά
μακριά από τον πραγματικό τόπο κατοικίας των
ατόμων που ισχυρίζονταν ότι τα κατείχαν ή τα
μισθώνουν.

Τα επόμενα χρόνια, έως το 2024, τα ίδια άτομα
συνέχισαν να υποβάλουν ψευδείς δηλώσεις
ζώων, επιτρέποντάς τους να τους παραχωρη-
θούν δημόσιοι βοσκότοποι, οι οποίοι στη συνέχεια
χρησιμοποιήθηκαν για την ενεργοποίηση και
διατήρηση των δικαιωμάτων ενίσχυσης που
τους παρείχαν.

ΥΠΟΛΟΓΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ ΣΤΟ «ΠΑΡΤΥ»

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Αποχωρήσεις από την ενεργό πολιτική

Η Ντόρα Μπακογιάννη μάλλον είναι σε κομβικό σταθμό στην πολιτική της
καριέρα και είναι πιθανόν να αποχωρήσει από τα Χανιά. Επίσης, ο Γιάννης Τρα-
γάκης στην Β’ Πειραιά εκλέγεται από την δεκαετία του 1970. Ήδη οι αντίπαλοί
του (Βρεττάκος, Μακρόπουλος) έχουν συστήσει μέτωπο απέναντί του, αλλά ο
Τραγάκης θέλει να βάλει υποψήφιο τον γιο του – κάτι που ανεπιτυχώς προ-
σπάθησε και το 2023, όταν ανακοίνωσε μονομερώς την υποψηφιότητα του γιου
του, με αποτέλεσμα ο ίδιος να κατέβει άλλη μια φορά. 

Στους σίγουρους που φεύγουν είναι ο Πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κα-
κλαμάνης από την Α’ Αθηνών, ο Διονύσης Χατζηδάκης από τον Νότιο Τομέα και
ο Θόδωρος Καράογλου από την Β’ Θεσσαλονίκης (εκφράζει επιθυμία να κατέ-
βει Περιφερειάρχης). 

Η πραγματική τέχνη ξεχωρίζει 

Ποτέ δεν είχαμε σε ιδιαίτερη υπόληψη αυτό το φανταχτερό πανηγυράκι που
γίνεται κάθε χρόνο, δήθεν για την προαγωγή της μουσικοθεατρικής κουλτού-
ρας της Ευρώπης, που έχει τίτλο Eurovision, ασχέτως αν η σύνθεση είναι διευ-
ρυμένη με εξωτερικές συμμετοχές, όπως η Αυστραλία και το Ισραήλ. Η αλή-
θεια είναι πως σε επίπεδο μουσικής, χορογραφιών και σκηνικής παρουσίας, οι
συμμετοχές που διακρίνονται δεν ενθουσιάζουν, αλλά πλασάρονται σε πολύ
καλές θέσεις γιατί εξυμνούν την κενότητα, την ανωμαλία και τη διαφορετικότ-
ητα, που τείνουν να γίνουν μόδα στην ανθρωπότητα και ιδιαίτερα στην ευρω-
παϊκή ήπειρο. 

Δεν θα ασχολούμασταν καθόλου με το συγκεκριμένο θέμα, άλλωστε έχουν
ειπωθεί και ακουστεί τα μύρια όσα, ωστόσο η ελληνική παρουσία, όχι λόγω της
θέσεως που κατέλαβε – και ήταν εξαιρετική – αλλά λόγω της εικόνας, του ήχου,
του ίδιου του τραγουδιού, μας υποχρεώνει να κάνουμε αναφορά και να στα-
θούμε σε αυτήν. Το ελληνικό τραγούδι είχε ένα θέμα. Δεν εξυμνούσε τη σωμα-
τική διάπλαση, τον έρωτα, τις ιδιαιτερότητες των ανθρώπων. Αναφερόταν στον
πόνο, στο δάκρυ, στην απελπισία της προσφυγιάς, του ξεριζωμού, του σκοτω-
μού. Και τα αναδείκνυε όλα αυτά τις μέρες της Μνήμης της Γενοκτονίας των
Ελλήνων του Πόντου. Με πειστικότητα, παρρησία και λυγμό. Γι’ αυτό και
εντυπωσίασε, κέρδισε ψήφους και χειροκροτήματα. Επίσης, παρά τις ενστά-
σεις όσων έχουν εθιστεί στα… μαϊμουδίσματα, η Ελληνίδα τραγουδίστρια – με
ασυναγώνιστη, “θεϊκή” φωνή – ήταν σεμνή, σοβαρή, με επίγνωση των όσων
έλεγε, γιατί οι πρόγονοί της είχαν ζήσει τον διωγμό και είχαν προσωπικά βιώμα-
τα. Τέλος, οι χορογραφίες, τα σκηνικά, τα εφέ, έδεναν με το θέμα και το ανα-
δείκνυαν. Γι’ αυτούς τους απλούς λόγους εντυπωσίασε η ελληνική συμμετοχή.
Γιατί επένδυσε στο θέμα, στη μουσική, στην ποιότητα. Και γι’ αυτό κέρδισε. Γιατί
αν τα κριτήρια όσων ψήφιζαν ήταν αμιγώς καλλιτεχνικά, η Ελλάδα στην συγκε-
κριμένη διοργάνωση θα ήταν πρώτη. Αλλά και έτσι ακόμα, απέδειξε πως έχει
κάτι να πει και πως αυτό που λέει, έχει τον τρόπο να το επιβάλλει και να το κάνει
κατανοητό. Και αυτό, κατά τη γνώμη μας, ήταν το μήνυμα που έστειλε η Ελλά-
δα με τη συμμετοχή της στην φετινή Eurovision. Και γι’ αυτό ίσως δέχθηκε και
τόσες αρνητικές κριτικές από τους θιασώτες του τίποτα και τους εθισμένους
στην παρακμή.

To 13% των 16χρονων στην Ελλάδα κάνει χρήση κάνναβης
και ουσιών!

Αυξημένη χρήση κάνναβης και άλλων ουσιών, υπερβολική κατανάλωση αλκο-
όλ και μέθη, αύξηση του καπνίσματος (ειδικά ηλεκτρονικών τσιγάρων) και υπε-
ρβολική ενασχόληση με ηλεκτρονικά παιχνίδια διαπιστώνει, μεταξύ άλλων, για
τους Έλληνες εφήβους η πανευρωπαϊκή έρευνα ESPAD. Η πανευρωπαϊκή έρευ-
να ESPAD (European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs) αποτε-
λεί τη μεγαλύτερη διακρατική έρευνα διεθνώς για τη χρήση ουσιών, το αλκο-
όλ, άλλες εξαρτητικές συμπεριφορές και συμπεριφορές υψηλού κινδύνου στους
εφήβους, καθώς συλλέγει συγκρίσιμα δεδομένα για τους μαθητές ηλικίας 15-
16 ετών. 

Η έρευνα υλοποιείται ανά τετραετία, σε περισσότερες από 35 χώρες της
Ευρώπης, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκό Οργανισμό για τα Ναρκωτικά (EUDA).
Η πιο πρόσφατη συλλογή δεδομένων πραγματοποιήθηκε το 2024, με τη συμμε-
τοχή 113.882 μαθητών. 

Γιατί συζητούν τελικά Γεραπετρίτης και Φιντάν; 

Για πόσο καιρό ακόμη θα μείνουν κρίσιμες Διευθύνσεις του υπουργείου Εξω-
τερικών με επικεφαλής συμβούλους πρεσβείας; Χωρίς να υποτιμούμε κανέναν,
καθώς δεν αποτελεί εγγύηση ο βαθμός του επικεφαλής μιας Διεύθυνσης, δεν
είναι δυνατόν να δίνεται και με αυτόν τον τρόπο το μήνυμα ότι κρίσιμα ζητή-
ματα, όπως τα ελληνοτουρκικά, ανατίθενται σε υπαλλήλους χαμηλότερου πρε-
σβευτικού βαθμού, προκειμένου έτσι τον πρώτο, αν όχι και μοναδικό, λόγο να
έχει η πολιτική ηγεσία, χωρίς να λαμβάνει υπόψη τις προτάσεις ή τις εισηγή-
σεις της υπηρεσιακής δομής του υπουργείου Εξωτερικών.

Επίσης, κάποια στιγμή θα πρέπει να λάβουμε απαντήσεις για το αν υπάρχει
– έστω και υπό την μορφή άκρως απορρήτου – στο αρχείο της αρμόδιας Διεύθυ-
νσης, έγγραφο στο οποίο να είναι καταγεγραμμένα τα συζητούμενα θέματα
στις πολλές κατ’ ιδίαν συναντήσεις των υπουργών Εξωτερικών των δύο χωρών.
Υπάρχει θεσμική υποχρέωση για κάτι τέτοιο, ώστε να γνωρίζει ο επόμενος υπουρ-
γός ή η επόμενη κυβέρνηση τι ακριβώς έχει συζητηθεί, μέχρι που έχουν φτάσει
οι όποιες συνομιλίες και τις απαιτήσεις έχουν τεθεί από την άλλη πλευρά. 

Ας μην έχουμε ψευδαισθήσεις

Επειδή πολλά ακούμε και διαβάζουμε για τον Ιμάμογλου και τη στάση του
κόμματός του (CHP) όσον αφορά τα ελληνοτουρκικά, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι
το κόμμα αυτό εδώ και χρόνια ηγείται της προσπάθειας ανάδειξης του θέμα-
τος των «παρανόμως κατεχόμενων νησιών από την Ελλάδα». 

Και κάτι πρόσφατο: Ο Τομεάρχης Αμυντικών Θεμάτων του CHP, Γ. Μπαχτσί-
ογλου, έσπευσε να σχολιάσει την αναφορά του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου
Δένδια στην επέτειο της Γενοκτονίας των Ποντίων. Κατηγόρησε την Ελλάδα για
«εξωτερική πολιτική που βασίζεται αποκλειστικά και μόνο στην εχθρότητα προς
την Τουρκία» και κάλεσε την Άγκυρα «να υπενθυμίζει τη σφαγή στην Τριπολι-
τσά και τα εγκλήματα πολέμου που διέπραξε ο Ελληνικός Στρατός στην Ανα-
τολία». 

Καλό είναι να παρακολουθούμε και αυτά, ώστε να μην έχουμε ψευδαισθή-
σεις.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΟΙ ΨΕΥΔΟΒΟΣΚΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΨΕΥΔΟΑΓΡΟΤΕΣ ΣΤΟ ΣΚΑΜΝΙ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ

Κ. ΤΣΙΑΡΑΣ: «Θα επιστρέψουν τα χρήματα
όσοι κορόιδεψαν τον Οργανισμό»



Α
πό το 2019, το Υπουργείο Πολιτισμού έχει

θέσει ως προτεραιότητα το μετασχηματι-

σμό του Παλαιού Ελαιουργείου της Ελευσίνας,

σε ένα υπερσύγχρονο Διαχρονικό Μουσείο,

το οποίο να μπορεί να στεγάσει τον ιδιαίτερα

μεγάλο αριθμό των ευρημάτων που έχουν

έλθει στο φως, τόσο από τις ανασκαφές του

Ιερού της Δήμητρας και της Κόρης – σημερ-

ινός αρχαιολογικός χώρος Ελευσίνας  – όσο

και από τις σωστικές ανασκαφές που διενερ-

γούνται αδιάλειπτα στην πόλη. 

Πρόκειται για το συγκρότημα των παλαιών

βιομηχανικών εγκαταστάσεων «ΒΟΤΡΥΣ-

ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟ», νότια του οργανωμένου αρχαι-

ολογικού χώρου. 

Στις ίδιες εγκαταστάσεις λειτουργούσε προη-

γουμένως το Σαπωνοποιείο Χαριλάου, το πρώτο

εργοστάσιο που ιδρύθηκε στην Ελευσίνα, το

1875, και λειτούργησε έως το 1960. Το ακίνητο

είχε περιέλθει στην κυριότητα της Εθνικής Τρά-

πεζας, από την οποία το Υπουργείο Πολιτισμού

το εξαγόρασε, το 2022, έναντι τιμήματος 5.000.000

ευρώ, με σκοπό την εγκατάσταση του νέου μου-

σείου. 

Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη δήλω-

σε: 

«Ένα οραματικό έργο για την πόλη της Ελευ-

σίνας μπαίνει σε τροχιά οριστικού σχεδιασμού

και υλοποίησης. Το κτηριακό συγκρότημα του

Παλαιού Ελαιουργείου παραπέμπει και περικ-

λείει τη βιομηχανική, την οικονομική και πολι-

τιστική ιστορία της Ελευσίνας. Από το 1995, το

Παλαιό Ελαιουργείο φιλοξενεί το μοναδικό πολι-

τιστικό φεστιβάλ της πόλης, τα Αισχύλεια, ενώ

το 2023, φιλοξένησε πολλές εκδηλώσεις, στο

πλαίσιο της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της

Ευρώπης ‘’Ελευσίς 2023’’. Η Ελευσίνα δικαι-

ούται ένα Διαχρονικό Μουσείο αντάξιο της ιστο-

ρίας και του τεράστιου αρχαιολογικού της

πλούτου. Η δημιουργία του Διαχρονικού Μου-

σείου, σε συνδυασμό με τα μεγάλης κλίμακας

αρχαιολογικά έργα που εκτελεί το Υπουργείο

Πολιτισμού, προϋπολογισμού, άνω των 8.000.000

ευρώ, στον αρχαιολογικό χώρο της Ελευσίνας,

συνθέτουν ένα πολιτιστικό σύνολο που δια-

τρέχει την ιστορία της πόλης, από την αρχαιότ-

ητα μέχρι σήμερα».

Το συγκρότημα του «ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟΥ» διατη-

ρείται σχεδόν ακέραιο ως προς την έκταση και

τις κτηριακές του μονάδες, στη μορφή σχεδόν

που είχε, όταν διέκοψε τη λειτουργία του, το

1960. 

Στη φωτό φωτορεαλιστική απεικόνιση της

διαμόρφωσης του υπαίθριου χώρου με

χρήση μέρους των σιλό για φύτευση

Το Παλαιό Ελαιουργείο της 
Ελευσίνας μετασχηματίζεται σε
σύγχρονο Διαχρονικό Μουσείο
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Σύννεφα στην ευρωπαϊκή αγορά
φυσικού αερίου

Με την αβεβαιότητα να αποτελεί πλέον κοινό χαρακτηριστικό των ευρω-
παϊκών αγορών φυσικού αερίου, και κατ’ επέκτασιν αυτών του ηλεκτρισμού
–κάτι που φάνηκε εξάλλου στη μεγάλη μεταβλητότητα των τιμών στη ΝΑ
Ευρώπη τις τελευταίες ημέρες–, οδεύουμε στο κλείσιμο του τριμήνου με πολ-
λούς από τους μεγάλους ενεργειακούς παίκτες να εκφράζουν την απογοή-
τευσή τους ως προς την αδυναμία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να εκφράσει
μια νέα στρατηγική κατεύθυνση. Κάτι που πλέον θεωρείται απαραίτητο ενό-
ψει των σημαντικών εξελίξεων τους τελευταίους μήνες, τόσο σε επίπεδο πεδίου
όσο και από πλευράς συμπεριφοράς των ενεργειακών αγορών.

Γράφει ο Κωστής Σταμπολής 
Πρόεδρος του Ινστιτούτου Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ)

Στο πεδίο ως γνωστόν έχουμε, πρώτον, την πλήρη διακοπή από 1/1/2025
της λειτουργίας του αγωγού αερίου μέσω Ουκρανίας που μετέφερε ρωσικό
φυσικό αέριο στη ΒΑ Ευρώπη, και δεύτερον, την πολύ πρόσφατη απόφαση
των Ε.Ε.-27 να υπάρξει πλήρης αποδέσμευση από εισαγωγές αερίου από τη
Ρωσία (μέσω αγωγών και LNG) μέχρι το τέλος του 2027. Αυτό σημαίνει ότι το
υπάρχον έλλειμμα στην προμήθεια αερίου μέσω χερσαίων αγωγών θα διε-
υρυνθεί ακόμη περισσότερο, με ορισμένους αναλυτές να το υπολογίζουν
περίπου στα 40 bcma ή 11% της συνολικής προμήθειας της Ε.Ε.

Προς το παρόν το παρατηρούμενο έλλειμμα προμήθειας από τη Ρωσία
καλύπτεται από αθρόες εισαγωγές ακριβού LNG και με περιορισμένες εισα-
γωγές από το Αζερμπαϊτζάν στην περίπτωση της Βαλκανικής χερσονήσου, και
από τη Νορβηγία σε ό,τι αφορά τη Βόρεια και την Κεντρική Ευρώπη. Ομως,
όπως μας πληροφορούν τελευταία στοιχεία από το International Gas Union,
τα φορτία LNG που κατευθύνονται προς την Ευρώπη, η οποία λόγω υψηλών
τιμών σήμερα δρα σαν μαγνήτης στη διεθνή αγορά, πολύ σύντομα θα αντι-
μετωπίσουν ισχυρό ανταγωνισμό από τις αγορές της Ασίας και του Ειρηνικού.

Όπως επιβεβαιώνουν αναλύσεις της πετρελαϊκής Shell, που είναι από τους
μεγαλύτερους διακινητές LNG στον κόσμο, ο κύριος όγκος της ζήτησης για
αέριο την επόμενη 15ετία θα προέλθει από την Ασία, όπου ασχέτως από την
εκεί υψηλή διείσδυση των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή, το φυσικό αέριο θεω-
ρείται ο βασικός πυλώνας του ενεργειακού συστήματος και όχι εγκλωβισμέ-
νο περιουσιακό στοιχείο (stranded asset), που είναι η ευρωπαϊκή θεώρηση
των πραγμάτων. Το δε μεγαλύτερο μέρος της ζήτησης τόσο μέσω αγωγών όσο
και LNG μέχρι το 2050 εκτιμάται ότι κατά 60%-70% θα προέλθει από την Ασία.

Οι ανωτέρω διαπιστώσεις δικαιολογούν απόλυτα τον προβληματισμό που
ήταν έκδηλος μεταξύ εταιρειών οι οποίες συμμετείχαν στο καθιερωμένο ετή-
σιο συνέδριο Flame που πραγματοποιήθηκε την περασμένη εβδομάδα στο
Αμστερνταμ. Ο προβληματισμός των εταιρειών που συμμετέχουν τόσο στην
ηλεκτροπαραγωγή όσο και στην εμπορία φυσικού αερίου εστιάζεται στην
προβλεπόμενη έλλειψη προμήθειας (supply gap) που θα προκύψει από τις
ακολουθούμενες σήμερα πράσινες πολιτικές της Ε.Ε. Ο ανωτέρω προβλημα-
τισμός μετατράπηκε σε έντονη ανησυχία μετά την τοποθέτηση του εκπρ-
οσώπου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο οποίος επανέλαβε τη δέσμευση της Ε.Ε.
στους φιλόδοξους στόχους του Fit for 55 και ανέφερε πως μέχρι το 2040 η ζήτ-
ηση για αέριο στην Ε.Ε. θα πρέπει να έχει μειωθεί κατά 66% στα 117 bcma
περίπου, από το σημερινό επίπεδο των 340 bcma.

Τα νούμερα αυτά, αν και γνωστά, εντούτοις φόβισαν τους εκπροσώπους
της αγοράς, καθότι σημαίνουν ότι η κατανάλωση βάσει σχεδίου θα μειωθεί
κατά 2/3 από τα σημερινά επίπεδα και μάλιστα σε μια περίοδο όπου το αέριο
αναγνωρίζεται διεθνώς ως το ενδιάμεσο καύσιμο, στο οποίο τόσο η βιομ-
ηχανία όσο και οι ηλεκτροπαραγωγοί αποβλέπουν προκειμένου να επιτύχουν
γρήγορα την απανθρακοποίηση της παραγωγής τους. Με το απερχόμενο
φυσικό αέριο, βάσει του σχεδιασμού των Βρυξελλών, να αντικαθίσταται κυρίως
από ΑΠΕ και συστήματα αποθήκευσης και εν μέρει από υδρογόνο, η χρήση
του οποίου όμως θα περιοριστεί σε μεγάλες βιομηχανικές μονάδες. Επίσης,
αυξημένο ποσοστό στην ηλεκτροπαραγωγή προβλέπεται για την πυρηνική
ενέργεια, όμως η περαιτέρω διείσδυσή της στην ηλεκτροπαραγωγή θα είναι
αργή, με δεδομένο το μεγάλο χρονικό διάστημα που χρειάζεται για την αδει-
οδότηση και κατασκευή μονάδων και την αλλαγή τεχνολογίας που αυτή την
περίοδο επιχειρείται με την προώθηση των μικρών αρθρωτών αντιδραστήρ-
ων (SMR’s).

Όπως παρατήρησαν υψηλόβαθμα στελέχη της ευρωπαϊκής βιομηχανίας
αερίου, θα περίμενε κάποιος ότι οι σοφοί της Ε.Ε. θα είχαν προχωρήσει σε
μερική έστω αναθεώρηση των ουτοπικών στόχων του Green Deal, ενόψει των
αυξανόμενων προβλημάτων που εμφανίζει πλέον η ενσωμάτωση σε μεγάλη
κλίμακα των ΑΠΕ στα δίκτυα ηλεκτροπαραγωγής. Με την απρογραμμάτιστη
προσθήκη χιλιάδων μονάδων ΑΠΕ, κυρίως φωτοβολταϊκών, να έχει οδηγήσει
σε καθημερινές απορρίψεις φορτίων από τους διαχειριστές που αγωνίζονται
σε καθημερινή βάση να κρατήσουν το σύστημα σε ισορροπία και λειτουργία.

Κάτι που όμως δεν επιτυγχάνεται πάντοτε, λόγω τυχαίων γεγονότων, όπως
φάνηκε ξεκάθαρα στην περίπτωση του πρόσφατου δραματικού πολυήμερου
μπλακ άουτ στην Ιβηρική. Υπό αυτή την έννοια, όπως κατ’ επανάληψη τονίστηκε
στο συνέδριο Flame, υπάρχει ανάγκη για περισσότερες μονάδες που να
καλύπτουν φορτία βάσης, όπως αυτές που λειτουργούν με φυσικό αέριο. Η
λανθασμένη στόχευση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και της DG Energy πιο συγκε-
κριμένα, περί ακόμη μεγαλύτερης διείσδυσης των ΑΠΕ στο ηλεκτροπαραγω-
γικό μείγμα εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους. Oι όποιες εκτιμήσεις για τη ζήτ-
ηση φυσικού αερίου τα επόμενα 30 χρόνια είναι λίαν παρακινδυνευμένες
λόγω της τεράστιας αβεβαιότητας που ισχύει σήμερα σε ό,τι αφορά το ενερ-
γειακό μείγμα που θα διαμορφωθεί και την προβλεπόμενη υψηλή ζήτηση από
τα data centers.

Σε ό,τι αφορά τη διαμόρφωση της ζήτησης αερίου στην Ευρώπη, ενδιαφ-
έρον παρουσιάζουν τα στοιχεία βάσει των οποίων σήμερα λειτουργούν στην
Ευρώπη ηλεκτροπαραγωγικές μονάδες αερίου συνολικής ισχύος 361,4 GW,
με 12,3 GW υπό κατασκευήν και 13,2 GW με FID. Ως εκ τούτου προκύπτει το
ερώτημα εάν με το σχέδιο της Ε.Ε. για περιθωριοποίηση του φυσικού αερίου
στην ηλεκτροπαραγωγή θα υπάρχει επάρκεια αερίου σε λίγα χρόνια για τη
λειτουργία των ως άνω μονάδων – έστω και στο ελαφρώς μειωμένο επίπεδο
που θα λειτουργούν λόγω της απόσυρσης μέρους αυτών – οι οποίες, βέβαια,
δεν πρόκειται να εγκαταλειφθούν αγόγγυστα από τους ιδιοκτήτες τους.

Όπως παρατηρούν κορυφαίοι ενεργειακοί αναλυτές από το Oxford Institute
of Energy Studies, η συμμετοχή σε υψηλό ποσοστό των μονάδων αερίου στην
ηλεκτροπαραγωγή τις επόμενες δεκαετίες θα πρέπει να θεωρείται δεδομένη
λόγω της απόλυτης ανάγκης για παροχή επικουρικών υπηρεσιών και της κάλ-
υψης φορτίων βάσης. Συμπληρώνοντας ότι το κόστος παραγωγής του αερίου
(και κατ’ επέκταση του ηλεκτρισμού) θα αυξάνεται όσο μειώνεται η χρήση
του, αφού τα έξοδα λειτουργίας και συντήρησης των μονάδων και οι προβ-
λέψεις για προμήθεια δεν μειώνονται αντίστοιχα.

Διαβάστε την

ηλεκτρονική

έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

www.eleft-

heria.co.uk

Διαφημιστείτε με 

ένα τηλέφωνο

στα 

020 7195

1787 - 8
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Η Παγίδα του Θουκυδίδη και το Δίλημμα ΗΠΑ - Κίνας:
Είναι ο Πόλεμος Αναπόφευκτος; 

Ο Θουκυδίδης, ο Αθηναίος ιστορικός του 5ου
αιώνα π.Χ., παρατήρησε στο έργο του «Πελο-
ποννησιακός Πόλεμος» ότι «Η άνοδος της Αθή-
νας και ο φόβος που αυτή ενέπνευσε στη Σπάρτη,
καθιστούσαν τον πόλεμο αναπόφευκτο». Αυτή
η διάγνωση των δομικών αιτιών της σύγκρου-
σης, αντηχεί επί αιώνες στους διαδρόμους της
ιστορίας και της διπλωματίας, προσφέροντας
ένα πρίσμα μέσω του οποίου μπορούμε να ερμ-
ηνεύσουμε και να κατανοήσουμε τις αντιπαρ-
αθέσεις μεταξύ μεγάλων και ανερχόμενων δυνά-
μεων.

Γράφει: 

Ευριπίδης 

Λ. Ευρυβιάδης*

Πρώην Πρέσβης της 

Κυπριακής Δημοκρατίας 

στις ΗΠΑ και Ύπατος Αρμοστής στο ΗΒ.

Ανώτερος Επιστημονικός Συνεργάτης, 

Κυπριακό Κέντρο Ευρωπαϊκών και Διεθνών

Υποθέσεων

Ο πανεπιστημιακός μου καθηγητής Graham
Allison, στο εμβληματικό του έργο «Destined
for War: Can America and China Escape Thucydides’s
Trap?» (2017), ανέσυρε και δημοσιοποίησε το
αρχαίο αυτό δίδαγμα στην προσπάθειά του να
απαντήσει στο μείζων ερώτημα αν ένας πόλε-
μος ανάμεσα στις ΗΠΑ (την κυρίαρχη σήμερα
δύναμη) και την Κίνα (την ανερχομένη δύναμη),
είναι αναπόφευκτος. 

Είναι πράγματι ένας τέτοιος πόλεμος με απρ-
όβλεπτες συνέπειες για ολόκληρο τον κόσμο,
αναπόφευκτος ή μπορούν η διπλωματία, η λογι-
κή και η συναίνεση να υπερισχύσουν της δομι-
κής αναγκαιότητας;

Νίξον, Κίσινγκερ και το Άνοιγμα

προς την Κίνα

Κατά το μεγαλύτερο μέρος του 20ού αιώνα,
οι σχέσεις ΗΠΑ–Κίνας κυμαίνονταν μεταξύ εχθ-
ρότητας και προσέγγισης. Μετά την επικράτ-
ηση των κομμουνιστών στην Κίνα το 1949, ΗΠΑ
και Κίνα βρέθηκαν σε αντίπαλα στρατόπεδα
του Ψυχρού Πολέμου, μια κατάσταση που επι-
δεινώθηκε με τον πόλεμο της Κορέας, και με
την απουσία διπλωματικών σχέσεων. 

Η ριζοσπαστική αλλαγή στις σχέσεις Ουά-
σιγκτον - Πεκίνου, επήλθε την περίοδο 1971-
1972, με το αμερικανικό «Άνοιγμα στην Κίνα»
και ολοκληρώθηκε με την εντυπωσιακή επίσκεψη
του Προέδρου Νίξον στο Πεκίνο τον Φεβρο-
υάριο του 1972. 

Η διπλωματική αυτή πρωτοβουλία ήταν γεω-
πολιτική και όχι ιδεολογική. Ιθύνων νούς υπήρ-
ξε ο ίδιος ο Νίξον με τον Σύμβολο Ασφάλειας
Χένρυ Κίσσινγκερ. Ο στρατηγικός στόχος υπήρ-
ξε η εκμετάλλευση της υφιστάμενης σινο-σοβιε-
τικής ιδεολογικής και γεωπολιτικής ρήξης. Στην
τριγωνική διπλωματία που προέκυψε ως συνέ-
πεια ανάμεσα σε ΗΠΑ, Κίνα και Σοβιετική Ένωση,
η Ουάσιγκτον είχε το πάνω χέρι. 

Το άνοιγμα στην Κίνα και η επίσκεψη Νίξον
στο Πεκίνο, παραμένουν υποδείγματα τολμηρής
και υπολογισμένης ρεαλπολιτίκ διπλωματίας.
Η εξομάλυνση των σχέσεων Ουάσιγκτον-Πεκίνου
οδήγησε στην ένταξη της Κίνας στο υφιστάμε-
νο διακρατικό σύστημα, έθεσε όμως και τα θεμέ-
λια και της σημερινής στρατηγικής αντιπαλότ-
ητας.

Η Άνοδος της Κίνας: Από την 

Υπομονή στην Αυτοπεποίθηση

Η πολιτική του Κινέζου ηγέτη Ντενγκ Σια-
οπίνγκ «κρύψε τη δύναμή σου, περίμενε την
ώρα σου», χαρακτήρισε την πορεία της Κίνας
στις επόμενες δεκαετίες. Οι οικονομικές μετα-
ρρυθμίσεις και η ένταξή της στον Παγκόσμιο
Οργανισμό Εμπορίου το 2001 έφεραν αλματώδη
ανάπτυξη, βγάζοντας εκατοντάδες εκατομμύρια

ανθρώπους από τη φτώχεια. Ανέδειξαν την Κίνα
ως την δεύτερη οικονομική δύναμη στο κόσμο. 

Με την οικονομική ισχύ, προέκυψε η αυτο-
πεποίθηση. Και η αυτοπεποίθηση, έφερε διεκ-
δικητικότητα. Υπό την προεδρία Σι Τζινπίνγκ, η
ρητορική της «ειρηνικής ανόδου» αντικατα-
στάθηκε από το όραμα της «Κινέζικης Αναγέν-
νησης». Από την κατασκευή νησιών στη Νότια
Σινική Θάλασσα μέχρι την πρωτοβουλία «Ζώνη
και Οδός» (Belt and Road Initiative), το Πεκίνο
δεν επιθυμεί πλέον απλώς να συμμετάσχει στη
διεθνή τάξη. Στόχος της είναι να την αναδια-
μορφώσει.

Η στρατηγική πειθαρχία της Κίνας, το μακρ-
οπρόθεσμο όραμά της, η βαθιά και μακροπρ-
όθεσμη ιστορική της μνήμη η οποία διαμορ-
φώθηκε από τον «Αιώνα της Ταπείνωσης» στα
χέρια των ιμπεριαλιστών, παραμένουν θεμε-
λιώδη στοιχεία της κοσμοαντίληψής
(weltanschauung) του Πεκίνου. 

Η αυξανόμενη ασυμμετρία μεταξύ της οικο-
νομικής ισχύος της Κίνας και των γεωπολιτικών
της φιλοδοξιών έχει εντείνει τις στρατηγικές
ανησυχίες των ΗΠΑ για παγκόσμια πρωτοκαθ-
εδρία, δημιουργώντας έτσι το σημερινό πλαίσιο
της στρατηγικής αντιπαράθεσης. 

Προεδρία Τραμπ: Δασμοί, 

Τεχνολογία και ένας Νέος Ψυχρός

Πόλεμος

Η πρώτη θητεία του Προέδρου Τραμπ
(2017–2021) προκάλεσε σαφή ρήξη με δεκα-
ετίες πολιτικής εμπλοκής των ΗΠΑ με την Κίνα.
Η Εθνική Στρατηγική Ασφαλείας (National Security
Strategy) του 2017 χαρακτήρισε επίσημα την
Κίνα ως «στρατηγικό ανταγωνιστή», σηματο-
δοτώντας έτσι αλλαγή πορείας.

Το 2018, η προεδρία Τραμπ επέβαλε τιμωρη-
τικούς δασμούς σε κινεζικά προϊόντα, προ-
καλώντας την αντίδραση του Πεκίνου. Είχαμε,
δηλαδή, την πρώτη προεδρία Τραμπ τα προε-
όρτια αυτών που συμβαίνουν σήμερα με Κίνα,
αλλά και σε παγκόσμια κλίμακα. 

Η τεχνολογία και η τεχνική νοημοσύνη γρή-
γορα εξελίχθηκε σε ένα δεύτερο μέτωπο αντι-
παραθέσεων μεταξύ των δύο υπερδυνάμεων.
Επιπλέον εταιρείες όπως π.χ. η Huawei το TikTok,
κρίσιμες εφοδιαστικές αλυσίδες ημιαγωγών,
κ.ά, έγιναν σημεία τριβής σε μια ευρύτερη σύγκρ-
ουση για την τεχνολογική υπεροχή και την εθνι-
κή ασφάλεια.

Η πανδημία COVID-19 εμβάθυνε την
καχυποψία, ιδιαίτερα ως προς τη διαμάχη για
την προέλευση του λοιμώδους ιού, ενίσχυσε
τις αλληλοκατηγορίες και τη ρητορική απόδο-
σης ευθυνών.

Η συγκρουσιακή προσέγγιση του Προέδρου
Τραμπ, που ξεκίνησε κατά την πρώτη του θητεία,
συνεχίστηκε και στη δεύτερη με αποκορύφω-
μα το μείζον ζήτημα των δασμών. Ωστόσο, οι
πρόσφατες εξελίξεις ίσως σηματοδοτούν μια
πιθανή μεταβολή. Στις 12 Μαΐου 2025, οι ΗΠΑ
και η Κίνα συμφώνησαν σε μείωση των δασμών
για περίοδο 90 ημερών• οι δασμοί των ΗΠΑ στα
κινεζικά προϊόντα μειώθηκαν από 145% σε 30%,
ενώ οι κινεζικοί δασμοί στα αμερικανικά προϊόν-
τα έπεσαν από 125% σε 10%. 

Αν και αυτή η προσωρινή εκεχειρία μείωσε
τις άμεσες εντάσεις, η βαθύτερη στρατηγική
αντιπαλότητα μεταξύ των δύο χωρών εξακο-
λουθεί να καθορίζει τις οικονομικές και γεω-
πολιτικές τους σχέσεις.

Η Τεχνολογική Κούρσα και το

Μέτωπο της Τεχνητής

Νοημοσύνης 

Αν ο πρώτος Ψυχρός Πόλεμος καθορίστηκε
από τα πυρηνικά όπλα και τις ιδεολογικές συγκρ-
ούσεις, η νέα εποχή χαρακτηρίζεται όλο και περ-
ισσότερο από τον ανταγωνισμό σε αναδυόμε-
νες τεχνολογίες, με κυρίαρχη την τεχνική
νοημοσύνη (ΤΝ). Όποιο κράτος προηγηθεί στην

ΤΝ, τη μηχανική μάθηση και την κβαντική υπο-
λογιστική, θα αποκτήσει όχι μόνο οικονομικό
πλεονέκτημα, αλλά και στρατηγική υπεροχή.

Δομικές Εντάσεις και Ιστορικά

Προηγούμενα

Αν η ιστορία προσφέρει κάποιον οδηγό, είναι
πως οι αναδυόμενες δυνάμεις συχνά επιδιώκουν
να αμφισβητήσουν το status quo, ενώ οι κυρία-
ρχες δυνάμεις κινούνται για να το υπερασπι-
στούν. Από τις δεκαέξι περιπτώσεις στρατηγικών
ανταγωνισμών υπό την Θουκιδίδιαν θέαση που
μελέτησε ο Allison, οι δώδεκα κατέληξαν σε
πόλεμο.

Ωστόσο, η ιστορία δεν είναι πεπρωμένο. Σε
αντίθεση με τη Σπάρτη και την Αθήνα, οι ΗΠΑ
και η Κίνα είναι πυρηνικές δυνάμεις, ένα γεγονός
που από μόνο του είναι μοναδικό, και υπερ-
βαίνει την όποια ανάλυση του παρελθόντος. 

Επιπλέον, ΗΠΑ και Κίνα είναι οικονομικά
αλληλεξαρτώμενες, ενταγμένες σε έναν παγ-
κοσμιοποιημένο κόσμο όπου το κόστος μιας
σύγκρουσης θα ήταν καταστροφικό, όχι μόνο
για τις ίδιες, αλλά και για τον κόσμο ολόκληρο. 

Τέλος θα πρέπει να υπογραμμιστεί πως δεν
υφίσταται κάποια ιδεολογική αναγκαιότητα για
σύγκρουση όπως στο παρελθόν. Η αντιπαράθ-
εση δεν είναι απλώς ανάμεσα σε δύο στρατό-
πεδα, αλλά ανάμεσα σε δύο μοντέλα διακ-
υβέρνησης και επιρροής, καθένα από τα οποία
προσπαθεί να επιβάλει το όραμά του, χωρίς
σαφείς κανόνες εμπλοκής.

Διαχείριση της Αντιπαλότητας:

Από το Μηδενικό Άθροισμα στη

Διαχειριζόμενη Συνύπαρξη

Η βασική πρόκληση είναι η αποτροπή της
στρατηγικής αντιπαράθεσης από το να διολι-
σθήσει σε καταστροφική σύγκρουση.

Τα διπλωματικά εργαλεία, είτε μέσω απε-
υθείας διαύλων, είτε μέσω στρατιωτικών επα-
φών, είτε μέσω στρατηγικού διαλόγου, πρέπει
να ενισχυθούν. Μέτρα οικοδόμησης εμπι-
στοσύνης στη Νότια Σινική Θάλασσα και στα
Στενά της Ταϊβάν, όπως και κοινές δράσεις για
παγκόσμια ζητήματα (κλιματική αλλαγή, παν-
δημίες, διακυβέρνηση της τεχνικής νοημοσύνης,
μπορούν να συμβάλουν στη μείωση των τριβών.

Η Ουάσιγκτον και το Πεκίνο πρέπει να αντι-
σταθούν στον πειρασμό να δουν τη σχέση τους
μέσα από το πρίσμα ενός μηδενικού αθροίσματος.
Η ρητορική περί «αποσύζευξης» και «περ-
ικύκλωσης» ενέχει τον κίνδυνο σκλήρυνσης των
θέσεων και περιορισμού των διπλωματικών επι-
λογών. Αυτό που απαιτείται είναι ένα πλαίσιο
διαχειριζόμενου ανταγωνισμού, βασισμένο
στην αμοιβαία αναγνώριση συμφερόντων και
κόκκινων γραμμών.

Συμπέρασμα: Ξεφεύγοντας 

από την Παγίδα

Ο Θουκυδίδης προειδοποίησε για τους κιν-
δύνους του φόβου και της μισαλλοδοξίας. Δεν
συμπέρανε πως οι συνέπειες είναι νομοτελει-
ακές και αναπόφευκτες. Τα αποτελέσματα δεν
είναι γραμμένα στα άστρα. Διαμορφώνονται
από τις επιλογές των ηγετών και την ευρηματι-
κή διπλωματία.

Το αν οι ΗΠΑ και η Κίνα είναι καταδικασμέ-
νες να συγκρουστούν ή αν μπορούν να διαμο-
ρφώσουν ένα σταθερό modus vivendi θα εξα-
ρτηθεί από τη σοφία, τη μετριοπάθεια και την
υπομονή των λαών και των ηγεσιών τους. Το
διακύβευμα δεν περιορίζεται στον Ειρηνικό•
επεκτείνεται σε ολόκληρο τον πλανήτη, επηρ-
εάζοντας την ειρήνη και την ευημερία όλων των
εθνών.

Στο τέλος, η Παγίδα του Θουκυδίδη δεν είναι

προφητεία. Είναι προειδοποίηση. Mια προει-

δοποίηση που οι ΗΠΑ και η Κίνα δεν μπορούν

να αγνοήσουν. Ούτε και ο κόσμος.

Αναμνήσεις από ένα
μοναδικό σχολείο,

το Κολλέγιο Αθηνών
Κύριε διευθυντά,

Διαβάζοντας στην εφημερίδα σας για την συγκινητική επίσκεψη
του Κολλεγίου Αθηνών στο ελληνικό σχολείο Αγίου Γεωργίου-Kingston
και την προσφορά τεχνολογικού υλικού, και όχι μόνο, ένοιωσα την
ανάγκη να μοιραστώ με τους αναγνώστες σας πολλά ενδιαφέροντα
πράγματα σχετικά με αυτό το σχολείο, στο οποίο είχα την τύχη να
ζήσω μερικά από τα σημαντικότερα χρόνια της ζωής μου, αρχικά ως
μέλος της οικογενείας ενός από τους δασκάλους του και κτηριάρχη
σε ένα από τα οικήματα του οικοτροφείου που είχε τότε το Κολλέγιο,
και αργότερα ως μέλος του προσωπικού του στην πρώτη μου δου-
λειά.

Η έννοια της προσφοράς ήταν άρρηκτα συνδεδεμένη με αυτό το
σχολείο, αρχής γενομένης από την έκταση πάνω στην οποία χτίστηκε,
αγορασμένη από τους ιδρυτές του, τους εθνικούς ευεργέτες Εμμα-
νουήλ Μπενάκη και Στέφανο Δέλτα. Το μεγαλοπρεπές κεντρικό κτήρ-
ιο, το Μπενάκειο, και τα οικήματα του οικοτροφείου που ακολούθη-
σαν, ήταν όλα δωρεές. Σκορπισμένα μέσα στο καταπράσινο δάσος,
ένα campus κατά το αμερικάνικο πρότυπο, ήταν κάτι εντελώς εξωπρ-
αγματικό για την μεταπολεμική Ελλάδα. Τότε το Κολλέγιο ήταν, όπως
έλεγε και το έμβλημά του, «Άνδρας Τρέφον», δηλαδή μόνο αρρένων.
Το πρόγραμμα των υποτροφιών για φτωχά παιδιά από κάποιο μικρό
νησί ή άλλο μέρος της επαρχίας ήταν ένα ακόμη δείγμα της προσφο-
ράς που χαρακτήριζε αυτό το σχολείο. 

Ήμουν εννέα χρονών όταν γυρίστηκε εκεί η ταινία «Το ξύλο βγήκε
απ'τον παράδεισο» με την Αλίκη Βουγιουκλάκη σε ένα σχολείο θηλέων,
προς τέρψιν των αρρένων μαθητών του! Όταν θέλω να ξαναζήσω
εκείνα τα χρόνια, ξαναβλέπω αυτήν την ταινία.

Στην τεράστια τραπεζαρία Capps, ο διευθυντής του οικοτροφείου
Γεώργιος Φυλακτόπουλος έλεγε την προσευχή πριν να αρχίσουμε να
τρώμε, κι εγώ, τρώγοντας σε ένα μακρύ τραπέζι με πολλά παιδιά, ένοι-
ωθα σαν να ήμουν μέλος μιας μεγάλης οικογένειας, αυτό ακριβώς
που επιθυμούσαν να νοιώθουν τα παιδιά τους οι γονείς, πολλοί από
τους οποίους ήταν εφοπλιστές του Λονδίνου που αποφάσισαν να
στείλουν τα παιδιά τους εκεί για να πάρουν ελληνική μόρφωση. Λύρας,
Χατζηπατέρας, Κέδρος είναι μερικά από τα γνωστά ονόματα της παρ-
οικίας μας του Λονδίνου που ήταν τότε μαθητές στο οικοτροφείο του
Κολλεγίου Αθηνών. 

Ο εορτασμός των Χριστουγέννων είχε μια μεγαλοπρέπεια ξεχωρ-
ιστή. Το Πάσχα, μέσα στο πράσινο της φύσης, με τα αυγά και το αρνί,
συνδύαζε το παραδοσιακό με το σύγχρονο. Το αμερικάνικο έθιμο της
γιορτής των Ευχαριστιών (Thanksgiving) ήταν κάτι το πρωτόγνωρο για
μας τότε.

Εξερευνώντας το μεγάλο campus, ανακάλυψα το νεκροταφείο που
είχαν φτιάξει για τους σκύλους και τις γάτες αυτών που κατοικούσαν
εκεί. Καθόμουν και κοιτούσα τις μικρές πλάκες με τα ονόματά τους
και προσπαθούσα να φανταστώ πώς ήταν όταν ζούσαν.

Πολλοί νέοι Αμερικάνοι, οι λεγόμενοι teaching fellows, έρχονταν
να διδάξουν για ένα χρόνο και να γνωρίσουν την Ελλάδα και τον
ελληνικό πολιτισμό. Αυτός ο θεσμός των teaching fellows έδωσε την
ιδέα της ίδρυσης του εκπαιδευτικού προγράμματος για φοιτητές
College Year in Athens, με την ελπίδα δημιουργίας δεσμών και μιας
νέας μορφής Φιλελλήνων.

Όταν το οικοτροφείο άρχισε να συρρικνώνεται, σε ένα από τα
πρώην κτήριά του, το Οίκημα Βασιλείας Τσολαϊνού, που πλέον λει-
τουργούσε ως διδακτήριο για την Τρίτη και Τετάρτη Δημοτικού, έπια-
σα την πρώτη μου δουλειά, ως βοηθός του διευθυντή του μικρού
Δημοτικού και αναπληρώτρια καθηγήτρια Αγγλικών. Εκεί έφτιαξα και
τον πρωτοποριακό για την εποχή εκείνη Ομίλο Προστασίας Περιβάλ-
λοντος. Ενα από τα αγοράκια σε εκείνο το οίκημα ήταν και ο σημερ-
ινός πρωθυπουργός της Ελλάδας Κυριάκος Μητσοτάκης.

Θα ήθελα να τελειώσω το γράμμα μου με ένα τραγούδι που τρα-
γουδούσαν διασκευάζοντας το γνωστό τραγούδι «O Suzanna».

O Mamaka,
O don't you cry for me,
for we're all at Athens College.
And we're happy as can be!

Here everything they give us
has a very different name.
It's not nero, it's water,
but I think they taste the same.

Με εκτίμηση,

Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου
Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο



Γ
ια ευρύτερη ενημέρωση του κοινού σε σχέση με το

αίτημα μας (Λεωνίδα Λεωνίδου και Φανούλα Αργυρ-

ού), ημερ. 13 Μαΐου 2025 προς την πρόεδρο της Βουλής

των Αντιπροσώπων κα Αννίτα Δημητρίου για απόσυρση

του «Πορίσματος» για τον «Φάκελο της Κύπρου» (2011),

και την σχετική ανακοίνωση που δώσαμε στα ΜΜΕ σε

Κύπρο και Ελλάδα, παραθέτω τις πιο κάτω λεπτομέρει-

ες. Για όσους δεν γνωρίζουν για προηγούμενα άρθρα μας. 

«Αίτημα στη Βουλή για απόσυρση του Πορίσματος για

Φάκελο Κύπρου από ερευνητές» 

1) Το 2014 αποτάθηκα στο Αρχείο του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλ-
λες και ζήτησα να μάθω αν ένα «έγγραφο» τάχα του ΝΑΤΟ,
που χρησιμοποίησε και είχε ως παντιέρα για το «πόρισμα»
της επιτροπής της Βουλής των Αντιπροσώπων της ΚΔ για
τον «Φάκελο της Κύπρου», ο κ. Μαρίνος Σιζόπουλος, της
οποίας προήδρευε, ήταν αυθεντικό. Το Αρχείο μού απάν-
τησε ότι δεν ήταν γνήσιο. Στις 26 Αυγούστου 2014 δημοσίευ-
σα στη «Σημερινή» την απάντηση του Αρχείου του ΝΑΤΟ
σε συνεννόηση με τον αγαπητό Σάββα Ιακωβίδη, αφού
πρώτα επικοινώνησα με τον κ. Μαρίνο Σιζόπουλο. 

2) Δέκα χρόνια αργότερα, στα πλαίσια Συνεδρίου που
πραγματοποιήθηκε στο Πανεπιστήμιο Κύπρου μεταξύ 4-6
Οκτωβρίου « 1974 -2024 Πενήντα χρόνια από την τουρκι-
κή εισβολή στην Κύπρο», έγινε μια πολύ ενδιαφέρουσα
ανακοίνωση.

Συγκεκριμένα, στην οντότητα Διεθνείς Διαστάσεις, στις
4 Οκτωβρίου ημέρα Παρασκευή, υπό την Προεδρία του κ.
Δημητρίου Μ. Κοντογιώργη του Τμήματος Ιστορίας και
Αρχαιολογίας του Π. Κύπρου, έγινε παρουσίαση έρευνας
του κ. Ανδρέα Ηλιάδη, διδάκτωρα Ιστορίας του Π. Κύπρου
με θέμα « Ο ρόλος του ΝΑΤΟ και αντιδράσεις εντός της
Συμμαχίας».

Την παρουσίαση εκ μέρους του κ. Ηλιάδη έκανε ο Εκπρ-
όσωπος Τύπου του Υπουργείου Εξωτερικών της Κυπριακής
Δημοκρατίας κ. Θεόδωρος Γκότσης, ο οποίος παρουσίασε
απαντητική επιστολή της επικεφαλής του Αρχείου του ΝΑΤΟ
Ineke Deserno προς τον κ. Α. Ηλιάδη ημερ. 18 Δεκεμβρίου
2012, επιβεβαιώνοντας και σε εκείνον, μάλιστα δύο χρό-
νια πριν από την δική μου έρευνα, ότι το περιβόητο έγγρ-
αφο που χρησιμοποίησε η Επιτροπή της Βουλής των Αντι-
προσώπων με πρόεδρο τον Μαρίνο Σιζόπουλο δεν είναι
γνήσιο. 

Η αποκάλυψη αυτή υπήρξε άκρως σημαντική γιατί προη-

γήθηκε κατά δύο χρόνια της δικής μου έρευνα όπως προ-
ανάφερα, για το ίδιο θέμα, όταν η ίδια επικεφαλής του
Αρχείου του ΝΑΤΟ, Ineke Deserno, μου απάντησε ότι το
κουρελόχαρτο Σιζόπουλου και της επιτροπής του δεν είναι
γνήσιο.

Σημειώνω ότι αμφότεροι αποταθήκαμε στο Αρχείο του
ΝΑΤΟ ανεξάρτητα ο ένας από τον άλλο, όπως όφειλε κάθε
Σιζόπουλος και κάθε επιτροπή να κάνουν – όπως έγραψε
και η εφημερίδα «Ελευθερία» στο Λονδίνο τότε, αλλά και
η αγγλόφωνη Cyprus Mail.

Με τη διαφορά, εγώ δημοσίευσα την απάντηση του
Αρχείου στις 26 Αυγούστου 2014 και η αποκάλυψη για την
έρευνα του κ. Ηλιάδη έγινε το 2024. 

Ο κ. Γκότσης παρουσιάζοντας την έρευνα του κ. Ηλιάδη
ήταν πλαισιωμένος από τους καθηγητές Μάριο Ευρυβιάδη
του Πανεπιστημίου Νεαπόλεως στη Πάφο και Άγγελο Συρίγο
από την Ελλάδα. Καθώς μιλούσε ο κ. Γκότσης, γινόταν προ-
βολή της επιστολής του Αρχείου του ΝΑΤΟ στις οθόνες, και
τονιζόταν ότι το (πλαστό) αυτό έγγραφο χρησιμοποιήθηκε
στο πόρισμα για τον Φάκελο της Κύπρου της Κυπριακής
Βουλής. 

Έγραψα για την αποκάλυψη αυτή στις 11 Οκτωβρίου
2024 στη «Σημερινή» με τίτλο « Η διαφθορά στο κόκκαλο
και στη Βουλή των Αντιπροσώπων» και υπότιτλο «Αποσύρ-
ατε το αναξιόπιστο «πόρισμα» με τα πλαστά και κλεμμέ-
να». 

Και λέμε «κλεμμένα», γιατί στις 25.10.2018 το Sigmalive
δημοσίευσε δηλώσεις του κ. Μαρίνου Σιζόπουλου, που έγι-
ναν στην εκπομπή «Μεσημέρι και Κάτι» με τη συνάδελφο
τότε Κατερίνα Χριστοφίδου, όπου ο κ. Μ.Ζ. προέβη σε μια
εκπληκτική δημόσια, διά τηλεοράσεως, παραδοχή. Ότι
υπέκλεψε έγγραφα (εννοείται από την Ελλάδα) την περίο-
δο που ο ίδιος ήταν Πρόεδρος της αρμόδιας Κοινοβου-
λευτικής Επιτροπής που συνέταξε το 2011 ένα «Πόρισμα»
με τίτλο «Πόρισμα Φακέλου Κύπρου».

Είπε συγκεκριμένα ο κ. Μ. Σιζόπουλος: «Το είπα ξεκάθ-
αρα, ήταν υποκλοπή. Αφού δεν μου έδωσαν πρόσβαση,
αναγκάστηκα να χρησιμοποιήσω άλλες μεθόδους για να
τα εξασφαλίσω. Και εξασφάλισα ένα σημαντικό αριθμό
τέτοιων εγγράφων». 

Ποια ήταν άραγε εκείνα τα κλεμμένα που εξασφάλισε,
μήπως άλλα από τα πλαστά που βρήκαμε στα βιβλία του
Αθανάσιου Στριγά της δεκαετίας του 1990 με τις πλαστο-
γραφίες χειρίστου είδους;

Η ακεραιότητα του «Πορίσματος»

Είναι πρωτοφανές για έναν πολιτικό, που υπηρετούσε
τότε ως Πρόεδρος της Επιτροπής της Βουλής των Αντιπρ-
οσώπων για το εν λόγω «Πόρισμα», να παραδέχεται υποκ-
λοπή εγγράφων αγνοώντας τα βασικά με τέτοια έγγραφα.
Κατ' αρχήν, ποια η αυθεντικότητα/γνησιότητα των «κλεμ-
μένων» εγγράφων (αν αυτά είναι άλλα από τις πλαστογρ-

αφίες Στριγά) εφόσον αυτά πάρθηκαν παράνομα και μέσω

μη νόμιμης διαδικασίας; Ποια είναι αυτά και πού βρίσκον-

ται σήμερα; Από πού κλάπηκαν; Από ποιο τμήμα της Ελληνι-

κής Κυβέρνησης; Με ποια μέσα; Με τη βοήθεια ποιων; Υπό

ποιες συγκεκριμένα συνθήκες;

Γνωρίζουν μέχρι σήμερα τα αρμόδια τμήματα της Ελληνι-

κής Κυβέρνησης για την υποκλοπή αυτή; Η υποκλοπή είναι

σε αντίγραφα των γνησίων εγγράφων και τα αυθεντικά

βρίσκονται στη θέση τους, ή υποκλοπή σημαίνει ότι κλάπ-

ηκαν τα αυτούσια και το αρμόδιο τμήμα της Ελληνικής

Κυβέρνησης δεν έχει πλέον τα εν λόγω έγγραφα, οπόταν

και η γνησιότητά τους δεν μπορεί να εξακριβωθεί; Οπόταν

αυτά δεν έχουν απολύτως καμία αξία. 

Τελικά, το πλαστό έγγραφο, τάχα του ΝΑΤΟ, το βρήκα

στη σελ. 67 του βιβλίου «Διεθνείς Συνωμότες» του πλα-

στογράφου Αθανάσιου Στριγά που κυκλοφόρησε την δεκα-

ετία του 1990!

Μία από τις σελίδες του «πορίσματος» της Βουλής των

Αντιπροσώπων όπου γίνεται αναφορά στο πλαστό κατασ-

κεύασμα Στριγά είναι στη σελίδα 373.

Έκτοτε μετά το 2014, συνέχισα την έρευνά μου και έγρ-

αψα σε διάφορα άρθρα για το θέμα. Όπως στη συνέχεια

και οι Δρ. Θεόδωρος Χαραλάμπους και Λεωνίδας Λεωνίδου. 

Βρήκαμε δε ότι δύο από εκείνα τα κατάπτυστα βιβλία

Αθανάσιου Στριγά καταγράφτηκαν μάλιστα στο πόρισμα. 

(Η επιτροπή Μαρίνου Σιζόπουλου (ΕΔΕΚ) απαρτιζόταν

από τους:

Αριστοφάνη Γεωργίου (ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις)

Γεώργιο Γεωργίου (ΔΗΣΥ)

Ζαχαρία Κουλία (ΔΗΚΟ).

Το πόρισμα όταν κατατέθηκε από την κοινοβουλευτική

επιτροπή Μαρίνου Σιζόπουλου εγκρίθηκε στις 17.3.2011

με 32 ψήφους υπέρ (ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Δημο-

κρατικό Κόμμα, Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, Κίνημα

Οικολόγων Περιβαλλοντιστών) και 15 ψήφους εναντίον

(Δημοκρατικός Συναγερμός και Ευρωπαϊκό Κόμμα). 

Το Αρχείο ΝΑΤΟ επιβεβαίωσε δις ότι δεν είναι γνήσιο

το «έγγραφο». Αποδείξαμε ότι και άλλα τέτοια δεν είναι

γνήσια. Πανεπιστήμιο Κύπρου, ακαδημαϊκοί, Υπουργείο

Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας, δικηγόροι, κυβέρν-

ηση, κομματικοί ηγέτες, δημοσιογράφοι και όχι μόνο

γνωρίζουν. Πώς λοιπόν ανέχονται αυτή τη ξεφτίλα, ένα ανα-

ξιόπιστο «πόρισμα» με πλαστά και κλεμμένα «έγγραφα»

και διαστρεβλώσεις εις βάρος της αλήθειας και της ιστο-

ρίας να βρίσκεται ακόμα στη Βουλή;

Συμπωματικά ίσως σχετικό για «υποκριτική και επιλεκ-

τική ευαισθησία» στη κοινωνία και πολιτική ζωή στη ΚΔ, το

άρθρο του συνάδελφου Άριστου Μιχαηλίδη στο «Φιλε-

λεύθερο» 25/5/2025 « Δεν είχα καταλάβει πόσο ήταν το ανά-

στημά σου»…

Πέμπτη 29 Μαΐου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 17Eπιστολές - Γνώμες

Το Αρχείο ΝΑΤΟ και το πλαστό έγγραφο του
«πορίσματος» για τον Φάκελο της Κύπρου

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Ιππότης και
Φυγάς;
Πώς να θαυμάσεις

ένα αριστούργημα χωρίς υπερβολή;

Ακόμη κι αν δεν έχει δόση ουτοπίας,

παρερμηνεύεται δολίως ή μη,

από πολλούς!

Αν ο Ικτίνος έχτιζε τον Παρθενώνα

για χρήση αχυρώνα,

κι ο Ισίδωρος την Αγία Σοφία

για αποθήκη,

τα κτίσματα θα παρέμεναν αριστουργήματα, 

αλλά, θα ήταν τελείως αποτυχημένα 

ως προς τον σκοπό τους...

Κι όμως...

Κάποιοι απολίτιστοι

τα χρησιμοποίησαν

για αντίστοιχους σκοπούς,

και συνεχίζουν... 

Επίσης...

Πολλοί διάσημοι, 

αντισυμβατικοί, μποέμ, φιλόσοφοι, 

δεν είναι παρά, αποτυχημένοι παρίες, 

αλκοολικοί, κλεφτρόνια, 

πόρνες, ακόμα και παιδεραστές...

Όταν όμως τους ακούς να μιλούν,

τους κατατάσσεις ομοτράπεζους

του Πλάτωνα, του Αριστοτέλη,

του Einstein και του Planck... 

Η αλήθεια είναι,

ότι και στον υπόνομο,

μπορεί κανείς να βρει

μαργαριτάρια! 

Συνήθως όμως βρίσκει

ακαθαρσίες... 

Δεν ξέρω τι είδους ιππότης

θα ήταν ένας αμφισβητίας των πάντων,

που δεν τολμά να κοιτάξει

λίγο μακρύτερο από την πεπατημένη

των προκαταλήψεών του...

Θα έθετε ποτέ ερωτήσεις,

τις απαντήσεις των οποίων,

δεν θ' άντεχαν οι ώμοι του;

Η τραγική αντίφαση

του αποτυχημένου

που προτιμά να ζει χαρωπά,

με την άγνοιά του!

Τραγικός κι ο ήρωας ιππότης,

που δεν είναι ήρωας

ούτε καν ιππότης... 

Όταν δεν πηγαίνει "προς"

αλλά φεύγει "από"!

Αυτό δεν τον κάνει τίποτε άλλο,

παρά έναν απλό, θλιβερό φυγά...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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Η
ψυχή παρεκκλίνει ενίοτε, όργανο της όρασης

αόμματο από καταβολής πνευματικής, όχι απλώς

σωματικής. Περιπλανιέται σε αυτόν τον κόσμο, ένα

θέατρο σκιών και ονειρικών μορφών, εξερευνώντας

διά της αφής τους ψυχρούς τοίχους της ίδιας της απελ-

πισίας, ενώ το αληθινό φως φλέγεται ολόγυρα. Όμως

εκείνη, σαν νυχτερίδα μέρα μεσημέρι, εναντιώνεται

στην αυγή. Η υποκρισία, ένα ασφυκτικό σάβανο που

περιβάλλει τις ματαιοδοξίες των πολλών, μετατρέ-

πεται στον αέρα που εισπνέουν, μια δηλητηριώδης

ατμόσφαιρα όπου η αλήθεια αργοπεθαίνει, σαν

τρυφερό άνθος κάτω από αιφνίδιο παγετό. Και οι

στερημένοι οράσεως καθοδηγούν άλλους στερημέ-

νους οράσεως, σε έναν χορό παράφρονα, προς το

χάος το οποίο εκλαμβάνουν ως τάξη θεόσταλτη. Οι

οφθαλμοί τους, υάλινες σφαίρες κενού, αντικατο-

πτρίζουν μονάχα το είδωλο της ψευδαίσθησής 

τους.

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος

Παφίλης 

Διερχόμενος ο Ιησούς, αυτός ο αλλόκοτος ξένος

στην έρημο των ανθρώπινων καρδιών, είδε έναν άνθ-

ρωπο, όχι απλώς μια σάρκα στερημένη φωτός, αλλά

ένα σύμβολο της παγκόσμιας αβλεψίας. Η ερώτηση

των μαθητών, «Ῥαββί, τίς ἥμαρτεν, οὗτος ἢ οἱ γονεῖς

αὐτοῦ, ἵνα τυφλὸς γεννηθῇ;» (Ἰωάν. θ´ 2), αντηχεί την

πανάρχαια, φθαρμένη αντίληψη της ανταπόδοσης,

εκείνη την αράχνη που υφαίνει τους ιστούς της ευλά-

βειας πάνω σε σαθρά θεμέλια. Αλλά η απόκριση του

Κυρίου, δίστομο μαχαίρι, διαρρηγνύει το περίβλημα

μιας τέτοιας θεολογίας αριθμών και κανόνων: «Οὔτε

οὗτος ἥμαρτεν οὔτε οἱ γονεῖς αὐτοῦ, ἀλλ  ̓ἵνα φανερωθῇ

τὰ ἔργα τοῦ Θεοῦ ἐν αὐτῷ» (Ἰωάν. θ´ 3). Τα έργα του

Θεού. Όχι οι ανθρώπινες ερμηνείες, οι στιλπνές πέτρ-

ες της φλυαρίας, που αναδίδουν την ψυχρότητα του

τάφου. Ο Χριστός, ο ίδιος φως του κόσμου, πτύει κατά

γης, πράξη ακατανόητη, σχεδόν βλάσφημη για τους

σχολαστικούς, και δημιουργεί πηλό. Πηλός. Η πρωτόπ-

λαστη γη, η ταπεινή ύλη από την οποία πλάστηκε ο

Αδάμ, γίνεται όργανο θεραπείας. Αλείφει τους οφθα-

λμούς του τυφλού. Μια επαφή αποτρόπαια, ίσως, για

τον καθωσπρεπισμό. Μια χειρονομία ανεπεξέργαστη,

άξεστη, σαν κραυγή από έναν αρχέγονο κόσμο.

«Ὕπαγε νίψαι εἰς τὴν κολυμβήθραν τοῦ Σιλωάμ»

(Ἰωάν. θ´ 7). Η εντολή δίδεται, και ο τυφλός υπακούει.

Δεν ερωτά, δεν αμφιβάλλει, δεν ζητά εγγυήσεις. Ίσως

η μακροχρόνια απόγνωση είχε διαβρώσει κάθε ίχνος

αντίστασης, αφήνοντας μόνο την γυμνή ελπίδα, την

ελπίδα του απεγνωσμένου. Και στο ύδωρ της κολ-

υμβήθρας, σύμβολο του μελλοντικού βαπτίσματος,

του θανάτου του παλαιού ανθρώπου και της αναγέν-

νησης, ο πηλός ξεπλένεται, και το φως εισρέει, όχι στα-

διακά, αλλά σαν καταρράκτης, πνίγοντας τις παλαιές

σκιές στην απροσδόκητη λαμπρότητά του. Ήλθε βλέ-

πων. Δύο λέξεις, απλές, αλλά που περικλείουν το θαύμα,

την ανατροπή της φύσης, την εισβολή του υπερβατι-

κού στην πεζή καθημερινότητα.

Οι γείτονες, οι θεατές της χρόνιας δυστυχίας του,

περιέρχονται σε σύγχυση. «Οὐχ οὗτός ἐστιν ὁ καθήμενος

καὶ προσαιτῶν;» (Ἰωάν. θ´ 8). Η αμφισβήτηση, η δυσπι-

στία, ο φόβος του αγνώστου. Η ανθρώπινη φύση, πάν-

τοτε έτοιμη να αρνηθεί το θαυμαστό, εάν δεν χωρά

στα στενά καλούπια της λογικής της. Εκείνος όμως, ο

πρώην τυφλός, ο νυν βλέπων, διακηρύσσει την ταυ-

τότητά του με ακλόνητη βεβαιότητα: «Ἐγώ εἰμι» (Ἰωάν.

θ´ 9). Μια δήλωση νέας, ανακαινισμένης ύπαρξης. Και

όταν ερωτάται για τον τρόπο της θεραπείας, η αφήγ-

ησή του είναι λιτή, απογυμνωμένη από θεολογικές

περιπλοκές: «Ἄνθρωπος λεγόμενος Ἰησοῦς πηλὸν

ἐποίησε καὶ ἐπέχρισέ μου τοὺς ὀφθαλμοὺς καὶ εἶπέ

μοι• ὕπαγε εἰς τὴν κολυμβήθραν τοῦ Σιλωὰμ καὶ νίψαι•

ἀπελθὼν δὲ καὶ νιψάμενος ἀνέβλεψα» (Ἰωάν. θ´ 11).

Καμία προσπάθεια ερμηνείας. Καμία απόπειρα να

εξηγήσει το ανεξήγητο. Μόνο η ωμή πραγματικότητα

της εμπειρίας. Το γεγονός αυτό καθαυτό.

Οι Φαρισαίοι, οι φρουροί του Νόμου, οι αρχιτέκ-

τονες του λαβυρίνθου των θρησκευτικών διατάξεων,

εισέρχονται στη σκηνή. Η καρδιά τους, λίθος σκληρός

και ψυχρός, σαν τα μάρμαρα φθαρμένων μνημείων,

αδυνατεί να αισθανθεί τη θέρμη του θαύματος. Το

Σάββατο. Αυτή είναι η μόνη τους έγνοια. Ο τύπος, όχι

η ουσία. Η τήρηση του γράμματος, ακόμη κι όταν αυτό

φονεύει το πνεύμα. «Οὗτος ὁ ἄνθρωπος οὐκ ἔστι παρὰ

τοῦ Θεοῦ, ὅτι τὸ σάββατον οὐ τηρεῖ» (Ἰωάν. θ´ 16). Η

λογική τους, αποστεωμένη, δεν μπορεί να συλλάβει

ότι ο Κύριος του Σαββάτου δύναται να ενεργεί και κατά

το Σάββατο. Η ακαμψία τους είναι η φυλακή τους, μια

φυλακή όπου το ανίερο της τυπολατρίας μεταμφιέ-

ζεται σε αγιότητα. Σχίσμα γεννιέται ανάμεσά τους,

διότι η αλήθεια, ακόμη κι όταν απορρίπτεται, αφήνει

ρωγμές στα τείχη του ψεύδους. Ερωτούν πάλι τον

πρώην τυφλό, εσύ τι λες; Κι εκείνος, με την απλότητα

του παιδιού και τη σοφία του φωτισμένου, αποκρίνε-

ται: «Προφήτης ἐστίν» (Ἰωάν. θ´ 17). Μια λέξη, αλλά

που φέρει το βάρος αιώνων μαρτυρίας.

Η άρνηση των Ιουδαίων εντείνεται. Κυνηγούν τους

γονείς, αναζητώντας μια απόδειξη της απάτης, μια

δικαιολογία για την απιστία τους. Οι γονείς, φοβούμε-

νοι την αποσυναγωγή, τον κοινωνικό θάνατο, την εξο-

ρία από το σώμα της κοινότητας, ομολογούν μεν την

ταυτότητα του υιού τους και την εκ γενετής τύφλωσή

του, αλλά μεταθέτουν την ευθύνη της μαρτυρίας σε

αυτόν: «Αὐτὸς ἡλικίαν ἔχει, αὐτὸν ἐρωτήσατε, αὐτὸς

περὶ ἑαυτοῦ λαλήσει» (Ἰωάν. θ´ 21, 23). Ο φόβος, σκιά

παγερή, σκεπάζει την αλήθεια. Και οι Φαρισαίοι, στο

αδιέξοδό τους, επιστρέφουν στον άνθρωπο, επιχει-

ρώντας να τον εκφοβίσουν ή να τον παραπλανήσουν:

«Δὸς δόξαν τῷ Θεῷ• ἡμεῖς οἴδαμεν ὅτι ὁ ἄνθρωπος

οὗτος ἁμαρτωλός ἐστιν» (Ἰωάν. θ´ 24). Η απάντηση

του πρώην αόμματου είναι αριστούργημα αφοπλι-

στικής ειλικρίνειας και ακαταμάχητης λογικής, ο απόλ-

υτος ρυθμός της ψυχής που βρήκε φωνή: «Εἰ ἁμαρτωλός

ἐστιν οὐκ οἶδα• ἓν οἶδα, ὅτι τυφλὸς ὢν ἄρτι βλέπω»

(Ἰωάν. θ´ 25). Ένα γνωρίζω. Αυτό το ένα, η προσωπική

βεβαιότητα, συντρίβει κάθε θεωρητικό κατασκεύα-

σμα. Η εμπειρία του φωτός υπερβαίνει κάθε συζήτ-

ηση περί του σκότους.

Οι Φαρισαίοι, εξοργισμένοι από την ανικανότητά

τους να διαψεύσουν το γεγονός ή να κάμψουν τον

μάρτυρα, καταφεύγουν στον χλευασμό και την αυθ-

εντία του Μωυσέως, τον οποίο επικαλούνται ως ασπίδα

κατά του ανεπιθύμητου φωτός. «Ἡμεῖς οἴδαμεν ὅτι

Μωϋσεῖ λελάληκεν ὁ Θεός• τοῦτον δὲ οὐκ οἴδαμεν

πόθεν ἐστίν» (Ἰωάν. θ´ 29). Η τύφλωσή τους είναι πλέον

ολοφάνερη, αγνοούν την πηγή του φωτός που έλαμ-

ψε ενώπιόν τους. Και ο πρώην τυφλός, νυν διδάσκα-

λος διά της αθωότητάς του, εκφράζει την έκπληξή του

για την άγνοια των σοφών: «Ἐν γὰρ τούτῳ θαυμαστόν

ἐστιν, ὅτι ὑμεῖς οὐκ οἴδατε πόθεν ἐστί, καὶ ἀνέῳξέ μου

τοὺς ὀφθαλμούς» (Ἰωάν. θ´ 30). Πράγματι, όπως παρ-

ατηρεί ο Ιωάννης ο Καντακουζηνός, «Ταῦτα γὰρ πάντα

Θεοῦ ἔργα προδήλως ὑπάρχουσι».[1] Η νέα θεολογία,

η θεουργία του Χριστού, ξεπερνά τους παλαιούς λόγο-

υς, διότι εδώ ο Θεός ενεργεί, πληροί, ενώνει τα ταπει-

νά με τα θεία. Η απόρριψη του Χριστού από μέρους

των Φαρισαίων φανερώνει την ανικανότητά τους να

διακρίνουν τη θεία ενέργεια, εγκλωβισμένοι καθώς

ήταν σε μια γνώση νεκρή, ένα σύστημα ερμητικά σφρ-

αγισμένο. Τον έδιωξαν. Η πράξη της αποκοπής, η βιαι-

ότητα της εξουσίας που αισθάνεται να κινδυνεύει.

Αλλά ο εκδιωχθείς ευρίσκεται από τον Χριστό. Η

συνάντηση αυτή, μακριά από τον θόρυβο των αντι-

λογιών, στην ησυχία της προσωπικής σχέσης, οδηγεί

στην κορύφωση της πίστης. «Σὺ πιστεύεις εἰς τὸν υἱὸν

τοῦ Θεοῦ;» (Ἰωάν. θ´ 35). Η ερώτηση απευθύνεται όχι

μόνο στον νου, αλλά σε ολόκληρη την ύπαρξη. Και η

απάντηση, «Καὶ τίς ἐστι, Κύριε, ἵνα πιστεύσω εἰς αὐτόν;»

(Ἰωάν. θ´ 36), φανερώνει ψυχή διψασμένη, έτοιμη να

δεχθεί. Όταν δε ο Ιησούς αποκαλύπτεται, «Καὶ ἑώρακας

αὐτὸν καὶ ὁ λαλῶν μετὰ σοῦ ἐκεῖνός ἐστιν» (Ἰωάν. θ´

37), ο πρώην τυφλός αναφωνεί: «Πιστεύω, Κύριε»

(Ἰωάν. θ´ 38). Και τον προσκύνησε. Η προσκύνηση. Η

τελική αναγνώριση της θεότητας, η παράδοση ολόκ-

ληρου του είναι στον Δημιουργό.

Το φως, όταν αποκαλύπτεται, δεν είναι πάντοτε

γλυκό, ούτε παρήγορο σαν απαλή μελωδία. Δύναται

να είναι αστραφτερό σαν λεπίδα ξυραφιού, απο-

καλύπτοντας τις φρικαλεότητες του σκότους που προη-

γήθηκε. Η αλήθεια φέρει μάχαιρα, όχι πάντοτε ειρήνη,

διχάζοντας την ψυχή από τα δεσμά του ψεύδους. Η

όραση η αληθινή, η πνευματική θέαση, δεν είναι κατά-

σταση στατική, αλλά διαρκής αγώνας, μια ανάβαση

σε κλίμακα τραχιά, όπου κάθε βήμα είναι μια μικρή

νίκη κατά της εντός μας τύφλωσης. Διότι η γνώση του

Θεού υπερβαίνει την ανθρώπινη κατανόηση• «Ἡ γὰρ

τοῦ Θεοῦ ἀγνωσία οὐ λέγεται κατὰ στέρησιν, ἀλλὰ

καθ' ὑπεροχήν.» Τούτο το υπερβάλλον φως, για τους

αδύναμους οφθαλμούς της πεπτωκυίας φύσης, δύνα-

ται να φαντάζει ως σκότος. Μόνο διά της πίστης, εκείνου

του ταπεινού πηλού της καρδιάς, αναμεμειγμένου με

το πτύσμα της θείας χάριτος, δύναται ο άνθρωπος να

ατενίσει, έστω και αμυδρά, το πρόσωπο του Θεού, όχι

ως κριτή ανελέητο σε ένα ψυχρό και αδιάφορο σύμπαν,

αλλά ως πατέρα στοργικό, που αναμένει την επιστρ-

οφή μας στην οικία του φωτός. Η καρδιά, σαν παρά-

θυρο ραγισμένο μεν από την καταιγίδα του κόσμου,

αλλά ακόμη ικανό να αφουγκραστεί τον ψίθυρο του

απείρου, τον απόηχο εκείνου του «ἓν οἶδα», που αντηχεί

διά των αιώνων ως μαρτυρία του ακατάλυτου φωτός.

Και το βλέμμα, καθαρισμένο στα δάκρυα της μετά-

νοιας, γίνεται κάτοπτρο, όπου το άκτιστο φως χορεύει

τον αιώνιο χορό του. Το σκοτάδι, η απουσία, ο κενός

θρόνος της απιστίας, μετασχηματίζεται με την παρ-

ουσία του Χριστού σε πληρότητα φωτός, μια σιωπή

γεμάτη λόγο.

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ: 

[1] Ιωάννης ο Καντακουζηνός, Τὰ Εὑρισκόμενα Πάντα,

ἐν Patrologiae Cursus Completus: Series Graeca, ἐπιμ.

Jacques-Paul Migne, τ. 154 (Paris: J.-P. Migne, 1866),

στήλη 665.

Η Κυριακή του Τυφλού 



SORBE ME VATOMOURA

(SORBET WITH 

RASPBERRIES)

Eating sorbet made with fruit is a

tasty and refreshing way to enjoy

the end of a meal. This dessert is

suitable for vegetarians and veg-

ans as there is no milk or cream in

the recipe. Sorbet may be pre-

pared without an ice-cream

machine with only three ingredi-

ents: sugar, fruit and lemon juice.

The fruit could be raspberries,

strawberries, watermelon, oranges

or others. It is perfect for the hot,

summer days. 

ΙΝGREDIENTS

Serves 8-10

250g granulated sugar or 100g

Greek thyme honey

500g raspberries and a few more

for decoration

juice of one lemon

METHOD

1. Place the sugar and 300ml water

in a casserole over low-medium

heat and stir until the sugar dis-

solves. Turn the heat down and

simmer for 5 minutes. Take it off

the heat and set it aside to cool.

2. Put the raspberries and lemon

juice in a blender and mix until

the mixture is smooth and vel-

vety. Pass the sorbet mixture

through a fine sieve into a bowl

to discard the raspberry seeds.

Stir in the syrup, put the sorbet

into a container and cover with

cling film.

3. Place the container into the

freezer for one and a half hours.

Take it out and beat it with a

whisk or spoon to break up any

ice crystals which may have

formed. Return to the freezer. 

4. Repeat this every hour for 3

hours to continue to break

down the ice crystals until the

mixture is firm and smooth. 

5. Serve the sorbet decorated with

raspberries.

6. It can be preserved in the freezer

for 1 month.

© Copyright 

George Psarias  
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

SORBE ME VATOMOURA
(SORBET WITH RASPBERRIES)

 -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
 

6.00- 7.00 

#CommunityChest 
 

[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

Jukebox 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  

 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
7am-  ERT 
8am-  LGR 
 
 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am-  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast   

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
9am-  RIK 
10am-  ERT 

 

 
10.00- 11.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 
 
 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness  

Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness   
 

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 

 

 
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon 
Show 
 

 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show  

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday 
 
 

 
Sunday Afternoon 
Show  
  

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
 
6pm-  RIK 

 

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 

 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Live At The Greek 

  

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 

 
 

21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 29 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ρόκυ- Νο 0
21.50 Ελληνική Ταινία: 

Στον Ίλιγγο Της Ζωής 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 30 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Ειρήνη Πάσι
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά
22.00 Alexios Giannaris

- Table for two
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Έλα Τώρα Που Λείπει 

Ο Άντρας Μου

23.50 Ελληνική Ταινία: 
Η Άγνωστος

ΣΑΒΒΑΤΟ 31 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών τις Νότες
21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV
22.10 Ελληνική Ταινία

Ο Κυρ-Γιώργης Εκπαιδεύεται

23.35 Ελληνική Ταινία
Πρόβα... Γάμου

KYΡIAKH 1η ΙΟΥΝΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 45 Λεπτά Κύπρος
20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.35 Ελληνική Ταινία: 

Κάτι Κουρασμένα Παλληκάρια

22.10 Ελληνική Ταινία: 
Γκαρσονιέρα Για Δέκα

00.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 2 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Δόξα Πάτρη”

23.00 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 3 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Ο Πεθερόπληκτος

22.20 Ελληνική Ταινία: 
Αγάπησα Έναν Πόντιο

ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Κλασική Περίπτωση Βλάβης

23.05 Ελληνική Ταινία: 
Alter Ego

ΠΕΜΠΤΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Ρόκυ- Νο 0

21.50 Ελληνική Ταινία: 
Στον Ίλιγγο Της Ζωής 

O Lord, long ago, ages past

Thy Sprit rained down

Tongues of Holy Fire

Akin the flames and zeal

Within our hearts

Home-ward bound.

Fervently we savour and soar

On wing in laudable flight

Unto Thee;

O Creator of the foundation

Of the firmament,

Forever Thy stars alight

The depth of longing

The fiery forge of desire

Sweetened by the promise

Of spiritual fruits, Thy gifts

Graced by fragrant

Holy Living Fire.

Jo-Anne Colombo Marinakis

An Ode to the Spirit of the Lord

Διαβάστε την ηλεκτρονική

έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

www.elefther ia .co.uk
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